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Egy röpirat.
Budapest, deczember 30.

A lap belsejében egy németnyelvű 
brosüra históriáját olvashatják. Ezt a 
röpiratot álruhában szöktették át Ausz­
triából a határon — nehogy a magyar 
posta, a füzet igazi ábrázatját látván, 
'visszalökje a feladónak. A maszk vé­
delme alatt a brosüra csakugyan szerte­
repült az országban és ma kicsiny fal­
vakban is olvashatják a németajkú ma­
gyarok, hogy Magyarország nem a ma­
gyaroké. Elenyésző kisebbség itt a ma­
gyarság és tulajdonképpen nem lenne 
több joga, mint akármelyik nemzetiség­
nek. Kultúrája sovány, műveltsége se­
kély, látóköre szűk, ' politikai képzett­
sége hiányos. Ez a veleje a füzetnek. 
Ami a lényeg körül van, az utcza hangja 
es igy nem érdemes neki echót csinálni.

Látható, hogy a röpirat argumen­
tumai nem túlságosan kemények — any- 
■nyira nem, hogy méhükben hordják czá- 
folatukat. Tegyük fel, hogy a statisztika 
csakugyan valótlanságokat állít s a ma­
gyarság ebben az országban minoritás­
ban van. Lehetséges-e, hogy a kultú­
rában, műveletlen kisebbség leigázza a 
müveit, erős, szervezett, az államalkotás 
erejétől duzzadó többséget? Aki valaha 
csak belekukkantott a históriába, jól 
tudja, hogy ez lehetetlen. Vagy az egyik,

vagy a másik állítás igaz. Vagy brutá­
lis, államalkotásra képtelen és csak fizi­
kai erőnkkel imponálni tudó többség 
vagyunk — vagy olyan kisebbség, mely 
évezreden keresztül kipallérozott fölényé­
nél fogva ránezba tudja fogni a mur- 
ezos, mosdatlan nemzetiségi majoritást. 
De barbár minoritás nem lehetünk.

Az állításnak azonban mind a két 
része cserbenhagyja az igazságot. A 
valóság az, hogy ebben az országban a 
magyarság többségben van, holott év­
tizedekkel ezelőtt még nem volt az. 
Faji tulajdonságainak, magasabb kultú­
rájának és műveltségének köszönheti ezt 
az^ eredményt. Még mikor kisebbség volt, 
akkor is uralta a körülötte lakó nemze­
tiségeket és ezt a természetes helyzetet 
senkinek nem jutott eszébe kétségbe­
vonni — valamint mindenki plausibilis- 
nek látja hogy a maroknyi angol nép 
vezeti, dirigálja a jogara alatt álló száz­
milliókat.

De hiszen az a sűrűn lefátyolozott 
brosüra nem is érdemel annyi szót. 
Érdekesebb az a módszer, melyet ő tu­
lajdonképen csak jellemez. Ausztriából 
küldötték Magyarországba, azzal a vilá­
gos czélzattal, hogy itt a nemzetiségeket 
a magyarsággal szembe sorakoztassák, 
hogy a politikai egyensúlyt megbontsák, 
s hogy egyáltalában zavart, káoszt tárnasz- 
szanak. Ausztria, szövetségesünk, cselek­

szik igy. Ha szerződéseket, egyeszsége- 
ket kötünk Ausztriával és ha ilyenkor 
jogaink megvédelmezését erélyesebben 
sürgetjük, azzal szoktak bennünket letor­
kolni, hogy tekintettel kell lennünk szö­
vetségesünk érdekeire is; nem lehetünk 
annyira önzők, aztán meg a mi barátaink 
előnyei tulajdonképen a mi előnyeink is.

Soha ilyen hang Ausztriában nem kel 
ki. Ott nyíltan hirdetik, hogy mi ellen­
séges terület vagyunk és úgyis kell velünk 
bánni. Nem kiméinek se anyagi, se 
erkölcsi, se szellemi téren. Ez a "harczi 
taktika nemcsak a közvéleményben gyöke­
redzett meg, hanem már a hivatalos 
testületek sem szemérzeteskednek nyilt 
proklamálásával. Mutassunk-e rá az osztrák 
kormány viselkedésére ? Hivatkozzunk-e a 
a Rajkszrát határozataira ? Emlékeztes­
sünk-e az osztrák kereskedelmi és ipar­
kamarák állásfoglalására? De szövetsé­
gesünk még ezen a ponton sem áll meg.

Mikor az angolok először tették kezü­
ket a Szélső-Kelet gyarmataira, a ben- 
szti lőttek rettenetesen idegenkedtek a 
pálinkától. Angol kereskedők azonban 
mindenáron üzleteket akartak kötni. 
Ezért aztán azt tették, hogy részint 
ágensek, részint képes-szines brosürák 
utján elképzelhetetlen reklámot csaptak 
az alkoholnak a szinesbőrüek között. 
Rábeszéléssel, gyengéd és gyengédtelen 
erőszakkal elérték azt, hogy az alkohol-

Szilveszter-éji emelkedés egy agglegény napiójából.

kin: Dr. Fáik Zsigmond.
(Utánnyomás tilos )

Tizenöt helyre volíam hivatalos és hoey 
ne sokat kehien válogatnom, mindenütt kimen- 
teüem magam azon a czimen, hogy a tizen­
hatodik helyen nem maradhatok el, mert már 
egy hónappal ezelőtt olt lekötöhcm magam.

Fs elmentem a megszokott kis korcsmámba. 
Azt hittem ott nyugalmam lesz. Tévedtem. Úgy 
látszik az. év utolsó napjának utolsó óráit nem 
akarják és nem is tudják a nyugodt megfon­
tolásnak szentelni. Abba a hívogató, barátságos 
helyiségbe, amelyet kellemes csendjével szinte 
otthonomnak tekintettem, bevette magát a zene, 
a lárma, a duhajkodás. Zongora nem volt, czi- 
gányra nem tellett, Inát olt éktelenkedett 
a grammofon. Zörgős, recsegő hangjaival 
folyton zúgott a fülembe és a felelősségre 
vont korcsmáros azzal védekezett, hogy haladni 
kell a korral, a közönség ezen az estén mu­
latni akar. A zeneszó elhajtja a gondokat. El­
felejtik a gyászos múltat, nem törődnek a két­
séges jövővel és egyedül a jelennek élnek. Aki 
pedig csak a jelennek él, az nem nézi a ga­
rast, önfeledten költekezik.

Nem tudtam ellentmondani. Hamarosan 
elfogyasztottam a vacsorámat, fizettem és tá­
voztam. Kiérve az utczára, csupa vidám arczol 
láttam. A hl- k fényárban úsztak. Valamennyi 
lakás gazdag ugarakhan tündökölt. A kávé­
házak és vendéglők tömve, az emberek úgy 
mentek ki-be rajtok, mintha nem is pénz járna 
a sok jóért, amit eléjük tálalnak, mintha visz- 
szatért volna a paradicsomi korszak hatványozva

azzal az előnynyel, hogy a tiltott gyümölcs 
élvezete sem jár bünhődéssel. A fütyőrészés, 
kurjongatás hangos énekléssel vegyül össze és 
a zene legkülönfélébb hangjai belevesznek a 
lármába, amely az utczát majd felveri.

Mulatni, vigadni, tobzódni ez a jelszó a 
mai estén. Hogy azután mi lesz holnap, avagy 
hogv mi volt tegnap, ki törődik azzal ?! A nép 
felejteni akar és azt hiszi, hogy azt csak az 
élvezetek mértéktelen hajhászásával lehet el­
érni. Pedig ez nem helyes. Éppen a küszöbön 
szükség volna egy utolsó megfontolásra. Át 
kellene repülni a múltat és az abból merített 
tanulságokat gyiimölcsöztetni a jövőben. Meg 
kellene állapodni egy hevenyészett hadi terv­
ben, amely szerint lépteinket irányítsuk az élet 
örökös háborújában. Mérlegelni kellene jót és 
rosszat, előnyöset és hátrányosat, hogy némi 
biztonsággal megszabhassuk cselekedeteink út­
irányát.

így jár cl a gyakorlati kereskedő az év 
utolsó napján. Elkészíti a mérleget és helyes 
érzékkel levonja belőle a tanulságot. Szó sincs 
róla, a kedély felviditására okvetlen szükségünk 
van a szórakozásra. De miért kell ennek épp 
az év utolsó napján a legmagasabb hullámokig fel­
szöknie?! Nem volna sokkal nemesebb, sokkal 
tidvtisebb és lényegesen czélszcrübb, ha az év 
utolsó napját véges-végig munkában, lélekildilő 
dolgosságban töltenénk és az uj esztendő első 
napjának első percze isméi a ténykedésben ta­
lálna. Es a hagyományos koccintás mellett él­
tetnénk a szorgalmat, az iparkodást, az előre 
törekvést, amelyhez kölcsönösen kitartó, hosszú 
egészséget kívánhatnánk egymásnak.

Hát bizony ezek agglegény! savanykodások, 
amelyek hangoztatása untatja a világot és igy 
ellenszenvessé teszi a hirdetőjüket.

Tehát hagyjuk nyugton a világot. Ne zak­

lassuk evvel a témával. Az emberek sorsát ja­
vítani ezélzó rögeszméket temessük el gyermek­
éveink ábrándképeivel és lássunk hozzá saját 
eszménknek a magunk háztartásában való ér­
vényesítéséhez.

Kísérletezni próbálok a személyemre vo­
natkozó múlt évi események csoportosításával. 
Megcsinálom a mérleget lelki háztartásomban, 
ami némi gyönyörűséggel is jár. Újból átél­
hetek sok jót, ha mindjárt fájdalommal járna 
is az elszenvedett csapások érintése. A múltba 
való visszapit'antás mindenkor az ingatag jö­
vőben kételkedő emberi elmének legkedvesebb 
szórakozása, mert ami megtörtént, az feltétlenül 
biztos és csakis munkával járó cselekvés utján 
jöhetett létre. Ténykedéseinkre pedig, akármilyen 
eredménynyel járnak, öntudatos büszkeséggel 
tekintünk.

De hol kezdjem, hogy a helyes ufón ha­
ladhassak. Számszerű feljegyzés ebben a mér­
legben nem szerepelhet, az" értékelés nem tör- 
iénbei a könyvelő rigorozilásával, hanem in­
kább a vezető egyén szabad betekintésével. 
Szemeim előtt szédületes hullámvonal rapszo- 
díkus esése és emelkedése lebeg, amelyből azt 
olvasom, hogy ez az elmúlt esztendő gazdag 
volt lelki ^ mozgalmasságában. Egyhamar tán 
nem is volt hasonló eredménye saját benső 
életemnek, amennyire visszatekinthetek a közel 
eső évekre. A túláradó boldogság és a végső 
elhatározásra kész kétségbeesés ‘ sűrűn válta­
koznak és ott vannak majdnem elválaszthatla- 
nul egymás nyomában.

Hogyan ? Hát nemcsak a kis gimnázisták 
könnyen hevülő éveiben, hanem a higgadt, 
megállapodott férfi tudatában is előfordulhat­
nak hasonlóan rapszódikus események? Nézem 
a mérleget, vizsgálom az élményekből állt 
egyes tételeket és csodálkozva látom, hogy bi-

Lapunk mai száma 24 oldal,
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mentes, egészséges emberekből valósá­
gos pálinkáshordókat fabrikáltak. Az 
osztrákok is röpiratok és ügynökök utján 
készítik elő a talajt gyarmatukban. Azt 
látták, hogy a magyarok túlságos nagy 
erőt fejtenek ki a kolonizálok szándéka 
ellen: igy hát valamivel le kell kötni a 
magyarok erejét; a nemzetiségek moz­
golódása, ennek a mozgalomnak féken- 
tartása tetemes magyar energiát emész­
tene meg.

A határon becsúszott röpirat ezt a 
czélt szolgálja. S mi nyomorult gyarma­
tosok összetett kezekkel nézzük ezt a 
machinácziót. Mert azt, hogy száz zsan- 
dárral vagy tizenhat brosürát össze fog­
nak szedni, nem lehet cselekedetnek ne­
vezni. S ha Ausztriával megint szerződni 
fogunk, ismét arra fognak bennünket 
figyelmeztetni, hogy szövetség-társunkkal 
csinyján kell bánni, vannak közös érde­
keink, legyünk illedelmesek, mert csak 
igy kaphatunk jutalmat.

Ezt a brosürát magában véve nem 
kell tragikusan felfogni; de mint tünetet, 
meg kell fogni erősen. Bizonyság azok­
nak, kik még mindig hisznek abban a 
mesében, hogy Ausztriával egy utón is 
haladhatunk, hogy nem haladhatunk 
egy utón. Ausztria hóditó akar lenni, 
mi pedig nem akarunk meghódított 
lenni.

Budapest, deczember 30.
A miniszterek Budapesten. Dr. W e k e r I e 

Sándor miniszterelnök ma reggel Budapestre érke­
zeti A miniszterelnök január elsejéig marad Buda­
pesten, ahonnét a pártok újévi üdvözlete után 
Bécsbe utazik. Itt a király kihallgatáson fogadja a 
miniszterelnököt, aki a kormány üdvözletét tolmá­
csolja az uralkodó előtt. Ez alkalommal a minisz­
terelnök egyúttal tanácskozásokat folytat a közös 
miniszterekkel a dclegácziók legközelebbi ülését 
illetőleg.

zony ezeken a száraz tényeken nincs mit két­
ségbevonni. Megtörtént ez a furcsa rapszodikus 
életfolyamat, amelyen tulajdonképpen szégyen­
kezni kellene, ha egyben nem jelentené a szív 
fiatalos dobbanását.

Az elmúlt év szerelmi hullámvonala egy 
ponton úgy kiszögei, hogy elveszti jellegzetes­
ségét. Az égretörö csucsosodás megzavarja az 
egész harmóniát, aminthogy ebben az évben 
tényleg volt sok olyan nap, amikor átéreztem 
azt ß régi nagy igazságot, hogy a mély, a 
valódi, tehát a mát-már földöntúlinak nevez­
hető szerelem mérhetlen boldogsága elvezet 
egészen közel az őrülethez és az ilyen lelki 
áitapotban beálló legcsekélyebb zavaró inczi- 
dens teljesen elveszi agyunk rendszeres műkö­
dését. Az ellenőrző képzetek tevékenysége meg­
szűnik és csak a véletlen játéka, ha soha ki 
nem javítható végzetes eljárással iparkodunk 
felkorbácsolt érzékeinknek a látszólagos nyu­
galmat megszerezni. Hányszor jártam igy az 
egymást szédületes gyorsasággal követő napok 
forgatagában ! Azt hittem, hogy a pokol összes 
kínját már átszenvedtem és jött még egy csa­
pás és annak nyomán újabb elkeseredés. Szi­
vem meghasadással fenyegetett és rendetlen 
dobogással jelezte, hogy nem bir el további 
teherpróbát. És akkor hirtelen a leszakadással 
fenyegető, stirtl fekete felhőkön egy kishasadék 
támadt, ezen á furakodott a nap es éltető me­
leg sugaraival uj életet, uj boldogságot, uj 
reményt, uj bizakodást hozott az én külön sze­
relmi földtekém borús egére.

Örömfényben, tavaszi üdeséggcl, sőt igen 
gyakran nyári forrósággal tellek a hetek. Sok­
szor úgy látszott, hogy valamikép visszatért a 
paradicsomi boldogság, a gond nélküli élet, a 
határtalan szeretet, az örökkétartó megbecsülés. 
A jó kedély és az evvel járó munkakedv a

Az indemnltás. A hivatalos lap vasárnapi 
száma közli az 1908. év első felében viselendő 
közterhekről és állami kiadásokról szóló, 1907. 
évi LI!. törvényezikket. Az uj törvényt Becsben, 
deczember 22-én szentesítette a király.

Választási mozgalmak. Ó-Budán nagy hul­
lámokat vet a megindult kortcskedés. A fii. kerti- 
lelt függetlenségi és 48-as párt kezdésére vasár­
nap délután 5 órakor az ó-budai Pert!—féle ven­
déglő különtermében választói értekezlet volr, 
amelyre a demokrata-párt vezetőségét is meghív­
ták. Az értekezleten, amelyen dr. Botzenhardt 
János elnökölt, dr. Mittelmann Beinát, a 111. 
kerületi függetlenségi párt alelnöke arra kérte a 
demokratákat, hogy a ke. ület békéje érdekében 
támogassák a függetlenségi párt jelöltjét. (Éljen­
zés.) Dr. Benedek János orsz. képviselő, a 111. 
kerületi demokrata-párt elnöke, kijelentette, hogy 
a demokrata választópolgárok hajlandók a függet­
lenségi jelölt támogatására abban az esetben, ha 
az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt meg­
változtatja azt a határozatát, hogy a demokrata- 
párthoz tartozók nem lehetnek tagjai a független­
ségi pártnak. Megköveteli azonban a független­
ségi jelölttől, hogy az ujonczlétszám tervbe vett 
felemelését nem szavazza meg. Schubert Sán­
dor fővárosi bizottsági tag hasonló értelemben szó­
lalt fel, Szilágyi Károly fővárosi bizottsági tag 
csak abban az esetben hajlandó a függet­
lenségi jelölt támogatására, ha a demokrata- 
párthoz tartozó függetlenségi érzelmit választó 
polgárokat az országgyűlési függellenségi és 
48-as párt rehabilitálja. Kontra Aladár, ó-budai 

■ református lelkész rövid felszólalása után az érte- 
I kéziét felhatalmazta a III. kerületi függetlenségi 
í párt elnökségét, hogy járjon közbe az országgyűlési 

függetlenségi pártnál a demokrata-párt kívánságai 
teljesítése érdekében, mert csakis ebben az eset­
ben tartható meg az ó-budai mandátum a függet­
lenségi párt részére. — A Györgypál Domokos 
lemondásával megüresedett Csíkszeredái kerületbeír 
az ottani függetlenségi és 48-as párt P a á 1 Gábor 
csiksomlyói főgimnáziumi igazgatót óhajtotta volna 
megnyerni a mandátum elvállalására. Paá! azonban 
vonakodott a jelöltséget elfogadni s ennek követ­
keztében a párt H a j n ó d Ignáczot akarja fel­
léptetni.

Szombathely törvényhatósági joga. Szom­
bathely város képviselőtestülete küldöttségben ke­
resi fel gróf Andrássy Gyula belügyminisztert ja­
nuár hónap második felében Gotthard Sándor or­
szággyűlési képviselő vezetésével. A küldöttség 
Szombathely városnak törvényhatósági joggal való 
felruházása tárgyában tiszteleg a miniszternél.

legnehezebb feladatok könnyű megoldására tett 
képessé és bízvást állíthatom, hogy nagy tet­
tekre valóban csak akkor képes az ember, 
amikor nagyon szeret. Persze ilt is nyomban 
ott van a fény mellett az árny ; amikor ugyanis 
a szerelem ege kissé elborul, akkor viszont 
semmire sem képes az erős lánggal lobogó 
szív szerencsés illetve szerencsétlen tulaj­
donosa.

Mindent összevetve, a magam mérlegét 
oem látom kisulyozoltnak, nincs meg benne 
az az egyenleg, a két oldalnak az a har­
móniája, amely első kelléke a jó, a helyes 
mérlegnek. Mintha túltengenének a fekete szá­
mok, amelyek a gyakori elkeseredést jelképezik, 
a piros számokkal szemben, amelyek a nap­
fényt, a virágillatot, a harmatos bájmosolyt, a 
tündöklő sugárf, az éltető szerelmet mutatják.

Úgy érzem, hogy hiába vagyok vihar- 
edzett, megállap doh gondolkozás birtokában, 
csapongó szivemnek nem tudok parancsolni és 
a szerelem száguldó viharzása erősen megtá­
madja szervezetemet. Mintha jobban esne a 
nyugalom, a pihenés, a változatlan helyzetbe 
való beletörődés. Mintha szívesebben venném 
a szerelmi mámor elmaradását, mert azt ta­
pasztalom, hogy nincs meg már az a fiatalos 
ruganyosság, amelylyel az esetleges csalódáson 
könnyedén túleshetnék. Ej, tán, mégis igazuk 
van az embereknek, amikor az év utolsó nap­
ján nem gondolkodnak, nem elmélkednek és 
nem törődnek életük lelki mérlegével. Tényleg 
az ebből meríthető tanulságok csak elkeseredést 
szülnek és evvel a jövőbe való belépést na­
gyon is megnehezítik. Azt hiszem több hasz­
nomra lett volna, ha vigadok a vigadókkal, de 
persze, ha ez a gondiizés megtörténhetne lárma 
és izgalom nélkül. Mert egész valómban áhí­
tozom a nyugalom után

A horvát lázadás.
A nemzeti párt értekezlete. —

Budapest, deczember 30.
Zágrábban a horvát volt nemzeti párt 

szombati gyűléséből tizenkéttagu bizottságot 
küldött ki azzal a feladattal, hogy a helyzet 
orvoslásáról terjeszszen javaslatot a vasárnap 
délelőttre kitűzött gyűlés elé. Ezt a gyűlést 
meg is tartották az országgyűlési épület kister­
mében, de a kiküldött bizottság nem tehetett 
javaslatot, mert munkájával még nem készült 
el. Elhatározták, hogy január 3-án újra össze­
ülnek Zágrábban és ezen az ülésen fogják a 
programm-tervezetet előterjeszteni. A tegnapi 
ülésen ott volt Rakodczav bán is, de nem 
szólalt fel. Hogy miért nem készült el a kikül­
dött bizottság "feladatával, Tomasics Miklós 
fejtegette a következőkben:

— Azok a föladatok, melyeket a bizoltságnak 
meg kell oldani, nehezebbek, mint az első látszat 
mutatja. Az a probléma, melyet a vasutasok prag­
matikája a horvát politikának föladott, rendkívül 
komplikált. A bizottságnak mindenekelőtt föladata 
megállapítani, vájjon a vasutasok pragmatikája 
elméletileg közös törvény jellegével bir-e? A bi­
zottságnak eszerint föladata lesz a nemzeti párt 
által c tárgyban kibocsátandó enuncziácziót a.rkép 
szövegezői, hogy ne érje be pusztán formális nyi­
latkozattal, hanem mindazokat a szempontokat 
ölelje föl, amelyek közjogi értelmetlenségek keletke­
zésének kizárása czéljából tekintetbe veendők. 
A vasutasok pragmatikája által támadt probléma 
annal komplikáltabb, mert hisz azzal gyakorlatilag 
nem teremtettek uj dolgot, hanem csak régi gya­
korlatot állapítottak meg törvényileg. A probléma 
ennélfogva az itt tekintetbe veendő körül­
mények történeti tanulmányozását is szüksé­
gessé teszi. Arra is tekintettel kell lenni, 
hogy a nemzeti párt kibocsátandó enuncziácziója 
elvi tekintetben ne jöjjön ellentétbe az annak ide­
jén a közös országgyűlésen a horvátok által ám­
bár rezoluezionisztikus szellemben e tárgyban tett 
tieklaráczióval, mert ezt a deklaráeziót közjogilag 
nem lehet pártcnuncziácziónak tekinteni, hanem 
az a horvát királyság törvényes képviseletének 
enuncziácziója jellegével bir. Tekintettel a kérdés 
fontosságára, a bizottság nem szoritkozhatik arra, 
hogy a pragmatika szűk területén maradjon, ha­
nem figyelmét ki kell terjesztenie a pragmatika 
által fölvetett egész nyelvkérdésre. A vasutasok 
pragmatikája, amennyiben a nyelvkérdés jő tekin­
tetbe, a közös országgyűlés hatáskörén kívül esik. 
Ámbár nem kétséges, mégis meg kell vizsgálni, 
hogy a horvát országgyűlés állal ki nem hirdetett 
pragmatika-törvénynek minő joghaiálya van Hor­
vátországra nézve. Ezek az ilt fölsorolt mozzana­
tok világosan mulatják azokat a nehézségeket, 
amelyeket egy minden szempontot felölelő entin- 
cziácziónak meg kel! oldani. Végül az általános 
választójog érdekében emelt szót.

Az elnök beszédét a hallgatóság tetszés­
sel fogadta. Az értekezlet elhatározta, hogy leg­
közelebb január harmadik napján jön össze 
Zágrábban, mert a kiküldött bizottság icladatát 
az idő rövidsége miatt eddig még nem oldhatta 
meg. A bizottság január harmadikén terjeszti 
elő a programm-tervezetet.

A volt nemzeti-párt értekezlete még nem 
hozta meg az unionista-párt alakítására nézve 
a kívánt eredményt. A tárgyalások még foly­
nak, különösen abban az irányban, hogy a 
személyes természetű akadályok" elbánhassa­
nak. A nyelvkérdés által okozott nehézségeket, 
azt hiszik, sikerülni fog elenyésztetni. A bán 
által bemutatott programm általában kedvező 
benyomást keltett. Az ellenzéki lapok lebecsü­
lik ugyan annak értékét, azt állitván, hogy 
ugyanezen ígéreteket annak idején Pejacsevics 
bán is hangoztatta, mindazonáltal kétségtelen, 
hogy ha sikerülni fog a volt nemzeti párt 
most még tartózkodó tagjait az egyesülésnek 
megnyerni, az uj unionista-párt mint számot­
tevő tényező fog szerepelhetni.

Zágrábban a koaliczió választási bizottsága 
ma tárgyalta az egyes kerületekben felállítandó 
jelöltek kérdését. Beérkezett jelentések szerint 
országszerte nagy agitáczió indult meg. Verőczén
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az unionisták Tomasic /olt minisztert jelölik- 
Vinkovceben Tropsch egyetemi tanár kerül 
szembe Kraniavi volt kuítuszfönökkcl szemben, 
ßelovärban Roics Milán lép fel, inig a Stárcse- 
vjcs-párt Bgbic altábornagyot jelöli. Zimonyban 
a §zerb önálló párt ielöltje dr. Nikolic Vladimir 
volt osztályfőnököt jelöli, aki Karlóczán is föllép. 
Supilót Delnicében jelöltek. A szocziálisták húsz 
kerületben állítanak jelölteket. .

Politikai hangulatok.

/. Izgatások és magyarázataik.
Németnek, svábnak mindig jó dolga van 

Magyarországon. Földeket szereznek, gazda- 
gosznak. Templomaik, iskoláik, egyesületeik, 
nyomdáik, lapjaik, könyveik vannak bőven. Az 
összeköttetéseket fentartják Németországgal s 
amit onnan hozathatnak, azt bizony nem vásá­
rolják minálunk, Sok engedményben részesül­
nek. Az erdélyi szászoknak pártjuk van a parla­
mentben s a kormány ezzel kénytelen épp úgy 
kiegyezni, ámbár minden törvényes kényszerű­
ség nélkül, mint akár a horvátokkal. fis tradi- 
czió, hogy a kormány mindig megnyeri a szá­
szok támogatását. De még nemrégiben volt Er­
délyben olyan főispán is egy, aki nem tudott ma­
gyarul. Sőt ha erősebben akarunk visszaemlé­
kezni, találunk kettőt is. Mondhatnék, törvényte­
lenség volt, de engedmény volt. Mert a német­
séggel békében akartunk maradni. Vezérlő po­
litikai elv vala, hogy ezt nem szabad bántani. 
Sőt több kiváltságot juttatni neki, mint a ma­
gyarnak van. És tényleg a németség úgy élt ná­
lunk és úgy él most is, mintha dús és gazdag 
termékenységii kertből a legjava részt juttatnák 
neki gondviselő kezek. Minden kormány dédel­
geti, minden hatóság a kedvébe jár. Meg is lát­
szik rajta a jó mód. Gyarapszik, erősödik, gaz­
dagszik, vagyont gyűjt, terjeszkedik. Telik a 
módból, hogy a fiuk német egyetemekre is járja­
nak s 3 leányok melié szerződtessék a német 
nevelönőt és járassák nekik a szép idegen folyó­
iratokat. Kétségtelen, hogy külön kultúra az 
övék és itt-ott fejlettebb német kultúra, mint a 
magyar. Az is bizonyos, hogy ha a nemzetisé­
gek üldözése dolgában akarnánk szemléltetően 
czáiolni, csak Magyarország területén boldo­
guló németségre kellene rámutatni.

Mindegy. Fődolognak azt tekintették, hogy 
a németek ne panaszkodjanak, fis különös nagy 
jubileum volt mindig, nagy ünneplés, nagy di­
csekvés és sok görögtiizzel való lelkesedés, ha 
a Délvidéken cgy-egy sváb csoport régebben a 
volt nemzeti párti, újabban függetlenségi párti 
zászló mellé sorakozott, a miért még Apponyi 
Albert is németül szónokolt nekik. Ám ez is 
okos előrelátás volt részükről, mivelhogy c csat­
lakozással is a hatalmat szerezték meg Protektor 
gyanánt. Még a politika sem késztette őket, hogy 
magyarul tanuljanak, se hogy kultúrájukból, 
nemzetiségükből és szokásaikból barmit is fel­
áldozzanak.

Ilyen körülmények közt igen rossz vállal­
kozásnak mutatkozik, ha abból akarnak külföldön 
üzletet csinálni, hogy a Magyarországon lakó né­
metséget a magyar állam ellen izgassák. Nem et­
tek kefét a derék szászok és svábok, hogy moz­
galmak és az állameszme ellen való izgatások­
kal veszélyeztessék a maguk nyugalmát és gya­
rapodását. A kísérlet azonban megkezdődött nem 
egyszer. Néhányszor megakadt. Maid máskot 
megint feltámadt, fis igen nevezetes, itogy most 
Becsből terjesztenek álruhában izgató röpirato- 
kat. Ha valamikor bizonyítékokat kerestek ahhoz, 
hogy a békebontás boszorkánykonyháját Mécs­
ben fűtik, hát most bőségesen találnak. Ahogy az 
oláhok, a tótok, a horvátok onnan dirigáltadnak, 
aképpen akarják most kezelésük alá fogni a né­

metséget. Mondhtajuk, egy betűnyi argument^ 
mot sem találnak ahhoz, hogy nálunk a német­
séggel rosszul bánnak. De koholni sem tudnak. 
Hanem a lazításuk arra terjed ki, hogy a német­
ség igyekezzék kezébe ragadni a hatalmat s eb­
ből a czélból szövetkezzék a többi nemzetisé­
giekkel.

Remélhetőleg az újonnan feltámadó akczió- 
nak semmi foganatja sem lesz, még abban az 
esetben sem, hogyha a kormány nem él a meg­
torló eszközökkel.

Ellenben esetleg a külföldi izgatok a saját 
fajbelieiknek ártanak. Mert most már fokozottabb 
ellenőrzés alá kerülnek azok az egyesületek, ame­
lyek a külföldi németséggel állanak összekötte­
tésben. Most esetleg megnézik, hogy mi is az az 
Alldeutscher Verband, melyről Neugeboren Emil 
azt ina Nagyszebcnbpl, hogy jogtalanul vádolják 
a Magyarország feldarabolásáról álmadozó iratok 
szerkesztésével.. És meg fogják vizsgálni, mi rej­
lik a nyilatkozat mögött, melyben azt mondja, 
hogy az egylet nem akar egyebet, mint azon ál­
lapotnak véget vetni, hogy a németség mindun­
talan százezrével más népekbe olvadjon fel és 
más népeknek „kulturtrágyául“ szolgáljon.

fis ha a végén mégis azt fedezik fel, hogy az 
engedékenység leple alatt a magyar államiság 
rovására tartanak fenn összeköttetéseket, akkor 
a külső „jóakarókat“ okozza, ők a „barátaiknak“ 
tulajdoníthatják, hogy ha sziikebb korlátok közé 
szorítják működésűket. Viszont mi ellenségeink­
nek tartozunk hálával, hogy ha élhetünk ama jog­
gal, ami a magyarság erősítésében előnyünkre 
válik.

*ifc *

II. A császári jubileum.
Az uralkodó császári jubileumára készülnek 

Ausztriában. Nagy ünnepélyek nagy programm- 
jai meg vannak állapítva. Úgyszólván az egész 
esztendő minden napját emlékezetessé akarják 
termi. Tüntetni végtelen loyalitással. De tüntetni 
egyúttal haszonleséssel. Mert volt ám lényeges 
íendencziája annak, hogy a magyar király jubi­
leumát úgyszólván elsikkasztották és olyan han­
gulatot keltettek az udvarnál, hogy Magyarorszá­
gon ne legyen kedv jubileumot ünnepelni. Ez ak­
kor történt, amikor az alkotmánybiztositékok sor­
sát kétségessé tették. Tendencziája az volt, hogy 
a külföld előtt a magyar királyság alárendeltnek 
látszódjék az osztrák császársággal szemben. És 
ha most minden nap az osztrák császári jubileu­
mot fogják a külföld fülébe trombitálni, igen na­
gyon elérik a czclt, publikálván, hogy az osztrák- 
császárság a lényeges, a magyar királyság csak 
fikezió. Még jubileumi aranyok is lesznek, azaz 
hogy már vannak is.

Magyarországon természetesen szó sem le­
het az osztrák császári jubileumban való részvé­
telről, aminthogy Ausztria sem ünnepelte a ma­
gyar király jubileumát. Sőt már az a körülmény, 
hogy jubileumi aranyakat verettek, egy kissé be­
levág a paritásba. Az arany azonban hagyján, 
mert az akár császári, akár köztársasági, jó pénz, 
hogyha van s ha Magyarország mind magához 
válthatná, nem cserélne Ausztriával. Sajnos azon- 
ban, arany van a legkevesebb, akár jubileummal, 
akár jubileum nélkül.

Tovább menni még sem szabad. Úgy látjuk, 
a kormány nem is akar. Nincs semmi kezdemé­
nyezés.

Hanem egy eldugott lrir másfajta mozgalom­
nak nyomára vezet. Szebenmegye törvényható­
ság'! bizottsága elhatározta, hogy az uralkodó ju­
bileuma alkalmából tisztviselőinek jövő évi szol­
gálati idejét duplán számítja be. Úgy véljük, hogy 
ezt tisztázni kell. fi határozatnak nem szabad a 
császári jubileum alkalmára vonatkoznia. A ha­
tározat csakis az uralkodó magyar királyivá ko-

ronáztatásának emlékére lehet jogos. Máskülönb 
ben kellemetlen félreértésekre szolgáltat okot. 
Különönsen most, amikor éppen a nemzetiségi 
izgatásokról van szó, úgy lehetne magyarázni, 
hogy Szebenmegye, ahol a nemzetiségiek van­
nak többségben, e határozattal Ausztria mellett 
tüntet Magyarország ellen

Gondoljuk, hogy a belügyminisztériumban 
figyelemmel megnézik az ilyen határozatot. De 
nem árt a többi nemzetiségi megyéket és tör­
vényhatóságokat is figyelmeztetni, hogy a ma­
gyarság legyen résen. Ha a tisztviselőknek ked­
vezményeket akarnak juttatni, semmi kifogás 
nem lehet ellene. Az ellen sem, hogy az uralkodó' 
nevével kapcsoljuk össze. Csak annyit kell vál­
toztatni, hogy az ily határozat ne a császári ju­
bileumhoz, hanem a korpnázási jubileumhoz fű­
ződjék.

....  =-r—. ■ -■■=>
Budapest, deczember 30.

Küldöttségek Meskó László államtitkárnál.
Dr. Meskó László igazságügyi államtitkár a ka­
rácsonyi ünnepeket Nyíregyházán töltötte és ez 
alkalomból két küldöttség tisztelgett nála. Az 
egyik, melyet Kovács István táblabiró, törvény­
széki elnökhelyettes vezetett s tagjai Mikecz 
Dezső alispán és Bukna (ózsef adópénztáros 
voltak, Nyíregyháza városának magasabb lakbér­
osztályba való sorozását, illetőleg az eziránt! ké­
relmük pártolását kérte az államtitkártól. Meskó 
államtitkár igen szívesen fogadta a megjelenteket 
s válaszában a legmesszebbmenő támogatást Ígérte 
meg. — A másik küldöttség Eckert Elek pénz­
ügy igazgató vezetése alatt a Szegeden tartott 
tisztviselő-kongresszus memorandumát nyújtotta át 
az államtitkárnak, mely az állami tisztviselők or­
szágos egyesületére vonatkozik
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Szászok és magyarok. Az uiegyházi kerület orsz. 
képviselőié dr. Gratz Gusztáv tegnap kerületének 
székhelyén beszámolót tartott, amelyben kimerítően 
foglalkozott a magyarság és a szászok között fenn­
álló viszony kérdésével is. Gratz Gusztáv kifej­
tette, hogy ezt a kérdést különösen azok a támadások 
teszik aktuálissá, amelynek az utolsó időben 9 szászok 
politikai magatartása a bécsi és berlini sajtó egy 
részében ki volt téve. Ennek a politikának azok, a 
kik igényt tartanak arra, hogy kívülről a viszonyok­
ról való teljes tájékozottság nélkül tanácsokat oszto­
gatnak a szászoknak, rendesen azt hányják szemére, 
hogy önző, elzárkozottságban nem törődik Magyar- 
ország egyéb német lakóival és nem igyekszik állandó 
agitáczióval bennük a íajöntudatot felébreszteni, egy­
úttal rósz néven veszik a szász politikusoktól, hogy 
nem állanak H mandátumukkal a nemzetiségi párt 
élére, hogy ezzel együtt vívják ki Magyarországnak 
nemzetiségi állammá való átalakítását. Szóló ezzel 
szemben kifejtette, hogy ez a politika sem érett, sem 
komoly nem volna és homlokegyenest ellenkeznék a 
szászok valódi politikai érdekével. Az, aki Magyar- 
ország helyzetét a nagy világpolitika szemüvegén 
át nézi, amely minden belpolitikának úgyszólván me­
tafizikai alapja, arra a következtetésre fog jutni, hogy 
Magyarországon az állam nemzetiségek szerinti fel­
bomlása vagy egy nemzetiségi uralomnak létesítése 
jóformán ki van zárva, mert európai érdek, hogy a 
kontinensnek ebben a részében egységes állam állicit 
fenn. Egység alatt természetesen nem faji, hanem po­
litikai egységét értvén. Azonkívül a magyarság 
számbeli, kulturális és társadalmi jelentősége is sok­
kal nagyobb, nemhogy csak számolni is lehetne az­
zal a lehetőséggel, hogy politikai befolyása egészen 
megszűnnél,". Szóló azt hiszi, hogy a magyarságnak 
és a szászoknak eminens érdeke, hogy karöltve mű­
ködjenek azon súlyos viszonyok között, melyet Er­
dély néprajzi viszonya felidéz. Ennek az együttmű­
ködésnek két előfeltétele van: az egyik az, hogy a 
szászok hívek maradjanak az államegység eszméjé­
hez, levonván belőle azt a következtetést is, hogy az 
állam nyelvét mindenki életczélj.aihoz képest lehető­
leg elsajátítsa. Ennek a követelménynek, amint ezt 
magyar taníéríiak is ismételten elismerték, a legszél­
sőbb lehetőség keretén belül, már ma is igyekeznek 
eleget tenni. A másik előfeltétel az, hogy n szászok 
kultúrája és anyanyelvc magyar részről ne legyen 
támadásnak kitéve. Ennek az előfeltételnek megte­
remtése sem lehet nehéz, hiszen Magyarország jelen­
legi vezetői is gyakran tetteit olyan kijelentéseket, 
hogy a magyar nemzetiségek kulturális és nyelvi 
érdekeit veszélyeztetni nem akarják. Ennek a 
korrekt álláspontnak meg kell nyerni a ma­
gyar társadalmat is. A magyarok és a szászok 
tehát együttműködésre vannak utalva és ez az 
együttműködés mindkettőjük érdekében áll. A kizáró­
lag csak a magyarság fenntartására irányuló politika 

eddig úgy sem volt képes Erdély fokozatos elromá- 
nosodásának útját állam, ebbe a politikaija be kell 
vonni a szászokat is. Hogy a gazdasági fellendülés-
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sei a szászság számban és erőben gyarapodnék, ab­
ban semmi hátrány nincs a magyarság szempont­
jából sem, mert a szászok sem kifelé nem gravitálnak, 
sem Magyarország nemzetiségi átalakulására nem tö­
rekszenek, úgy hogy még telepítések utián való mes­
terséges megerősítésük sem volna aggasztó. Ha a 
múltban egyik részről is, a másik részről is hibák 
történtek, ax okot kölcsönös jóindulattal el kell fe­
ledtetem és főleg nem szabad megismételni.

A választók a beszámolót tetszéssel fogadták és 
G r a tz Gusztávnak egyhangúlag bizalmat sza­
vaztak.

Dr. Földes Béla, a nagybányai kerület orsz. 
képviselője, e hó 39-én, délelőtt tartotta meg beszá­
molóját Nagybányán nagyszáma választó közönség 
jelenlétében. Dr. Földes mintegy másfél órás és tet­
széssel fogadott beszédben vázolta a politikai hely­
zetet s főleg a kiegyezéssel, a kvótával foglalkozott, 
majd pedig az általános választójogról beszélt. Vé­
gül az összetartozásra serkentő beszámolót zajos és 
Szakadatlan éljenzéssel vették.

Az Iskolai törvény végrehajtása és a ro­
mánok. Balázsfalváról jelentik, hogy az oltani 
gör. kath. román érsek a népiskolai törvény ide­
vonatkozó intézkedésének megfelelőig rendeletet 
adott ki egyházmegyéje összes papságához és 
egyházközségeihez, hogy az iskolákról a román 
felírások záros határidő alatt eltávolíttassanak és 
magyar felírással helyettesitendök. A rendeletnek 
megfelelóleg az egyes községek már meg is kezd­
ték a román feliratok eltávolítását és a magyar 
feliratok kifüggesztését. Aradmegvében a román 
községek sorra megszavazzák tanítóiknak a tör­
vényben előirt íizetéskiegészitést és nem appellál- 
nak az állami segélyre, mely a magyar nyelv ok­
tatása tekintetében bizonyos kötelezetlségeket ró 
az illető iskolára. Mint a „Tribuna“ jelenti, leg­
újabban Nagykomlós, Simánd és számos más 
község szavazta meg a tanilók részére a törvényes 
íizetéskiegészitést.

KÜLFÖLD.
Uj olasz hadügyminiszter. Viktor Emánuel 

király elfogadta Vigano tábornok hadügyminiszter 
lemondását és a St.-Mauricius-rend nagy szalag­
ját adományozta neki. Utódjául Cassano Severino 
mérnököt és szenetort nevezte ki.

A marokkói bonyodalom. A francziák most 
ugylátszik komolyan akarnak eljárni a Beni-Snas- 
sen törzs ellen. Liatey tábornok ugyan azt fáv- 
iratozza, hogy három nap óta folytonos esőzések 
az utakat járhatatlanokká teszik és egyelőre a he­
gyekben a hadműveleteket megakasztják. A hely­
zet azonban semmiképpen sem aggodalmas. A 
csapatok az időjárás viszontagságait derekasan 
viselték el és egészségi állapotuk kitűnő, jayme 
herezeg, Don Carlos fia, engedélyt kért arra, hogy 
mint az orosz kormány képviselője a Béni Snas- 
sen törzs elleni hadműveletekben részlvehessen. A 
hatóságok azonban kérelme teljesítését megta­
gadták.

A maczedóniai reformakezió. A nagyköve­
tek Marschall báró doyen nagykövetnél értekezle­
tet tartottak. Az értekezleten kollektív jegyzéket 
állapították meg és irtak alá, feniarfják a reform- 
közegek mandátumai meghosszabitására vonatkozó 
korábbi követelésüket. A jegyzéket valószínűleg 
még ma átadják a portának.

A franczia kormányt leszavazták. A szená­
tus tegnap délelőtti ülésén folytatta az adótörvény 
vitáját. Touron módosító javaslatát Cailleaux mi­
niszter ellenzésével szemben, 135 szavalta! 129 
ellen elfogadta a szenátus. E módosítás a be nem 
vetett földdarabok ulán való jövedelem uj becslési 
módját írja elő. A szenátus délutáni ülésében 161 
szavazaltal 127 ellenében elvétellé a pénzügy- 
miniszter részéről igen melegen támogatói!, a bi­
zottság részéiül azonban ellenzett türvényezikket, 
amely odairányul, hogy a részvénytársaságok igaz­
gatósági tagjainak fizetése megadóztatás alá ke­
rüljön. A szenátus ezután elfogadta a kamarának 
a tőzsdei játékra kivetett adók emelésére vonal­
kozó javaslatai. Az ülést ezután csli féltizre elha­
lasztották. Az éjjeli ülésen elfogadlak a pénzügyi 
törvényt és azután az egész költségvetést. Poin- 
carré, a bizottság elnöke, a szavazás előtt bejelen­
tette, hogy a költségvetésben az egyensúly helyie- 
állitása czéljából szükség lesz fölhatalmazást adni 
rövid lejáratú obligáczióknak 58 millió korona 
összegben való kibocsátásár»

A kamara ma délelőtti ülésén Caillaux pénz­
ügyminiszter beterjesztette a szenátus által a ka­
marához visszaküldött pénzügyi törvényt, amelyet 
a költségvetési bizottsághoz utaltak.

Román agrárrefortu. A román kamara teg­
nap tíz napi \ata után elfogadta a nagybirtokosok 
és parasztok viszonyának szabályozására vonat­
kozó törvényjavaslatot. A törvény Intézkedik köz­
ségi legelők létesítéséről, a legnagyobb munka­
teljesítés és a bérminimum megállapításáról, vala­
mint az agráruzsora büntetéséről,továbbá mező- 
gazdasági kerületi bizottságok és egy legfelsőbb 
mezőgazdasági tanács szervezéséről.

A vyborgi manllesztum. A tárgyalás tegnap be- 
végzödött a vyborgi manifesztum aláírói ellen és sorra 
kerültek a vád- és védbeszédek. Az államiigyész rö­
viden és szárazon hivatkozott az alaptörvényekre és 
szigorú büntetést kért a vádlottakra. Nagy hatást 
keltettek a védők közül Teslenko beszéde, aki utalt 
a hajsza förtelmes voltára. A tárgyalás után, mikor 
a vádlottak eltávoztak, a folyosón a harmadik duma 
ellenzéki pártjainak egy küldöttsége üdvözölte Mu- 
ronzewct és a közönség is tüntetett a vádlottak 
mellett.

A franczia kulturharcz. A rennesi érseki 
palotát és a theológiai szemináriumot a kormány 
az ottani egyetem rendelkezésére bocsátotta. Ezen 
intézkedés ellen a rennesi érsek az egyház és a 
megsértett jog nevében határozottan tiltakozik.

A portugál helyzet. Három hónap nmlva 
lesznek Portugáliában a korlez-válaszlások és a 
diktatúrát isméi fel fogia váltani az alkotmányos 
uralom. Lisszabonból távirafozzák, hogy az ellen­
tétek a monarchista párt és az ellenzék közölt 
kiélesedlek. A lapok közlik, hogy a kormány állal 
kinevezett bizottságoknak néhány piogresszista 
és regenerador is tagja lesz. A kormánypárti 
Diario Illuslrado azt iija, hogy a kormánynak 
tevékenysége a közoktatás terén az iskolaügy 
minden barátjának örömére szolgál. A konzervatív 
Diario Popular felhívja a konzervatív pártot, hogy 
ne rettenjen vissza egy még rosszabb uralkodás 
félelmétől. A miguelista párti Naczion visszauta­
sítja a pártjának tulajdonított abszolutisztikus 
eszméket és arra hivatkozik, hogy' Don Miguel 
nemrég az eléje (erjesztett programmot helyeselte.

,A skupstlna ülése. A skupstina tegnapi ülésén 
Pacsu pénzügyminiszter javasolta az 190S. év január 
havára a költségvetési provizórium megadását, mert 
az 1908, évi költségvetés 1907. január végéig parla­
menti utón nem intézhető cl.

Joksimovics (ifjú-radikális) képviselő utal a mi­
niszterelnök a királyhoz intézett egyik levelére, 
amelyben a kormány 1907. október havában java­
solta, bogy a skupstinát az Ausztria-Magyarország- 
gal folyó kereskedelmi szerződési túrgyalásokrh való 
tekintettel oszlassak fel, egyben biztosította a kor­
mányt, hogy az 1908. évi költségvetés az 1907. év vé­
géig való elnapolás daczára is el íog intéztetni. Mint 
a tények mutatják, a kormány akkoriban a koronát, 
a skupstinát és az országot rászedte, hogy csak a 
községi választásoknál megszerezze magának a több­
séget.

Pasics miniszterelnök azt válaszolta, hogy az 
Atisztria-Magyarországgal való kereskedelmi szerző­
dés megkötése az osztrák miniszterválság miatt, vala­
mint főleg amiatt húzódott el, mert a szerb kormány 
a szerb érdekek megvédését tartotta szem előtt. A 
miniszter meg van győződve, hogy a közel jövőben 
vagy létre fog jönni a szerb érdekeket védő keres­
kedelmi szerződés Ausztria-Magyarnrszággal, vagy 
ilyen egyáltalában nem fog köttetni. Hogy az 1908. 
évi költségvetés nem volt elintézhető, ezért a fele­
lősség az ellenzékre hárul, amely két interpelláczió 
által skupstinát megakadályozta a költségvetési vitá­
ban. (F.llenmondás balfelöl.)

Draskovics (ifjú-radikális) képviselő tiltakozik az 
ellenzék megvádolása ellen. Tény az, hogy az 1907. 
évi költségvetést Pacsu Becsben időző pénzügymi­
niszter tnvollétében kellett a pénzügyi bizottságban 
letárgyalni. Szólónak nincs tudomása arról, hogy váj­
jon a korona a Pasics-kormánytól elégtételt íog-e 
követelni. H helyen azonban azt kell kérdeznünk, 
hogy meddig fognak még hazugsággal a nyilvánosság 
elé lépni?

Pasics miniszterelnök ismételten kijelenti, hogy 
az ellenzék okozta, hogy a költségvetést nem lehe­
tett elintézni.

Azután a költségvetési provizóriumot 82 szava­
zattal 50 ellenében első olvasásban elfogadták.

Markovics szerint sohasem uralkodott Szerbiá­

ban oly romlottság, mint ezidőszerint és azt csak ai 
uj választások szüntethetik meg.

Pasics miniszterelnök válaszában azt mondja 
hogy a legutóbbi parlamenti választások kérdése már 
tisztázódott. Azok tisztaságát mindenki elismeri. (De- 
rültség a baloldalon.) Végű! kijelenti, hogy a skupsti- 
nának a napirenddel kell foglalkozni. A legközelebbi 
ülés holnap.

Tanárok kongresszusa.
Második nap.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, deczember 30.

A középiskolai fanárok ma bevégezték kér 
napos kongresszusokat. Az eredménynyel meg 
lehetnek elégedve. Megtörtént az a hallatlan 
eset, hogy harinadfélezer tanár jogos képvise­
lője alá tudta rendelni külöji érdekeit az össze­
ség érdekeinek. Sőt megtörtént az is, hogy a 
brádi görög keleti román-, valamint az újvidéki 
görög keleti szeib gimnázium képviselői is 
megjelentek s hallgatásukkal hozzájáiultak a 
kongresszus egyhangú határozatához.

Hallottunk ezenkívül két érdekes előadást 
Az egyiket Fodor Gyula tartotta arról a nem 
ismeretlen témáról, hogy „nemzed érdek a ta­
nári pálya kívánatossá tétele“. Azt jelenti ez a 
körmönfont körülírás, hogy a tanári pálya er­
kölcsi és anyagi megbecsülése vonzani fogja a 
jobb családok fiait is erre a pályára.

Még általánosabb érdekű volt N é - 
gyessy László előadása. Hét pontba foglalta 
össze azokat a meggondolni és tennivalókat, 
melyek a tanárságra várnak. A tételeket lejebb 
közöljük.

A mindenkép sikerült kongresszust meg­
koronázta Négyessy elnöknek a kultusz­
miniszter képviselőjéhez intézett, voltakép Ap- 
ponyit dicsőítő beszéde.

Dimidium facti qui bene coepit habet, 
mondhatja el magáról a tanárok kongresszusa. 
Egyúttal azt is észreveheti a tanárság, hogy 
saját kebeléből alakított tisztikarának is megvan 
a tekintélye.

Az első nap délután tartott szükebbkört) 
érlekeziclen megtöiténlek a módosítások a Ries 
Ferencz előadói javaslatára nézve. Az elfogadott 
szöveg igy hangzik :

A fizetési osztályon belül történő státusrende­
zés esetén mindenki általában megtartja összes 
eddigi quinquenmumait, újakat azonban nem kap 
és a régieket fokozatosan elveszti, mihelyt fizetése 
a törvényes maximumot eléri. .Mindazoknál azon­
ban, kiknek az uj rend szerinti első fizetése na­
gyobb annál, amely őket a mai rend szerint meg­
illeti, vagy ötéven belül megilletné, a quinquen- 
niumok azonnal megszűnnek. A IV. szakaszban 
körülirt státusrendezés nélkülözhetetlen feltétele 
az, hogy a quinquenniunmk fokozatos megszünte­
tése c módon történjék. A fokozatos előléptetésre 
igényt nyújtó idő azon időponttól számítandó, 
amelyben az összfizetés a quinquenniumokkal 
együtt az illető fizetési osztály alsó fokozatának 
megfelelő fizetéssel tényleg egyenlő.

A kongresszus az elnöki székből tudomásul 
vclfe azt a fontost kijelentést, hogy több nézet és 
észrevétel a határozat mellé fűzendő memorandum­
ban fog helyet nyerni. Ezzel a plénunr a javaslatot 
részleteiben is elfogadta.

Ezután Négyessy László átadta az elnöki 
széket a táiselnöknek ; Erődi Béla udvari taná­
csos. Budapest tankerületi főigazgatónak. Ő maga 
leszállói! az előadói székbe és általános, feszüli 
figyelem melleit clőlerjcszlett a tanárság szellemi 
és erkölcsi érdekeiről szóló indítványokat, amelyek­
nek tárgyalását esel cg egy későbbi kongresszus 
alkalmával lehelne napirendié tűzni. Addig is fog­
lalkozhatnának velük egyes tanáiok épp úgy, mint 
a helyi kóiök.

A megfontolásra kitűzőit Hét télé! a követ­
kező :

1. Minő eszközökkel fokozható az iskolai 
eredmény, illetőleg a középiskolák lanitó és ne­
velő munkájának eredményessége ?

2. Miben és mennyiben tökéletesíthető a tanári 
muoka, a fennálló töivény keretében az eredmény 
fokozása vidékében ?

3. Szilkséges-e a középiskolai tanulmányi 
rendnek a kor újabb szükségleteihez való alkal­
mazása '•>



4. Az iskolai élet és a tanítói eljárás régibb 
hagyományai és reform kezdeményezései össze- 
gyűjtendők és általánosításuk kérdése megvitatandó.

5. A magyarországi középiskolák munkájának 
egységes szervezését, a hilfelekezeti jelleg sérelme 
nélkül, a társaság a maga testületéi körében elő­
mozdítja.

6. A magyarországi középiskolák tanilósze- 
mélyzetének testületi élete úgy nemzeti, mint kul­
turális és tanári érdekből fejlesztendő.

7. A tanári munkakör törvényhozási képvise­
lete tárgyában teendő intézkedésekről.

E hét pontba foglalt indítványt a kongresszus 
szívesen tudomásul vette abban az értelemben, 
hogy a felvetett kérdéseket a tanári testületekben 
beható tanácskozás tárgyává fogják tenni és en­
nek eredményét annak idején be fogják terjeszteni 
a középiskolai tanáregyesületnek.

Apponyi üdvözlése.
A kongresszus tárgya ezzel ki volt merítve. 

Ezután következett a kultuszminiszter képviselőjé­
nek, Gotthard Zsigmondnak üdvözlése.

A kongresszus berekesztése előtt — szólott 
Négyessy - egész ünnepélyesen a kongresszusnak 
mélységes tiszteletét és bizodalmát fejezem ki Ap­
ponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur iránt. (Hosszantartó élénk éljenzés és 
taps. A kongresszus tagjai felemelkednek helyeik­
ről) és hálás köszönetemet fejezem ki azért, hogy 
ő nagyméltósága magát ezen gyűlésen képviseltetni 
kegyeskedett, mert ebben, ha semmi egyéb nem 
foglaltatik, de a jóakatat és figyelem olyan becses 
jelét látjuk, amelyért a legmélyebb hálára vagyunk 
kötelezve. Az ország tanársága Apponyi Albert 
grófot már akkor, midőn még ilyen közeli vi­
szonyba nein jutott hozzá, mint a nemzeti nagy­
ság és európai kuliura egy fényes csillagát tisz­
telte és midőn ez a csillag a mi egünkön feltűnt, 
Örömmel üdvözölte. Most, amidőn pályájának 
mintegy a delelőjén áll, tudjuk, hogy őt gyakran 
felhők takarják el szemeink és illetőleg azon ér­
dekek elől, amelyek szivén fekszenek és amelyeket 
képviselni óhajt, de mégis a legnagyobb bizalom­
mal és reménységgel nézünk működése elé, mert 
tudjuk, hogy ez a kulturális testület és a kultúrát 
szolgáló tanárság a kultúrának ilyen fenkölt lelkű 
apostolában meg fogja találni a maga védőjét és 
pártfogóját. Kérjük a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur képviselőjét, hogy ebbeli érzelmeinket 
a miniszter ur előtt tolmácsolni kegyeskedjék. 
(Élénk éljenzés.)

A kongresszus bezárása.
Köszönetét nyilvánította ezután az elnök a 

Tudományegyetem czidei rektorának, Török Aurél­
nak, úgyszintén a Földrajzi Intézet vezetőjének, 
Lóczy Lajos egyetemi tanárnak, akik szívesen ren­
delkezésre bocsátották a régi képviselőház ülés­
termét. Azután igy folytatta beszédét Négyessy 
elnök : „Köszönetét mondok a sajtónak (Éljenzés), 
amely sajtó oly melegen felkarolta ügyünket mint­
egy érezve a szellemi kapcsolatot, amely bennün­
ket Összefűz; az ő munkája is a nemzet lelkének 
képzését czélczza, mint a mienk és innen van a 
szolidaritásnak az az érzete, amelylyel bennünket 
támogatott.“

Az általános lelkes hangulatban Kalmár Elek 
lőcsei tőgimn. igazgató mondott köszönő beszédet 
az Országos Középiskolai Tanáregyesület vezető­
ségének és a kongresszus szervező bizottságának, 
de első sorban majdnem kizárólag dr. Négyessy 
László elnöknek, úgyszintén buzgó munkatársá­
nak, Ries Peren ez czeglédi főgimnáziumi igazgató­
nak, továbbá az egyesület többi tisztviselőinek, 
kik munkát és fáradtságot nem kiméivé dolgoztak 
társaikért. „Emelkedett lélekkel, emelkedett han­
gulatban távozunk innen úgymond — és a 
szép jelenetek emléke meg fog maradni bennünk. 
ElviszszUk hírét az ország minden részébe és a 
reményt beplántáljuk otthonmaradt kartársaink szi­
vébe is.“

As élénk visszhangra talált, nagy tetszéssel 
fogadott szavak után Négyessy László elnök kö­
szönetét mondott a szervező bizottság vidéki tag­
jainak, kik többször idefáradtak, továbbá a győri 
főreáliskola tanári karának, mely a kongresszust 
nyomalékkal sürgette és létesítése körül buzgól- 
kodott. Végül még köszönetét nyilvánította az el,
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nők buzgó munkatársainak, az országos tanár- 
egyesület főtitkárának, dr. Pruzsinszky Jánosnak, a 
Közlöny szerkesztőjének, dr. Lévay Edének és az 
egyesület titkárának, dr. Székely Edének.

Több tárgy vagy indítvány nem volt, mire 
N égyesssy László elnök e szavakkal fejezte be ezt 
a felejthetetlenül impozáns, okosan rendezett és 
szépen vezetett kongresszust: Adja Isten, hogy 
tanácskozásunknak eredménye legyen nemcsak a 
tanárság, de egész nemzeti közoktatási ügyünkre, 
az egész magyar hazára nézve 1

A szűnni nem akaró éljenzés folyamán a kon­
gresszus tagjai felállottak és a Himnuszt énekel­
ték. A nemzeti dal végső akkordjainak elhangzása 
után oszlott szét a közel négyszáz tagból álló 
gyülekezet.

EGYETÉRTÉS___________

Mozgó kének.

A malaczok napja.
Ha a feltámadás ünnepét a báránykák napjának, 

Márton napját pedig a libákénak nevezhetjük, Szent 
Szilveszter se neheztel, ha az ő nevenapján a ma- 
laczokról zeng a dalom.

Nem is értem, mi sértő lenne ebben. Mintha a 
fehér gyapjas bárány és a fehér tollas liba ártatla­
nabb volna? A malaczból idővel disznó lesz; ez 
igaz. De vájjon a bárány nem butul-c birkává, a 
liba pedig luddá? Ebből csak azt a szomorú tanul­
ságot meríthetjük, hogy nem jó megvénüini.

Ha mindig a jövőre gondolnánk, soha sem élvez­
hetnek az életet. Eszünkbe jutna, hogy a virágból 
kóró, a campanille-ből romhalom, a kis primadonná­
ból komika lesz.

A malacz élete különben sem irigylésremcltó, 
akár zsenge ifjúkorában ér véget, akár több évre 
terjed. A legropogósabb kukuricza és a iegizletesebb 
moslék is csak arra való, hogy siettesse természet- 
ellenes halálát.

Amikor hallom melódikus visítását, mély bánat 
szálba meg szivemet és köny szökken szemembe. 
Csak akkor vigasztalódom, amikor a barnapirosra 
sült malacz-pecscnyére, a malacznak rezgő kocso­
nyába fagyasztott kihűlt tetemére, a márványsze- 
rüen erezett malaczgalatinra, az orrcsiklandó ma- 
laczpörköltrc gondolok. Hiába: a korgó gyomor idéz 
elő forradalmakat és a telt bcndűből kel életre a de­
rűs életfilozófia.

A merre megyünk, mindenfelé feketeorru, rózsa­
színű testű malaczot látunk. Jóképű falusi bácsik a 
hátulsó lábukat fogva viszik és a járó-kelőknek kí­
nálják. A csemegekereskedésekben már szőrtele- 
nitve díszeleg talvill alma, romadur sajt, rajnai la- 
zacz cs mandarinnarancs csoportok közepén. Czuk- 
rosboltokban égetett mandula, marczipán, csokoládé 
cs piskótatészta utánzatban vonja magára a figyel­
met. Az ékszerészek aranyból és ezüsből kínálják. 
A papirkereskedök újévi levelezőlapokon teszik köz­
szemlére.

És miért ez a nagy népszerűség? Mert a ba­
bona szerint a malacz szerencsét hoz. Nem is annyira 
hozza, mint inkább kitúrja a föld gyomrából — 
ahogy a szarvasgombával teszi.

Van más szerencsehozó is. A négylevelü lóhere, 
a gomba, a talált rozsdás patkó, a Katiczabogár, a 
kéményseprő szintén abban a hírben áll, hogy sze­
rencsét hoz. Nem tudom, mert még nem próbáltam. 
De enni egyiket sem lehet. Legfelebb a gombát, — 
de köszönöm az olyan bolond szerencsét.

Ellenben a malacznál az a jó, hogy meg is le­
het enni, s igy, ha a szerencsehozó mivolta csütör­
tököt mond is, egy hasznunk mindenesetre van. Kü­
lönösen, ha nem terheljük meg vele a gyomrunkat. 
Ezért becsüli némely ember a malaczot a malaszt- 
nál is többre.

A stils^erllség smokkjainak adhatok egy jó ta­
nácsot:

Töltsék a holnapi estét Malaczkán. ILi/.assák 
ottani malaczbandával a Bolygó görögből ismert 
Rőf-röf-kuplét és Yvette Guilbert repertoiriának 
gyöngyét, a „Petit cochon“-t. És ha valaki boldog 
újévet kíván neki, ne nyúljon a zsebébe, hanem 
mondja tisztelettudóan: „Ferkelts Gott“.

Egy bankár-ismerősöm úgy szokott az újévi

a
ajándékok kötelezettsége alól kibújni, hogy látoga­
tóba megy és tulpikáns adomát mond el a házi­
asszonynak.

— Disznó! kiáltással kidobja a szemérmében sér­
tett hölgy.

Barátom restelkedve távozik, s bocsánatkérő le­
vélben magyarázza meg, hogy őt csak a szilveszter-* 
napi hangulat ragadta a malaczkodásra.

Rosta. I

A Moltke—Harden-pör.
— Az utolsó fölvonás. —

Berlin, deczember 30.
A szenzácziús pör a vége felé közeledik. A 

fontos tanúkihallgatásokat Schweninger 
titkos tanácsos kihallgatásával befejezték s a mai 
napon már csak néhány apróbb jelentőségű tanút 
hallgattak ki S el lo igazságügyi tanácsos indít­
ványára.

A Schweninger-pár kihallgatása.
Schweninger titkos tanácsosnak és nejének 

tegnapi kihallgatásáról Münchenben a következők 
szivárogtak ki:

A törvényszéki vizsgáló-bizottság, amely Lange 
bíróból, Rasch államügyészből, Sello igazságügyi 
tanácsosból és Bernstein védőből állott, délelőtt 
jelent meg Schweningerék palotájában. A kihall­
gatás teljes 12 óra hosszat, éjjeli 10 óráig tartott. 
Schweninger titkos tanácsos minden pontban 
megerősítette Harden adatait; kijelentette, hogy 
Elbené az ő szemében és felesége előtt is feltét­
lenül szavahihetőnek látszott, semmi okuk sem 
volt kételkedni elbeszélésében, amelyet azután 
Hardennek is elmondott. Az első tárgyaláson a 
vegyes bíróság előtt az utolsó betűig ugyan azt 
vallotta gróf Moltke egykori felesége, mint amit 
nekik hármuknak mondott szerencsétlen házas­
életéről.

Ami Elbené egészségi állapotát illeti — foly­
tatta Schweninger — ő, mint orvos, egy perczig 
sem kételkedett az. asszony emlékezőképességé­
ben s nem vett észre semmi rendelleneset ész­
beli tehetségében. Orvosi szempontból ki kell je­
lentenie, hogy ha Elbené a Hardennel való talál­
kozás előtt csakugyan sok tr ionált szedett s 
emiatt talán beteg is volt, ez szavahihetőségét 
nem érintette s annyi bizonyos, hogy mikor Har­
dennel az ő házában találkozott, nem volt semmi 
yoma a triónál élvezetétől támadt betegségnek. 

(Schweninger) éppen ellenkezőleg azt találta, 
hogy Elbené elbeszélése házasságáról nagyon óva­
tos és éppenséggel nem túlzott. Megerősíti aztán 
Schweninger, hogy ö és felesége egyenesen El­
bené kérésére ismertették meg Hardennel az asz- 
szonyt. Gróf Moltke Kunó neje az ő feleségének 
unokahuga, mind a hárman tegeződiele s jó ba­
rátság volt köztük. Schweninger meg van arról 
győződve, hogy Hardentől ‘ távol állott minden 
alantas szándék, tisztán politikai érdekekből hall­
gatott öt évig s csak azután tette szóvá Elbené 
vallomásait kérdéses czikkeiben. Egyébként ő a 
czikkekben megirt ezélzásokat nem is értette.

Vallomása későbbi során elmondotta, Schwe­
ninger, hogy Bismarck herczeg tényleg úgy nyi­
latkozott Eulenburg herczeg politikai tevékenysé­
géről, mint ahogy Harden állította. Bismarck her­
czeg házában hallotta ő is emlegetni a liebenbergt 
társaság furcsa üzelmeit, de gróf Moltke Kuno ne­
vét akkor nem említették, Bismarck herczeg tény­
leg el volt keseredve a kamarilla ellen. Schwenin­
ger is hallotta azokat a beczézgető neveket: édes 
Kuno, Tütü, még pedig jóval Harden czikkeinek 
megjelenése előtt.

Aztán Schweningernét hallgatta ki a bizottság, 
aki férjének kihallgatása alatt nem volt jelen. 
Schweningerné mindenben megerősíti férjének 
vallomását. Elmondja, hogy sohasem volt ellensé­
ges indulattal gróf Moltke Kuno irányában. Igaz, 
hogy házassága után a rokoni kötelék némileg 
lazult közte és gróf Moltke Kuno között, de ha­
ragról sohasem lehetett szó.

Érdekes volt Schweninger vallomásának az a 
része, amelyben elmondta, hogy Harden legutóbbi 
látogatásai idején kéiszer találkozott az ő lichter- 
feldi nyaralójában Sarolta szász-meiningeni her- 
czegnővel. Egy ilyen alkalommal Hohenaurá for­
dult a szó és a herczegné azt mondta, hogy ő 
nem hiszi a Hohenau ellen terjesztett vádakat s 
megjegyezte ugyanakkor:

Mindenesetre az ilyen dolgok a legmaga­
sabb körökben is előfordulhatnak.

Elbeszélte Schweninger, hogy Bismarck idejé­
ben hallott Eulenburg herczeg perverz hajlamai­
ról, de tényeket nem" ismer és Moltke gróf nevét 
akkor nem említették. Moltke Kuno gróf, mikor 
Sziléziában állomásozott, közismert volt arról, 
hogy édeskés és asszonyos természetű
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— Bismarck herczegtöl és fiától, Her­
bert gróftól hallottam, hogy Eulenburg hcr- 
czeg politikai befolyása kárhozatos s a 
kanczellár nyíltan mondta, hogy Eulenburg her- 
czeg lelkivilága meghibbant, természetei lenes.

Schwcningerné is azt mondta gróf Moltke 
Kunóról, hogy viselkedése asszonyos volt. Gyer­
mekkora óta furcsának találta a gróf természetét.

— Többször megfigyeltem azt a természet- 
ellenes barátságot, amely' Eulenburg herczeg és 
gróf Moltke Kunó között volt s anélkül, hogy' 
perverzitásra gondoltam volna, nagyon antipali- 
kusnak tilnt föl a dolog.

Schweningerné is azt állította, hogy Harden 
motívumai kétségtelenül nemesek voltak és egye­
dül politikai érdek vezette czikkcinek megírásában.

Elbené először meghívásra jött Schwenin- 
gerék lichterfeldi nyaralójába 1902-ben és azután 
sűrűn megfordult ott. Azóta nem jött a Schwe- 
ningerék házába és nem is levelezett nénjével.

A mai tárgyalás.
A müncheni kihallgatás jegyzőkönyvének 

fölolvasása után Harden és Sello között 
polémia támadt arról a szerepről, amelyet az 
előbbi gróf Moltkeék válóperében vitt. Ebből a 
szóvitából derült ki, hogy Sello igazságügyi ta­
nácsos és Harden között évek előtt jó barátság 
volt, de később ellenségek lettek, mert Harden 
unszolta Sellot, hogy közölje vele véleményét 
gróf Moltke esetéről, amely ügy Harden sze­
rint felette alkalmas volt arra, hogy nagyon ér­
dekes politikai botrány kerekedhessék belőle. 
Sello ellenben begombolkozott és nem volt haj­
landó Hardennel Moltkeék válóperéről beszélni.

A polémia után gróf Moltke Kuno jogi 
képviselőjének kérésére a törvényszék helyet 
adott újabb tanúkihallgatásnak. Először M a y n 
kisasszonyt, Elbené egykori komornáját szólí­
totta az elnök a sorompó elé. M a y n kisasszony 
elmondta volt úrnőjéről, hogy nála szeszélye­
sebb asszonyt keveset ismert, férjével szemben 
igazságtalanul viselkedett és cselédségét gyö­
törte.

— Egy ízben — mondotta Mayn kisasszony 
— csomagolás közben a kezemre ütött.

A következő tanú Sasa báróné, Elbené 
volt társalkodónője, aki egykori úrnőjét köny- 
nyelmü asszonynak tartja s meggyőződése, 
hogy csak a grófi czim miatt lett gróf Moltke 
neje, s mindjárt házassága eleién el volt tökélve, 
hogy elválik tőle.

Azután a magánpanaszosnak húgát, Tan­
ke 1 m a n n grófnét hallgatták ki. A grófné mar­
káns megjelenésű társaságbeli hölgy, választé­
kosa», halkan és számitóan beszél, rajong báty­
jáért s nincs az a színésznő, aki ezt a szerepet 
jobban játszaná. Szívhez szólóan, sokszor sirán­
kozva mondja el gróf Moltke Kimo eljegyzésének 
szomorú történetet, elbeszéli, hogyan ismerke­
dett meg bátyja Krusenéval. mikor Sziléziában 
volt állomáson. Krusené akkor önfeláldozással 
ápolta halálos beteg férjét és gróf Moltke csodá­
lattal volt eltelve az asszony iránt, akibe mind­
járt beleszeretett. Az eljegyzés után bátyjától 
levelet kapott, amelyben ezt irta:

— Nem remélt nagy szerencse ez, hiszen 
én már csúnya, vén fiú vagyok.

Részletesen elbeszélte azután Tankét- 
m a n n gróír# azokat a kinos jeleneteket, ame­
lyek a mátkaság idején bátyja és menyasszonya 
között történtek. Krusené volt oka minden baj­
nak, szeszélyeivel gyötörte Moltket, igazságta­
lan volt és sokszor úgy viselkedett, mint egy 
furia, a földre vetette magát, fejét az ajtóhoz 
vágta, de néhány perez múlva sírásra fakadt, 
mint a gyermek és keservesen zokogva kért bo­
csánatot.

— Egyszer az Operában voltunk, bátyám, 
Krusené meg én. Előadás közben ájulás fogott 
el, fivérem kivitt az előcsarnokba és vizet ho­
zott. Krusené eleinte nem jött ki hozzám, csak 
később s akkor boszus tekintetet vetett rám, 
amiért megzavartam mulatságát. Mikor jobban 
lettem, visszamentünk a páholyba. Előadás után 
egy fogadóban akartunk vacsorázni, fivérem 
előre megrendelte a soupert, de menyasszonya 
szeszélyből nem akart a hotelba menni. Néhány 
nappal későbben bátyámnak Bécsbe kellett 
utaznia, Krusené féltékeny volt s egyik goromba 
táviratot a másik után küldte neki Bécsbe. Az 
egyik távirat olyan sértő volt, hogy fivérem siir- 
gönyileg hívott magához. Arról beszéltünk, hogy 
legjobb volna felbontani az eljegyzést, amikor 
távirat érkezett Krusenétól azzal a hírrel, hogy 
éjszaka jön. Tényleg meg is érkezett. Éjszaka 
holdbéli hálószobám ajtaja előtt keservesen sirt

6______________ ____________ _
és tombolt. Nagy fáradságomba került megnyug­
tatnom, reggel aztán fogadkozott, hogy nem ő 
küldte a kérdéses táviratot, mert hiszen akkor 
őrültnek kellene lennie. Esküdözött, hogy az éle­
ténél is jobban szereti bátyámat. Kezét tördelte, 
sirt s arra kért, hogy békitsem ki vele, mert 
megöli magát, ha vőlegénye elhagyja, kivibe 
nincs senkije, akit szeressen. Emlékeztettem 
fiára, akkor Krusené igy szólt: Mit nekem a fiam.

T a n k c 1 m a n grófné kihallgatása után az 
elnök befejezettnek jelentette ki a bizonyítási 
eljárást és következett a szakértők véleményé­
nek előterjesztése.

Hoffmann egészségügyi tanácsos kifej­
tette, hogy a tárgyalás folyamán semmiféle 
olyan szempont nem merült fel, amely gróf 
Moltke Kuno homoszexuálitása mellett szólna. 
Nyilvánvaló, hogy Elbené vallomása volt az 
egyetlen forrás, amelyből a vádak Moltke^ellen 
származtak. Elbené több mint egy font trionált 
szedett és rajta a trionálmérgezés krónikus tü­
netei jelentkeztek, melyek beteges képzelődéssel 
járnak. Az ilyen paczicnseknél a rémképek nem 
szokatlanok. Az a vallomás és az a nyilatkozat, 
amelyet Elbené gróf Moltkenak tulajdonit, nem 
a házasság ellen általában, hanem csak az ő 
házassága ellen szólott.

A főügyész kérdésére a szakértő még egy­
szer összegezi azt a véleményét, hogy nincs 
semmi ok arra a feltevésre, hogy gróf Moltke 
Kuno homoszexuális.

Bernstein védő: Nem tehető-e fel, hogy 
Harden teljesen egészségesnek tarthatta Elbenét 
a reá tett benyomás alapján?

Hoffmann szakértő: Mindenesetre.
Gróf Moltke. Kuno: Legyen szabad 

még egyszer kijelentenem, hogy sohasem nyi­
latkoztam olyan módon, hogy gyűlölöm az asz- 
szonyokat, hogy a házasság disznóság, hogy a 
nők illemhelyek, effélét a magam házasságára 
sem mondtam. És még egyszer hangsúlyoznom 
kell, hogy az volt a felfogásom s ennek adtam 
kifejezést feleségem előtt, hogy ha a házasság­
ban nem a tisztelet és a kölcsönös szeretet az 
alap. akkor a házasság disznóság.

Dr. Moll igazságügyi tanácsos, a követ­
kező szakértő szintén azt a véleményét terjeszt; 
elő, hogy Moltke Kunóra nézve a homoszcxuáli- 
tásnak semmiféle bizonyságát nem szolgáltatta 
a tárgyalás és az a barátság, amely a gróf és 
Eulenburg herczcg között volt, éppenséggel nem 
természetellenes.

Hirsch féld Magnus orvosszakértő is 
odanyilatkozott, hogy ezen a tárgyaláson gróf | 
Moltke homoszexnálitására semmiféle bizonyíték } 
vagy csak gyanú sem merült fel.

A többi orvosszakértö véleménye is egybe- 
hangzott az előbbiekkel s ilyen körülmények 
között a pürben álló felek kijelentették, hogy 
további bizonyítást nem kívánnak. A törvény­
szék a legközelebbi tárgyalást holnap délelőttre 
halasztotta, amikor a plaidoyer-k következnek, 
csütörtökön pedig Harden fog felszólalni a saját 
védelmére.
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Adóhivataínokok mozgalma.
Budapest, dcczember 30.

Érettségi bizonyitványnyal lép szolgálatba szak­
vizsga letételének kötelezettségével és három-négy 
évig jórészben díjtalan gyakot»okoskodás után 
kinevezik adófiszlnek a XI-ik fizetési osztályba, 
tizenkét év után előléptetik a X-ik osztályba és 
ha e fizefési osztályban \ég!cg meg nem reked 
ujabbi (izénkét év után, tehát szolgálatának hu­
szonheteddé évében reménye lehet, hogy a IX-ik 
fizetési osztályba jut. A kiváltságosak s akiknek az 
ur mathuzalcmi kort és jó egészséget adott, azok 
bejuthatnak a Vlll-ik fizetési osztályba is, de 
ezzel az előrehaladás be van fejezve. Magasabb 
fizetési osztály ezidőszerint nincs. Másutt nemcsak 
a hasonképzcltségi), de kisebb képzettséggel biró 
tisztviselők is bejutnak a V'll-ik iizetési osztályba.

A jobb sorsra méltó adóhivatalunk szorga­
lommal gazdagítja tudását, hogy az államnak s a 
közjónak kifogástalan munkása lehessen, buzgón 
forgolódik a rendeletek, szabályok és löt vények 
tömkelegében s szerzett ismereteivel jogokat bírál 
és ítéletet mond, midőn megállapítja a jogügylet 
utáni illetéket; mégis annyi fizetést kap, mint a 
bírósági kezelő, aki mint altiszt tizenkét évin kom-

mandirozolt s ezalatt négy osztályról bizonyítványt 
szerzett vagy azt sem, az adóhivatalnoknak keve­
sebb a jövedelme s nincs annyi joga. A bírósági 
kezelőnek van kiküldetésből napidija és van letét- 
jutaléka, van törvény állal biztosított négy heti 
szabadsága s naponkint csak hat órai munkaideje. 
Az adóhivaíalnoknak nincs mellékjövedelme, nincs 
szabadsága, ha csak halálos beteg. S ha a sze­
mélyzet elégtelensége miatt felgyűl a munka vagy 
ha a kincstárnak tömeges bevétele van, délben 
haza mehet egy órakor, de két órakor újból a hi- 
hivalalba legyen s üljön ott 7-8 óráig. Ha elseje 
vagy másodika vasár-ünnep vagy éppen sátoros 
ünnep első napjára is esik, a közérdek a hivatalba 
szólítja s ünnepnapjának sem szabad lenni.

Most végre felébredtek letargikus álmukból 
s összeforrva, mint egy test és lélek juttatják el 
szavukat a legmagasabb helyre, ahol lelkiismerete­
sen végzett munkájuk elismerést nyert, de ahonnan 
a jutalom késett. Nem kiváltságot kérnek, csak a 
velük egy képesítéssel biró tisztviselőkkel való 
egyenlő elbánást.

Eddig mostoha gyermekei voltak az államnak, 
miért ne érdemelnének oly sorsot, mint a postá­
sok, vasutasok, avagy a számvevőségi tisztviselők 
— akikkel egyforma a képzettségük. 
r ..- ~:====3

Olvasóinkhoz!
Január elsejével negyvenharmadik évfolya­

mába lép az E g y e t é r t é s, a legrégibb, legel­
terjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a hosszú ut, melyet a független­
ségi és 4S-as eszmék törhetlcn kiküzdésében 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
getlenitésében elért, mind igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöliarczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 48-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés úgy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosan és irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — till.
Félévre ... 14 kor. - till
Egész évre... 28 kor. - fill.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhcssük tovább.
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Tűz a Szapáry-palotában.
— Elégett műkincsek. —

Budapest, deczember 30.
A Reáltanoda- és a §zép-utc?a sarkán lévő Sza- 

páry-palota egyik első emeleti lakosztályában ma 
délután tűz támadt, amely négy terem gazdag beren- 

' előzését és vagyont érő műkincseit semmivé tette. A 
kár a tölüietes becslés szerint is meghaladja a fél­
millió koronát, emellett azonban még szerencsés vé­
letlennek mondható, hogy a cselédség észrevette a 
veszedelmet, mielőtt a tűz a többi termek aitait is ke­
resztül törte volna, különben menthetetlenül odaég az 
egész palota minden műkincsével egyetemben,

A tűz egy túlfűtött kályha szétrobbanása folytán 
keletkezett. A palota termei ugyanis ez idő szerint 
lakatlanok. Sem S z a p 6 r y László, sem Szapáry 
Pál, sem özvegy gróf Szapáry Qézáné nem időzik 
Budapesten, s Így a termeket egész télen nem fűtöt­
ték. Ma azonban gróf Szapáry Qézáné táviratilag 
utasította a cselédséget, hogy a lakosztályát flitsék 
keresztül, mert holnap huzamosabb tartózkodásra 
Budapestre érkezik. A parancs folytán a palota kul­
csárja, Antal Gábor ma délelőtt takarittatott a 
grófnő lakosztályában, délután pedig a hálótermet és 
a toalett-szobát átfiittette, nyitva hagyva a szom­
szédos szobák aitait, hogy temperálódjanak. Magát 
a lakosztályt azonban lezárta ismét.

Úgy délután négy óra tájban aztán keresztlll- 
menve az udvaron, észrevette, hogy a grófnő lakosz­
tályának udvari ablakából hatalmas lángnyelvek 
csapkodnak ki. A halálra rémült kulcsár természete­
sen azonnal fcllármázta a cselédséget, fölszaggatták 
az ajtókat és az oltáshoz fogtak. A veszedelem azon­
ban egyre terjedt, már három terem állott lángokban: 
a grófnő hálószobája, a toalett-szoba és gróf Sza­
páry Pál szomszédos dolgozószobája, amely a 
Szép-utcza felöli traktusban fekszik. A tehetetlen, 
fejvesztett cselédség végre is telefonált a tüzőrségre, 
ahonnan valamennyi kerület ürparancsnokságát alar- 
mirozták, úgy, hogy egy negyedórával később, a IV., 
;V., Vili. és IX. kerület tiizőrségc ott volt a vesze­
delem színhelyén és hozzáfogott a mentés munkájá­
hoz. Az égó palota előtt óriási embertömegek ve­
rődtek össze, ami a különben is szűk utczában megle­
hetősen megnehezítette a tűzoltóság helyzetét. Min­
denekelőtt szabaddá kellett tehát tenni a tért. A tö­
meget a kivonult rendőri készenlét és a 32. gyalog­
ezred tüzkésziiltsége szorította vissza.

Teljes két órai kemény, megfeszített munka 
mán végre sikerült a tűzoltóságnak a tüzet lokali­
zálni, a háló- és a toalettszoba azonban, meg egy 
szalón és gróf Szapáry Pál dolgozószobája telje­
sen elpusztult. Kincseket érő majolika-holmik, gobeli­
nek, képek, műtárgyak, arany- és ezüst-drágaságok 
vesztek oda a lángokban. így többek között Sza­
páry Pál gróf feleségének életnagyságnál nagyobb 
nlajportraitia, amelynek értéke szinte felbecsülhetet­
len, mert egy világhírű mester ecsetje alól került ki. 
A kár összege körülbelül meghaladja a félmilliót.

A rendőrség mindjárt a helyszínén megindította 
a vizsgálatot annak kiderítésére, hogy kit terhel a 
felelősség a veszedelem miatt. Annyi már most is 
megállapítható volt, hogy a tüzet a kályhák túlfűtése 
okozta és ebben a gondatlanság vádja terheli Antal 
Gábor kulcsárt, aki az égő kályhákat felügyelet nél­
kül hagyta és Pin ter its István urasági inast, aki 
az egyik kályhát úgy túlfűtötté, hogy az szétmállott 
a hőségtől. Ezt a P i n t e r i t s Istvánt különben a 
rendőrség le is tartóztatta, mert az a gyanú merült 
fel ellene, hogy a boszu szándékával tömte túl a 
kályhákat. A legény ugyanis, gróf Szapáry László 
inasa volt, de hanyagsága miatt elbocsátották a szol­
gálatból és holnap kellett volna a palotát elhagynia. 
Megerősíti a gyanút P i n t c r i t s-cl szemben az a 
körülmény, hogy éppen szökni akart, amikor letar­
tóztatták. A legényt bekísérték a főkapitányságra, 
ahol kihallgatásáig őrizet alá vették. Kívüle kiterjesz­
tették a rendőri vizsgálatot Antal Gábor kulcsárra 
is, akit azonban szabadlábon hagytak,

A palotában holnap délelőtt fél tiz órakor ejtik 
meg a hivatalos tiizvizsgálatot.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Restaurál a vármegye.

— Törvényhatósági választások. —
A karácsonyi napok szünete után intenzív erő­

vel indult meg országszelte a tisztikart megújító 
választási mozgalom. Ma ismét seregestül érkeztek 
a választási harczokról szóló tudósítások, amikről a 
következőkben számolunk be:

Békésmegyében D ő r y Pál, volt tolname­
gyei főispánt Békés vármegye újonnan kinevezett 
főispánját, akit a vármegye közönsége megérke­
zésekor rokonszenves tüntetéssel fogadott, e hó 
19-én iktatták be Gyulán. A beiktatási ünnepély 
délelőtt 9 órakor a róm. kalh. templomban 
Tedeummal kezdődött. Az ezt követő ünnepi köz­
gyűlés a vármegyeház nagytermében folyt le, ame­
lyet a vármegye intelligens közönsége zsúfolásig 
megtöltött. Ma volt a vármegye tisztújító közgyű­
lése, amelyen az összes eddigi tisztviselőket egy­
hangúlag újra megválasztották. Alispán : Ambrus 
Sándor, főjegyző: dr. Daimel Sándor, első al­
jegyző : Kiss László, akit a főispán tiszteletbeli 
főjegyzővé nevezett ki. Ezután az egyes bizottsá­
gokat választották meg.

Bihar vármegye ma tartotta tizstujitó köz­
gyűlését Glatz főispán elnöklésével. Miskolczy 
rerencz alispán, Keszthelyi Zollán főjegyző, Wal- 
ner Ödön főügyész újból megválasztanak. Árva- 
széki elnök lett Hranyiczky Kálmán helyett Wer­
ner Károly főszolgabíró.

Beregmegyébcn az általános tisztújító köz­
gyűlés ma folyt le. A különböző pártok nagy 
küzdelmet fejlettek ki jelöltjük érdekében. Ismere­
tes, hogy a legutóbbi választáskor Barta Ernő 
Belényessy Andrással szemben 10 szótöbbséggel 
nyerte el á főügyészi állást. Erős áramlat keletke­
zett, hogy a mostani tiszlujitásnál Barta Ernőt 
kibuktassák. Már novemberben a megyebizottsági 
tagok választásánál előkészületek történtek a 
megyebizottsági választásra és a mai gyűlésre 
mindkét pártbeli bizottsági tagok nagy számban 
jelentek meg, hogy erejüket összevonják. Rossz 
előjelnek tartották' Barta hívei, hogy a szombaton 
tartott biróválasztmányi ülésen Belényessy, az 
egyik főügyészjelölt is résztvett és szavazott 
afelett, hogy a megtámadott megyebizottsági vá­
lasztások közül melyek semmisittessenek meg. A 
választást megelőzőleg felszólalt Komjáthy Béla 
volt orsz. képviselő s hivatkozott a parlamentáris 
szokásra, valamint az 1905. évi belügyminiszteri 
határozatra, kérvén, hogy a jegyzékbe azok is 
vétessenek fel és szavazhassanak, akiknek a vá­
lasztását a hiráló-válaszfmány megsemmisítette. 
Patay András főispán szavazásra bocsátotta az 
indiivánvt, amelyet a röbbség elvetett. Azután 
megejtették a tisztujitást, amely a régi tisztviselők 
egyhangú megválasztásával végződött. Csupán a 
főügyészi állásra történt szavazás. 271 leadott 
szavazat közül Belényessy Andrásra 139-cn, Barta 
Ernőre 112- cn szavaztak és igy Belényessy lelt 
megyei főügyészszé megválasztva 37 szavazat- 
többséggel. Alispánná Gulácsy Istvánt, főjegyzővé 
Komlóssy Györgyöt, árvaszéki elnökké id. Lónyav 
Sándort," főszolgabirákká Horthy Gyula, Morvay 
Zoltán, Joó Zsigmond, Papp Imre, Balajti Mór, 
Cserszki Péter és Bercsényi Miklós választattak 
meg. Tiszlujitás után az újonnan megválasztott 
alispán 180 terilékü bankettet adott.

Turóczvármegye törvényhatósági bizottsága 
fusth Ecrcncz főispán elnöklésével ma tartotta tiszt­
újító közgyűlését, a melyen a volt tisztikart közfel­
kiáltással újból megválasztották, csupán az elhalá­
lozással megüresedett szolgabirói állásra választot­
ták meg Gaffor Dezső közigazgatási gyakornokot.

Nagy mágnes (Csongrádmegye) község kép­
viselőtestülete jegyzővé S z 1 1 á d y Sándort, segéd­
jegyzővé B o li u s Lászlót választotta meg.

Tcmcs vármegye ma tartotta tisztújító köz­
gyűlését, amelyet megelőzőleg Návay Tamás csa- 
nádinegyei főispánt iktatták be, akit a kormány 
Kapdebo Gergely főispán szabadságának idejére 
a tő ispán! teendők ellátásával bízott meg. A fő­
ispánt Ferenczy Sándor vm. főjegyző üdvözölte, 
mire a főispán" letelte az esküt és rövid beszédet 
mondott. Ezután megejtették a választásokat. Al­
ispánná egyhangúlag Ferenczy Sándor eddigi fő­
jegyzőt választották meg. Nagy szótöbbséggel új­
ból Arvaszéki elnökké választották Kovacsics Gyu­
lát, főügyészszé Darabamh Jánost, főszolgabirákká 
Somogyi Gyulát, Pelkó Zoltánt, Pongrácz Miklóst, 
Scheffer Bélát, Baróthv Feienczet, Unger Józsefet, 
Szandház Fercnczet, Csapó Gézát, Török Bélát. 
Új főszolgabíró Heinrich Antal lett.

Torda-Arauyosniegye ma tartotta gróf 
Bethlen Bálint fői pán elnöklésével tisztújító köz­
gyűlését a bizottsági tagok nagy érdeklődése mel­

lett. A közgyűlés a régi tisztikart egyhangúlag 
újból megválasztotta. Alispán lett újból Lovassy 
Andor, főjegyzővé Zarándy Li pótot választották.

Tolna vármegye törvényhatósága ma tar« 
tolta gróf Apponyi Géza főispán elnöklésével, tiszt­
újító közgyűlését. Az alispán! állásra hárman pá­
lyáztak. Dr. Schvetz Antal biz. tag a szavazás 
előtt azt vitatta, hogy a vármegyei tisztviselők, 
mivel lemondottak, nem bírnak szavazati joggal. 
A főispán azonban kijelentette, hogy ő a tiszt­
viselők szavazatát is elfogadja, mi ellen Schvetz 
felebbezéssel élt és igy ebben az ügyben a köz- 
igazgatási bíróság fog dönteni. Ezután megejtették 
a választást, amelyen Simonsits Elemér 353 sza­
vazat közül 89 abszolút szótöbbséggel alispánná 
választatott. Főjegyző lett Forster Zoltán. A tiszti 
ügyészi állásra Tóth Ödönt választották meg. Ár­
vaszéki elnök lett Kuncz Vilmos.

Máramarosmegye köztörvényhatósága ma 
rendkívüli közgyűlést tartott Szabó Sándor alispán 
elnöklésével. A közigazgatási bizottságba uj tagokat 
választottak s az összes bizottságokat a koalicziós 
viszonyoknak megfelelőleg alakították meg. Fontos 
szabályrendeletet alkotott a közgyűlés a korcsmák 
és pálinkamérésekről, a melyek körül felemlítendő, 
hogy a korcsmák és pálinkamérések 
szombat estétől hétfő reggelig zárva 
ta rta n d ó k.

Fogaras rendezett tanácsú város polgármes- 
mesteiévé Herszényi Imrét választották meg szó­
többséggel. Tanácsosok lettek dr. Schul Mór és 
Köntesveller József, ügyész lett dr. Popesku Tivadar.

Bars vármegye mai tisztújító közgyűlésén 
a régi tisztviselőket újra megválasztották. Nagyobb 
harcz csak a főügyészi állás betöltésénél volt, de 
itt is a volt főügyész, Perzsay Ferencz lett a 
győztes.

Aradmegye közgyűlése. Aradmegye ma 
rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen elfogadták 
Varjassy Lajos polgármester előterjesztését a rend­
őrségi létszám felemeléséről. A városi tisztviselők 
számának szaporítására vonatkozó indítványt a 
közgyűlés nem fogadta el. A vízmű megváltására 
létesített 1,238.000 korona alapot két aradi pénz­
intézetben helyezték el.

ÚJDONSÁGOK.
Megnehezítik a válást.

* **
Poroszországban, miután előbb megköny- 

nyitették, most arra készülnek, hogy megnehe­
zítsék a válást. Politikusok és moralisták úgy ta­
lálják, hogy az eddigi házassági törvény, mely 
Európa legliberálisabb enemü alkotása, csődöt 
mondott, mert 1900 óta, amikor ez a törvény 
életbe lépett, negyvennégy százalékkal szaporo­
dott a válások statisztikája. Az uj törvény szerint 
a legyőzhetetlen ellenszenvet is kötelesek a bírák 
válási ok gyanánt elfogadni s ezen az alapon pél­
dául 1905-ben kétezerrel több elválásról számol 
be a statisztika, mint közvetlenül az uj törvény 
életbelépése előtt.

Józan és előítélettől mentes fővel erre azt 
kellene mondaniok a jó politikusoknak és a mora­
listáknak:

— íme, az uj, szabadabb és liberálisabb tör­
vény mennyire bevált! Az uj törvény évente két­
ezer emberpárt ment meg a gyűlölt és nehezen 
czipclt házassági igától. Négyezer nő és férfiú 
kapta vissza teljes egyéni szabadságát, indulhat 
uj útra, uj kísérletre, hogy keresse a maga bol­
dogulását. Kétezer rossz, lelket emésztő házasság 
helyeit négyezer szabad, minden egyéni jogát 
visszanyert ember oly nyereség az emberiség 
summázott boldogság számláján, hogy ez önma­
gában bizonyltja az enyhe törvény jó és szüksé­
ges voltát.

Várná az ember, hogy a megítélés józansá­
gának eddig a fokáig azok a moralisták és poli­
tikusok is fölemelkedjenek, akik, miután néhány 
ezer esztendeje a házasság volt minden állam és 
minden társadalom talpköve, nem is tudnak el­
képzelni olyan társadalmat vagy államot, amelyik 
a házassági intézmény teljes elvetésével egészen 
más alapokra helyeződjék. Ezek az urak, amidőn



s EGYETÉRTÉS
szemük előtt karikatánczot járnak a statisztikai 
számsorok, elrekesztödnek az élet és az élet igé­
nyei elől. Csak a holt számot látják, osztják, ki­
vonják és sokszorozzák. Csak azt látják, hogy az 
tij törvény nyomán öt év alatt másfélszeressel 
nagyobbodott meg a válási statisztika mérlege, 
de nem jut eszükbe, hogy az öt év alatt a népes­
ség is szaporodott s hogy éppen ez az őt esztendő 
volt az az idő, amikor az uj szabadabb légáram 
tömegesen döntötte romba a régi, az összeom­
lásra régen megérett, rosszul összekalapált há­
zassági frigyeket. Ezek az urak jól tudják azt, 
hogy sok válás a házassági kötelékek gyenge és 
szakadós voltának jele s bölcsen tudván ehhez 
még' azt is, hogy minden állam talpköve a házas­
ság és a tiszta erkölcs, paragrafusokból vont zsi­
negekkel sietnek a szakadozó kötelék erősitésére. 
De elfelejtik, hogy a tömeges válás nem maga a 
betegség, csak egy másik betegségnek, számos 
házasság rossz és boldogtalan voltának a szimp- 
tómáia. Ha könnyebb a válás, akkor könnyebben 
tör a világ szeme elé ez a szimptóma, ha nehe­
zebb, akkor nehezebben, de a kissebb vagy na­
gyobb számösszegek alatt — minden moralista 
és politikus befolyásától függetlenül — az elége­
detlenségnek és boldogtalanságnak ugyanaz a 
nem változó masszája izzik.

Paragrafus-zsineggel valószinüleg sikerül 
majd elérni a statisztika jobbulását. De mit érnek 
el vele? Legfeljebb annyit, hogy kevesebb válás 
mellett több lesz a házasságtörés Poroszország­
ban. Ben.
..ti.'! 1

— A király utazási tervei. Sokféle, egymás­
nak merőben ellenimondó hrrek vannak forgalomban 
a király utazási terveiről. Ezeket az alábbiakbn 
foglaljuk össze, megjegyezvén, hogy az ellent­
mondó hirekből nem lehet kihámozni czidőszerint 
a való igazat. Az első hirek arról szóltak, hogy a 
király, mihelyt az ereje engedi, elutazik Bécsből 
és teljes felépüléséig Délen fog tartózkodni. Mi­
vel azonbatí a király egészségi állapotában a ja­
vulás olyan örvendetesen és olyan alaposan ha­
ladt előre, néhány hét előtt a király utazási ter­
veit végképp félretették és ő felsége úgy határo­
zott, hogy a telet Bécsben tölti és csak kora ta- 
vaszsza! fog Délre utazni. Ma azt jelentik PóláMl 
hogy ott egész bizonyossággal tudják, hogy a ki­
rály jannár havában felkeresi Lussin-ázigetét és 
hosszabb ideig fog tartózkodni Cigale-ban. Udvari 
körökből arról értesülünk, hogy ó felsége három 
komornyikját, akik a király betegsége alatt az ápo­
lásban különösebb szolgálatot tettek, karácsonykor 
sajátkezüleg tünícltc ki az aranyérdemkereszltel. 
Azonkívül mindegyik komornyik ezer korona re- 
mimerácziót kapott. A női személyzet fejenként j 
háromszáz koronát kapott. r*

— Kinevezitek. A király K ■,r'h Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter előterjesztésére Schmidt- 
h au er Antal műszaki tanácsost a VI. fizetési osz­
tályba számfeletti szabadalmi bíróvá kinevezte.

— Udvari túnezcstélyek. A király a jövő farsang­
ban az udvari farsangi ünnepélyektől távol marad, 
elesik a nagy udvari bál és a biti az udvarnál és 
ezek helyett agy Bécsben, mint Budapesten, három- 
három udvari tánczestélyt fognak tartani, még pedig 
január 13-án, február 1-én és 22-én Budapesten és 
január 20-íri. február lá-én és márczius i-én Bécsben. 
Azon odvarfcépés hölgyek és udvarképes leányaik 

■bemutatását, akik az udvarnál még nincsenek be- j 
mutatva, Budapesten kizárólag immár. 13-án. Bécsben 
pedig kizárólag január 20-én M á r i a A n n u n c i a 1 a ' 
fiherczegasszonj fogja fogadni. Az illetők szives- j 
kedjenek a Bécsben történő bemutatáshoz való elő- .

— Megczáfolt herczegi eljegyzés. Madrid­
ból étkezett jelentések szerint, illetékes helyen 
megczátolják azt a hirt, hogy Beatrix szász- 
kóburg és gótai heiczegnö jegyet váltott volna 
Bourbon Alfonz hérczeggel.

— Dunajevszki meghalt. Krakóban szom­
baton éjfélkor nyolezvanöt éves korában meghalt 
lovag dr. Dunajevszki, volt osztrák pénzügymi­
niszter. Dunajevszki tizenegy esztendeig vezette 
Ausztria pénzügyeit: 1880-ban lépett be Taaffe 
kabinetjébe és 1891-ig maradt állásában, amikor 
az országgyűlés iöíoszlatásával egyldőbcn kor- 
mányváliozás is történt. A volt miniszter 1822-ben 
született Krakóban. Egyetemet Bécsben, Lemberg- 
ben és Krakóban járt s mikor tanulmányait el­
végezte, 1855-ben a pozsonyi jogakadémia pro­
fesszora lett. Magyarországon azonban nem ma­
radt sokáig; 1861-ben már ismét szülővárosában 
volt, most már egyetemi professzor, 1864-ben 
pedig, mint az egyetem rektora, tagja lett a 
galicziai tartománygyülésnek. Ekkortól fogva meg 
is maradt a politikai pályán. Mikor a 
rektorsággal együtt járó mandátuma meg­
szűnt, Szandec város beválasztotta a íarto- 
mánygyülésbe, ahol azután a konzervatív lera­
kói párt vezetője lett, utóbb pedig, mikor az or­
szággyűlésnek is tagja, a lengyel klub alelnöki­
nek választotta. Dunajevszki eszes ember volt, s 
értette a módját, hogy minél nagyobb személyes 
befolyáshoz jusson ; ennek köszönhette, hogy be 
jutott a Taaffe-kabinetbe, amelyben azután to 
vább is képviselte pártjának konzervatív és feudá­
lis szláv politikáját. Mint szláv érzésű kormány- 
férfiú, természetesen nem lehetett a német pártok­
nak kedveltje, de aligha volt még cseh és len­
gyel születésű miniszter, akit a németek olyan ki­
tartóan és hevesen ostromoltak volna, mint őt. A 
bársonyszékben elmondott kijelentései közül most 
is emlékeznek még sokra. Minisztersége első hó­
napjaiban mondta a képviselőházban : a kis de- 
ficzitet nagygyal kell eltüntetni, Egyik végrehajtó- 
bizottság védelmében mondta egyszer: nincs 
végrehajtó-bizottság, mert nincs is mit végre­
hajtani.

Dunajevski elhunyta alkalmából a király Bcck 
báró miniszterelnök, Bienért, Abrahamovic, Kory- 
tovsky, Ebenhoch, dr. Klein miniszterek és mások 
fejezték ki részvétüket.

— Újévi tisztelgés Eötvös Károlynál. A VII. ke­
rületben választók az újév első napján testületileg 
tisztelegnek Eötvös Károlynál, az Erzsébetváros 
orsz. képviselőiénél. Az ünnepi szónok Ehrlich O. 
Gusztáv bizottsági tag lesz. Gyülekezés január 1-én 
délelőtt 11 órakor a Rákószy-uton levő Máday-félc 
vendéglőben.

— Szerencsétlenség a fiumei vonalon.
Simoniornya és Pinczchely vasul! állomások közt 
a budnpest-fiumei vasútvonalon szombaton éjjel 
szerencséilenség történt, melynek egy emberélet 
is áldozatul esett és mely alkalommal sok ember 
meg is sebesült. A katasztrófa a nevezett állomá­
sok közt Simontornyától körülbelül fiz kilométer­
nyire egy hirtelen kanyarulatban töitént. Budapest 
felől ment az 1058 as teher vonat. Fiume felöl az 
10G9-CS. Éiiélután egy órakor, siirti ködben, egy 
sir keresztezésnél helytelen váltóállítás folytán a 
két tehefvonat összeütközött. Az össze­
ütközés rettenetes eifivel történt. A Budapest felől 
haladó tchervortat beleszaladt az. iC69-cs leher- 
vonat mozdonyába, amelynek mozdony vezetője, 
N ,1 g y József, tüstént meghal t. Az össze­
ütközés folytán hirtelen Híz támadt. Az 1069-es 
tehervonat lokomotivjn pozdorjává tört. Súlyosan 
megsérült az 1058-as tehervonat lokomotivja is1. A 
két mozdonyon kivitt mé£ hét vagyon tört össze ; 
valamennyinek roncsai másnap, vasárnap délig 
a helyszínén maradtak. A romok közt hat scbesül-

i egyeztetésük végett január 7-én és 14-én délután 
fél bárom és üt óra között H a r r a c h Mária Terézia 
grófnő őnagyméltóságánál, mint az udvarnál a íő- 
udvarmesternői teendők ellátásával megbízott pa- 
lotahölgynél (T. Freyung), a Budapesten leendő be­
mutatáshoz. pedig január 8-án és 10-én délután fél 
három órától öt óráig gróf A ppony i Lajosáé, szül. 
Scherr-Thoss Margit grófnő palotahölgy űnagy- 
méltóságánál (Andrássy-ut 117.) jeletkezni.

i let is talállak. Ezek : Kiss. János, az 1058-as 
! vonat vezetője, aki súlyos agyrázkódást szenve- 
; dell. H a u t h y József, Schreiner Gusztáv, 
, Harangoz ó Mihály, Ónodv Mihály és 
! K ö n i g Dávid vasúti alkalmazottak, akik köny- 

nyebben súlyosabban megsebesültek. A sebesülte­
ket mind bekötözték s kocsin Pinczelietyrc szállí­
tották. A pályát még aznap délután két órára 
szabaddá lelték és igy a vonatok akadálytalanul

közlekednek. Az eddigi vizsgálat szerint az össze­
ütközésben hibásnak talált Kemény Manó és Kö­
nig Dávid simontornyai hivatalnokokat, valamint 
Lányi Lajos pinczehclyi állomásfelvigyázót a szol­
gálatból fölfüggesztették.

— Szeyffert Ede meghalt. Nevezetes férfiú hunyta 
le örök álomra a szemét Budapesten. Szeyffert 
Ede nyugalmazott kúriai biró halt meg s ma már el 
is temették a kerepes! temetőben. A tiszaeszlári vi­
lágraszóló pörnek volt Szeyffert egyik legkimagas­
lóbb alakja. Akkor vált az ö neve világhírűvé és attól 
fogva osztatlan tiszteletben részesült úgy a bírósági 
körökben, mint pedig a társadalom minden köreiben. 
Akkoriban a szenvedélyek hullámai oly magasra 
csapkodtak, az indulatok tüze oly heves lánggal égett, 
hogy alig maradt valaki érintetlenül. Szeyffert Ede, 
aki a nagy pörben a közvádló szerepét vitte, a szen­
vedélyek áradata közepeit sziklaszilárdan állt. Nem 
nézett sem jobbra, sem balra, ő csak az igazságot ke­
reste s kizárólag az igazság szolgálatában állt. Ren­
dületlen nyugalommal és férfias energiával végezte 
tisztét A pör lezajlása után lemondott a főügyész­
ségnél az állásáról s kúriai bíróvá nevez.ték ki. Itt 
csöndben működött tovább. Neve a nyilvánosság 
előtt alig szerepelt. Néhány évvel ezelőtt teljesen 
visszavonult a hivataltól Tegnapelőtt éjjel érte utói 
a halál. Szeyffert Ede hetvenhat éves volt.

— Katonatisztek kaueziója. A katonatisztek há­
zassági óvadékának uj szabályzatával már bővebben 
foglalkoztunk. A hadsereg rendeleti közlönye mosl 
közli a kauezióra vonatkozólag a következő rendel 
kezeseket:

A hadnagy házassági kaueziója 60.000 K. Hadnagy 
az élelmezésnél vagy a számvevőségnél és katonai 
tisztviselők, XI. rangosztályban 30.000 korona. F 6* 
hadnagy, föhadnagy-auditor és főorvos 50.000 ko­
rona. Főhadnagy az élelmezésnél vagy a szám­
vevőségnél és katonai tisztviselők a X. rangosztály­
ban 25.000 korona. Törzskari százados 60,000 ko­
rona. Százados, százados-auditor és ezred- 
orvos 40.000 korona. Százados az élelmezésnél és 

j a számvevőségnél, katonai alintendáns és katonai 
! épitű-mérnök 20.060 korona. Katonát tiszt v 1 - 
j s e 1 ő a IX. rangosztályban, 2. fokozat 15.000 korona,
! Törzskari őrnagy 50.000 korona, őrnagy- 6r- 
| nagy-auditor és törzsorvos 30.000 korona. Katonai 
I intendáns és épttő-fömérnök 3. oszt. 15.000 korona,
1 Törzskari alezredes és ezredes 50.000 korona.

— Magyar tengerészet nevelése. Az Országos 
I Gyermekvédő Liga. mely a magyar keleti tengerhajó-, 
j zásí részvénytársaságra! karöltve, a ziiüés ve: zélyá- 
I riek kitett gyermekeket a tengeri hajózás részére tö­

rekszik megmenteni, a napokban tíz fiúgyermeket kül­
dött Fiúméba, hogy a magyar keleti tengerhajózási 
táisnságnnk pzinnen nirakclő Fora! nevű gőzösén, 
mim Imjéiiiövendckck elhelyezést nyerjenek. A Turul 
gőzösön csak kr-ttó marad az ifink közül, míg a töb­
bieket a társaságnak többi gőzösein fogják alkalom- 
adtán elhelyezni. Az Országos Gyermekvédő Liga 
egyél,ként, hogy a tengerész-nevelés nagyobb ará­
nyokban és rendszeresen to-b'-nhes ék, külön hajóbe­
rendezést is "tervez, melyet társadalmi utón remél 
megvalósítani. Az c czélra szóló adakozások a liga 
ezimere: Budapest, V!., Butyovszky-utcza 23, szánt 
alá küldendők.

— Ingyenfei. A flair iga '.ez kerc'-kcdelmi taná­
csos elnöklésével működő ingyentej l:i->*.z:é>-bizottság 
csendben úgy; ti, de amié! eroé.zTny, «-.ebben folytatja 
deczember hóban is áldáséi«-, -miko-’ésé'. A bizottság 
tágjai, többek között - rV Alméwné, báró Guttmann 
Vilmosáé. Neumann Armiiu:«'-, bar- 1!-.- •' (lynláné, VI« 
Albertné-Feszle Ada, gróf Etielshcjm-Oynlay Lipót és 
ir.ég mások :■ legnai.: óbb odané '. ".al munkálkodnak 
azon. hogv lngyent:-:-I:gyvs'ilc-t mis'! sikeresebb
akcziót fejthess«.-«- l-:i. P....'«-mb« r h-i 1-től 15-ig bezá-

I rólng kiosztottak 20.520 adag közönséges tejet, 1200 
i adag Székely-fél«.- gverniekteiet vs 14.350 darab zsetn- 
I Ivét.

— Rejtélyes léghajó. Feiricrcr. St.-Halialrl 
franczia város közelében ívjtélyes léghajó bocsát­
kozott n földre. A léghajó kosarában több hal- 
lasztzsák, egy felröknbát, egy revolver, egy kézi­
táska, valamint különböző készülék volf. Az el* 
szakított búikon „M allét Paris“ szavak ol­
vashatók. Mallet kijelentette, egy laptudósiló elölt, 
hogy nem lehetetlen, hoy-y a több hét előtt Bor- 
deauxban fölszállt és azóta eltűnt Fernandó Dtich 

nevű léghajóról van szó.

Kedd, deczember 31.
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Ázsiából kerültek elő a magyarok, ezek a lovas |— Kossuth Ferencz betegsége. Kossuth j 

Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapotában 
javulás nem állott be. Csuzos fájdalmai állandóan 
ki nozzák és ennek következtében kérdésessé válik, 
fogadhatja-e újév napján a függetlenségi párt tag­
jait. A kereskedelemügyi minisztert ma délelőtt 
meglátogatta gróf Andrássy Gyula és gróf 
A p p o n y i Albert miniszter. A betegnek nagy 
fájdalmai vannak.

A késő éjjeli órákban riasztó hirck terjedtek 
el Kossuth Ferencz állapotáról. Ezek a hírek azon­
ban szerencsére alaptalanok voltak. A beteg az 
estét elég nyugodtan töltötte. Vele vacsorázott 
a függetlenségi pártnak egyik előkelő tagja. Kos­
suth korán nyugalomra tért s elég jól aludt. Or­
vost az éjszaka folyamán nem hívtak hozzá.

— Ferdinand fejedelem esküvője. Ferdi- 
nánd bolgár fejedelem esküvője Eleonora herczeg- 
nővel február 28-án lesz Emstbrunnban.

— Alruhás szenyirat. Az osztrák Lueger- 
bandával szemben eddig is készen voltunk min­
denféle szemtelenségre és magyargyalázó szemér­
metlenségre. Az a merénylet azonban, amelyikről 
ezúttal kell számot adnunk, a maga perfidségében 
és aljas voltában felülmúlja a mi fantáziánk ha­
lárait. A magyar posta lelkiismeretesen és haza­
fiasán — törvényre támaszkodva — következete- 
tesen megvonja a postai szállítás jogát minden 
olyan nyomtatványtól, amelyik a magyar állami 
rend ellen való izgatást foglal magában. A magyar­
faló osztrákom erre — amint erről az előttünk 
fekvő zöldfedeles füzet tanúskodik — azt találták 
ki, hogy álruhába öltöztették a maguk gyalázatos 
szenyiratáf. A füzet kívülről egészen ártatlan ár­
jegyzék czimét mutatja. „Müller u. Hagemann 
Fabrik landwirfschftl. Maschinen“ — mondja ez a 
boríték, pontos adreszt és telefon czimet is adván, 
mindkettőt bécsi kelettel. A czimlapon egy szép 
boronáló gép, a hátlapon egy nem kevésbé szép 
szecskavágó. Az ártatlan külső alatt azonban mér­
ges és gyalázatos tartalom rejtőzik, az egyszerű 
gépgvár-katalogus öive alatt a bécsi németek egy 
államellenes izgató röpirafot loplak be a határon. 
A belső oldalokon — német szöveggel kérdé­
sekben és feleletekben a magyargyülölct és nem- 
zetárnlás kis kátéja következik- „Deutsch-ungari­
scher Katekismus“ czim alatt, arra szánva, hogy 
lobogó gyűlöletre szítsák ellenünk a magyaror­
szági nemzetiségek leikéi. Egy piros czédula van 
itt a füzethez mellékelve, mely magyarázván a 
külső alakoskodást, egyúttal hü tükre az álmhás 
szenyirat intenczióinak is. Ez a piros czédula szó- 
szerint ezt mondja :

A fedőlap használatának magyarázata azok­
ban a sajnálatos tapasztalatokban rejlik, amelye­
ket a magyar királyi posta körül lehet észlelni a 
levéltitok tisztelése dolgában. A magyar királyi 
postán már nem egy küldemény tűnt el, amely­
nek tartalma nem tetszett a mindenkori hatalma­
soknak és az uralkodó iránynak.

Aki c filzelccske átvevői közül németül érez 
és gondolkodik s német nemzetiségi vonatkozás­
ban panaszokkal és kívánságokkal akar előállni, 
tanácsokat kér, vagy hasonló küldeményeket 
óhajt, Írjon német-magyar honfitársának, E n ge !- 
h a r d t Vilmosnak Bécsbc Vili., Schlösselgas-e 
26. szám alá és közölje vele úgy a maga, mint 
hasonlóan gondolkozó társainak czimét, továbbá 
gondoskodjék róla, hogy ez a röpirat távolabb 
lakó német-magyar honfitársainak kezébe ke­
rüljön.

„Was ist ein Deufshungar?“ Ezzel a kérdés­
sel kezdődik a tüzet, a kérdésre azzal adván meg 
a feleletet, hogy deutschungar minden német, aki 
Magyarországban született. Magyarország külön­
ben nem is Magyarország, hanem Ungárország, 
mert ez a terület nem a magyaroké, hanem min­
denki másé és a magyarok csak azért neve­
zik Magyarországnak, mert ezzel azt akarják je­
lűin:, hogy mindenki magyar, aki iti lakik. Pedig 
a lakosságnak csak harmadrésze magyar, a többi 
mindenféle más nemzetiségű. Van itt három millió 
német, hat millió magyar, hat millió szláv, három 
millió román és csaknem egy millió zsidó. Ma­
gyarország azelőtt a németeké volt s a németek 
csak butaságuk miatt vcszitelték cl, A magyarok 
nem úgy hódították meg az országot, hanem las- 
sankint szivárogtak be ide, inig a németek kimen­
teit. hogy ntggljyditsák a. Világflti VälällSHflälL

nomádok és itt ugráltak mindaddig, míg I. Otto 
császár Augsburgnál a fejükre nem ütött. Persze, 
hogy a magyarok semmi kultúrál nem hóztak ma­
gukkal, hanem mindent a németeknek köszönhet­
nek. A magyar városokat németek alapították s 
ami nem német, az vagy szerb, vagy horvát, vagy 
szlovén, vagy olasz, vagy oláh, vagy rutén, vagy 
tőt, vagy bolgár, vagy örmény, vagy czigány, 
vagy zsidó. Ezek a nemzetiségek mind egyenran­
gúak s ennek következtében Magyarország nem 
egy nyelvű, hanem többnyelvű állam. Az ország semmi­
esetre sem a magyaroké, jogtalan tehát, hogy a ma­
gyarok magyarosítani akarnak. A magyarosítás annyit 
jelent, hogy buta félembereket szeretnének teremteni, 
akik se magyarok, se németek. A német, az német 
és nem sváb. Hiába csúfolják a magyarok azzal, hogy 
„buta svábnak, disznó svábnak, kutya svábnak“ 
nevezik. A sváb, az német s a német a világ első 
nemzete. Német ember mindenekelőtt csak német 
lapokat olvasson. A németeknek roppant jogaik 
vannak a nemzetiségi (örvényben, tehát annak a 
végrehajtását kell követelni. A német ne felejtse 
nyelvét, a német alapítson olvasó-, dal-, önképző-, 
tűzoltó- és tornaegyleteket, de csak német vezény­
leti és egyleti nyelvvel. Akkor minden jól megy 
majd ebben az országban, amely most nyomorú­
ságban fetreng. De azért a parlamentjében még 
sem beszélnek gazdasági kérdésekről. Német nép­
pártot kell alapítani.

És igy megy ez tovább, haminczegy oldalon 
keresztül. Az a kérdés már most, hogy' a kormány 
fog-c találni és milyen retorziót fog találni szem­
ben ezzel az orvtámadással. Van kin kereskedni, 
mert a főbünös szemérmetlen vakmerőséggel meg­
adja a maga lakezimét. AAódot kell találni, hogy 
Wilhelm Engelhart urat ezért a perfidiáért alapo­
san megtánczoltassák.

— Kinevezések a tartalékban. A hivatalos lap 
deczember 28-iki szúrna öromujságot hoz a honvéd­
ség tartalékában levő hadapródoknák s tisztjelölt ön­
kénteseknek. amennyiben közli a honvédség tarta­
lékában eszközölt szokásos újévi előléptetéseket. Az 
előléptetések aránylag elég kedvezőek, amennyiben 
a gyalogság tartalékában 227, a lovasságnál 6 had- 
apródot és 8 volt egyévi önkéntest hadnagygyá; tar­
talékos hadapród-tiszthelyettessé a gyalogságnál 193, 
a lovasságnál 12 hadapródot: tartalékos hadapróddá 
a gyalogságnál 16 hadapródjelöltet és 110 volt egyévi 
önkéntest, a lovasságnál pedig 5 egyévi önkéntest 
léptettek elő. Ezeken kívül történtek még előlépte­
tések a kezelőtisztek állományában és a tisztviselők 
állománycsoportjában is.

A király a m. kir. honvédség tartalékába hadna­
gyokká kinevezte:

A gyalogságnál
a következő tartalékos hadapródokat 1908. 

évi január 1-ci ranggal: Klein Albertet, Pníocnik 
Győzőt, Horvát Antalt, Simay Bélát, Mikasinovics 
Vazult, Ripka Imrét, [(ormos Elemért, dr. Vcnczclly 
Bélát, Varga Gábort, Szőllősy Ferenczet, Papp Jó­
zsefet, Horváth Dezsőt, dr. Nagy Istvánt, Papp Fe­
renczet, Magyari Ferenczet, Schul Ármint, Scholia , 
Dragolvubot, Csillag Emilt, Sturmann Rezsőt, Tamás 
Miklóst, Szabó Bélát, Bohus Györgyöt, Hegel Feren- 
czet. Koller Jenőt, Wolf Vilmost, dr. Stodolni Gyulát, 
pavsa Istvánt, Elekes Mátyást, Dóczy Pált, Keintzel 
Hugót, László Gyulát, Bogyánszky Gyulát, Dcrzsi 
Ödönt. Szubally Rezsőt, Klinkó Lajost, Pribék Mi­
hályt, Bogdány Gézát, bicskei Bitskey illést. Kozák 
Andrást, Hubacsek Gézát, Czibulás Zsigmondot, Ka­
rakóié Imrét. Lovass Gyulát, Zára Mihályt, Santic 
Ovörgyöt, Koppén Pált, Leow Gyulát, Deák Vinciét, 
RobUsek Gézái, Nagy Miksát, Spirok Lajost, Szabó 

László (Orosz) Gézái, dr. Lcnárd Istvánt, dr. 
Kv 'er Lajost. Domilescti Gergelyt, Spnn-Strizic Na­
póleoni, Vasinka Tamást, Tichy Jánost, dr. Molnár 
Kálmánt, Dombi Zoltánt, Antal Ágostont, Ivanovlcs 
Ambrust, Udvardy Bélát, Ragályi Jenőt, Krausz, Zsig- 
mondot, Kiriiovits Istvánt, Mihályi Józsefet, Hauler 
Jánost, Ábrahám Izidort, Hayden Imrét, Csiszár Mi­
hályt Oörlicii Ferenczet, Cremlan Gyulát, Lohnort 
Károlyt, Har,dwelt Károlyt, Vinkó Istvánt, Fischer 
Ágostont, Fádrich Vilmost, Dúnyi Dezsőt, Szelényi 
Károlyt, Spiesz Györgyöt, Oláh Ármint, Jeddi Pétert, 
Farkas Antalt, Szombathelyi Bélát, Rényi Károlyt, 
K' .lger Frigyest, Berger Henriket, Ettingshausen Kál­
mánt, Bcrecz Vilmost, Túli Istvánt, Jardek Lajost, 
Delibók Antalt, Darvas Aladárt, Czobor Jánost, Szóld 
Manót, Prick Mihályt, Rosenhofer Frigyest. Szlávié 
Alajost, Fekete Jánost, Acsády Sándort, Rozsonits 
Józsefet, Mosó Dezsőt, Bcnke Istvánt, Kalos Pált,
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vánt, Barabás Andrást, Szlovák Jenőt, Radetzky Ká« 
rolyt, dr. Kabina Józsefet, dr. Macek Vladimírt, Rei­
chel Ödönt, Ilechtl Józsefet, Morvay Zsigmondot, 
Szentpétery Istvánt, Bicskei Jenőt, Horvát Károlyt, 
Bisothka Károlyt, Orbán Jánost. Törnek Jánost, Va- 
dászy Lászlót, Székely Ottót, Weichand Ferenczet 
Kiss Albertet, Moldvay Bertalant, dr. Weichard Re­
zsőt, Hahn Izidort, dr. Lyakovich Oresztest, Balog 
Edét, dr. László Gyulát, Ossikovszky Bélát, Hainii 
Leót, Onodi-Szabó Laiost, Battlay Gézát, Jellmann 
Bélát, Plavicic Miklóst, Németh Károlyt, Acimovk 
Jánost, dr. Látrányi Imrét, Borsy Jenőt, Czirbesa 
Dezsőt, Denk Lajost, Farkas Sándort, Goldberger 
Jakabot, Homor Miklóst, Lőrik Ernesztet, Domokos 
Gyulát, Béke Istvánt, dr. Dóczi Kálmánt, Simonides 
Károlvt, Ebcrling Gyulát, Soltész. Józsefet, Radose* 
vic Vladimírt. Bándy Ferenczet, Matyák Elemért, 
Kónya Károlyt, dr. Holló Oszkárt, Szabó Lajost, dr. 
Félegyházi Kálmánt, Csimó Ezilt, dr. Csák Istvánt, 
dr. Kazár Istvánt, Moldován Mihályt, Jucu Kornélt, 
Szakmaiszter Istvánt, Szabó Alajost, Bajusz Ernőt, 
Tarjányi Sándort, Kulcsár Gyulát, Rácz Andrást, Fi- 
ezek Emilt, Rázsó Antalt, Váradi Mózest, Incze Gyu­
lát, Csutak Ferenczet, Weisz Sándort, Hamvai Gyu­
lát, Pécs Laiost, Binder Andrást, Fridrick Gábort, 
Grubervárady Sándort, Szabados Károlyt, Mesits 
Laiost. Pákay Károlyt, Boldogh Lajost, Szűcs Kál­
mánt, Erdős Lajost, Molnár Gábort, Hajós Imrét, 
Kovács Gyulát, Rusz Pétert, dr. Thurner Mihályt, 
Stein Samut, Friedrich Jánost: továbbá a következő, 
volt egyévi önkénteseket: Pulcács Hadriánt, dr. Fi­
gura Ákost, Hidvéghi Kálmánt, Obetkó Istvánt, dr. 
Jámbor Györgyöt, Szepesi Arthurt, Székely Meny­
hértet, dr. Glósz Miksát, szilvágyi Benárd Gézát,. 
Ivaskó Lajost, Malachovszki Lászlót, Knezsevics Dö­
mét, Turczich Umbertet, Jevric Edét, Predavec Jó­
zsefet, Szmolkö Lászlót, Szilvay Józsefet, Posztóczky 
Károlyt, Schönborn Laiost, Kertész Lajost, Diamant 
Miksát, Erőss Gyulát, Helbc Györgyöt, dr. Baumann 
Jánost, Rokic Mihályt, Pichovszky Józsefet, Veccie 
Mátét, Wolf Pált és Szilágyi Sándort

A lovasságnál
a következő tartalékos hadapródokat 1908. január 

1-ei ranggal: Brédl Sándort, Fodor Jenőt, Altnöder 
Endrét, Stehló Dezsőt, Kranjcic Emilt, Deme Lászlót, 
továbbá a következő volt egyévi önkénteseket: Szi­
lágyi Gábort, dr. Sárpy Istvánt, Wanke Gusztávot, 
Havas Károlyt. Barthodeiszky Gyulát, Vörösmarty 
Györgyöt, báró Marschall Ernőt, Beretvás Pétert. 
A m. kir. honvédelmi miniszter rendelete közli az 
1908. évi január 1-ével tartalékos hadapród tiszthe­
lyettesekké kinevezettek névsorát is.

- A békési Köpenik. A minap Békésen a 
főszolgabírói hivatalban megjelent egy ember, aki 
Abauj-Torna vármegye gönczi járási főszolga­
bírójának kiküldöttjeként mutatkozott be. Átnyúj­
tott egy hivatalos iratot is, amelyben a gönczi 
főszolgabíró a kiküldőit Agárdi Nagy István ré­
szére hivatalos támogatást kér, hogy egy pénz­
hamisítás ügyében nyomozhasson. Popovics Szve- 
fozár békési íőszolgabiró azonban rájött, hogy 
csalóval van dolga, mire letartóztatta az állítólagos 
Agárdi Nagy Istvánt, aki megvallotta, hogy a 
köpeniki kapitány mintájára csalást akart elkö­
vetni. A dologról a szélhámos kilétének megálla­
pítása czéljából a budapesti rendőrséget is értesí­
tették. A főkapitányságon a közölt adatok nyomán 
megállapították, hogy az állítólagos Agárdi Nagy 
István igazi neve Máriás! Géza, a foglalkozása 
pedig a fodrászmesterség. Máriás!, aki körülbelül 
harmincz éves ember, valamikor jobb napokat lá­
tóit. Sokat utazott, járt Amerikában, négy nyelven 
beszél és igen értelmes ember, de elzüllölk

--- Titokzatos merénylet. Titokzatos me­
rénylet ügye foglalkoztatja a rendőrséget tegnap 
óta. A Rózsa-utcza 51. számú házának kapujában 
ugyanis, tegnap délután egymásután két revolver­
lövés hangzott el. Kicher József házmester 
riadian szaladt ki a lakásából a kapuba, ahol ak­
kor már nagy vértócsa borította a kővezetet, de 
senkit nem látott. Az utczára éive azfán látta, 
hogy két férfi rohan eszeveszetten ellenkező irány­
ban és csakhamar eltűntek a legközelebbi titcza- 
saikon. Nagy népcsődfilet támadt és odaért a kö­
zeiben posztoió rendőr is, amikor többen kijelen­
tenék, hogy látták, amint egy férfi és egy piros* 
bluzos nő a házba berohant. Nyomban becsukták 
a kaput és hozzáfogtak a kutatáshoz. A második 
emelet egyik félreeső helyén aztán egy munkás' 
emberre akadlak, aki nem tartozik a ház lakói 
közé. igazolásául elmondta, hogy őt S e 1 m e c z i 
Józsefnek hívják és fát vágó*’ az egyik lakónál, 
Miután ez bebizonyosodott, eleresztették. Hogy 
azonban ki követíe cl a lövöldözést, miért és ho­
gyan, és hogy ki sebesült meg, azt eddtg még 
nem lehetett megállapítani. A rendőrség erélyesen 
nyomozza a titokzatos merénylet lifiseiLz '



«• ' ‘ ‘ • A "

10 tHCVFTFRT^F Kedd, deczember 31.

— Issaye hegedűjét ellopták. A világhírű 
művész most Pét et vár on hangversenyez, de nagy 
sikerét erősen megzavarta egy váratlan súlyos 
csapás. Nem kevesebb történt, mint az, hogy 
Issaye hegedűjét, hatvanezer frankot érő Stradi- 
variusát eddig ismeretlen tettesek ellopták. A 
rendőrség minden követ megmozgat, hogy a va­
gyont érő hangszert előkeritse.

— A mentők segítése. Két évtizede dolgo­
zik itt előttünk egy gyönyörű, emberséges intéz­
mény. A mentőké. Két évtizede látjuk ott minde­
nütt, ahol az elesetten, a veszni indult életen se­
gíteni kell, azokat a keskeny aranyzsinóros sapkáju 
ismeretleneket, akiket már úgy megszoktunk a 
maguk helyén látni, hogy eszünkbe sem jutott 
arra gondolni, vájjon miből kerülnek ki ennek az 
áldozatkész szolgálatnak a költségei.

Pedig annak bizony vannak költségei és az ' 
önkéntes mentőegyesület húsz esztendeje küzd az i 
anyagi gondok bénító bajaival. Most végre, mű- j 
veit lelkű, jó emberek nagyarányú mozgalmat in- ; 
ditoítak, hogy a főváros társadalma, amelynek 
szolgálatában ez a derék intézmény áll, egyszer j 
valaháia megtegye a maga kötelességét a men- j 
tőkkel szemben. A mozgalom támogatására, a i 
a mentők maguk részéről a következő felhívást 
bocsátották ma ki:

Budapest székesfőváros közönsége, kit immár 
húsz esztendeje szolgálunk becsületes készséggel 
és jó szívvel, az újév első óráit a mentők napjává 
avatta. Minden polgár filléreivel adózik annak a 
lobogónak, amely alatt kötelességeinket teljesítjük. 
Ezen nemes mozgalmat a magunk részéről hálás 
örömmel köszöntiük és azzal a kéréssel fordulunk 
a fővárosnak minden jószivü emberéhez, a szent 
és nemes czél nevében, az újév legelső órájában, 
amikor a múlttól búcsúzik és a szebb jövő remé­
nyével van eltelve, juttasson jó szívvel - ha bár­
mily csekélységet is — valamely adományt a 
mentő-egyesületnek.

Amikor adakozik, jusson eszébe, hogy minden 
kicsi fillérrel egy csepp vérét menti meg egy em­
bertársának, a székesfőváros polgárának. Minden 
ember álljon be segítőtársunknak, hogy munkás­
ságunkat anyagi gondok nélkül — melyben fájda­
lom, bőven van részünk folytathassák. Újból 
kérjük a főváros minden lakóját: járuljon hozzá 
az általános gyűjtéshez és azt az összeget, amit 
összegyűjtött vagy adni óhajt, küldje be a buda-

Sesii önkéntes mentő-egyesület pénztárába V. kér., 
larkó-uteza 22.

Tudjuk, hogy a mi kérésünk nem lesz pusz­
tában elhangzó szó és azért bizalommal és re­
ménynyel várjuk közönségünk jóságos szivének 
megnyilatkozását, mert hiszen még az öröm kö­
zepette sem szabad a mentők szomorú és jóslat­
ként hangzó jeligéjéről megfeledkezni: „Mindnyá­
junkat érhet baleset!“

Budapesten, 1907. deczember 30.
A budapesti önkéntes mcntő-cgycsülct.

— Kóbor Leopold. Lipót belga király a karácso­
nyi ünnepeket a lormoixi kastélyban töltötte* s ott 
marad újévig. Orvosa kejelentette, hogy a gyógyítás 
folytatása végett csak január 2t-éig kell Párisba el­
látogatnia és hogy attól fogva Brüsszelben folytat­
hatja a kezelést. A király tehát attól fogva nem fog 
többé minden héten Párisba utazni.

— A Szilveszter-éjjeli záróóra. A főkapitány, úgy 
mint minden esztendőben, az idén is megengedte* 
hogy a vendéglők és korcsmák deczember 31-én, 
Szilveszter éjszakáján éjfélutáti három óráig nyitva 
lehessenek s úgy a kávéházakban, mint a vendég­
lőkben és korcsmákban hajnali három óráig zenél­
hessenek.

— Nyilatkozat. A következő nyilatkozat közzété­
telére kértek fel bennünket: A Magyar Rendőri Újság 
czimen lap jelent meg, mely szerkesztőjéül Parlagi 
Aladárt vallja. Ez a név annyi mindent mond, hogy 
sajnálattal bár, de kénytelenek vagyunk c legújabb 
sajtótermékkel foglalkozni, mely nagyon is alkalmas 
lehet arra, hogy azzal a szerkesztőségünkben meg­
jelenő Közbiztonság (Rendőri Lapok) összetévesztes- 
sék. Teszszük ezt egyrészt a saját lapunk érdekében, 
másrészt a rendőrségi intézmény érdekében, melynek 
semmiesetre sem lehet közömbös, hogy egy Írástudat­
lan ügynökből átvedlett „szerkesztő", kit a rendőrség 
a legutóbb is detektiv-czim jogosulatlan használata 
miatt lebüntetett, egy rendőrségi szaklap látszatába 
öltözködő ponyvatermék nyomdafestékének protek- 
cziójával lendítse fel a hirdetésgyüjtés üzletét. Felhív­
juk erre a nagyközönség figyelmét. Es vállaljuk ter­
mészetesen e közleményért a sajtójogi felelősséget is. 
Székely Vladimir, r. fogalmazó, és 0 e g u s Dániel 

rendőrkapitány, a Közbiztonság szerkes»*,<

— Keresnek egy bombamerénylőt. A fő­
város közelében fekvő Örkény községnek szen- 
zácziója van. Az eset olyan rejtélyes, hogy nem 
csak a község lakóit, de a főváros rendőrségét is 
foglalkoztatja. Tegnap délután megjelent ugyanis 
Örkényben egy nagykabátos idegen ur. 
Negyven évesnek látszott és a pályaudvarról egye­
nesen a faluba tartott. Útközben találkozott 
Varga Imre munkásemberrel, akitől megkér­
dezte, hogy ismeri-e P a 1 ó c z y István jómódú 
gazdaemberf. Amikor Varga kijelentette, hogy 
ismeri, az ismeretlen ur megkérte, hogy vezesse őt 
el Palóczyhoz. Együtt indultak befelé. Út­
közben a rejtélyes idegen gyanús kérdésekkel os­
tromolta Vargát. Megkérdezte, hogy milyen a 
P a 1 ó c z y István háza, utczára nyilnak-e az 
ablakai, majd egy hirtelen fordulattal megkérdezte, 
hogy akar-e száz forintot keresni. Varga Imre 
természetesen késznek nyilatkozott erre. A czilin- 
deres ismeretlen erre kivett a zsebéből egy alma- 
nagyságú tárgyat és azt mondta, hogy csak ezt 
kell bedobnia a P a 1 ó c z y István házába és 
megkapja a 100 forintot. Vargának ekkor 
eszébe jutott, hogy ő hallott már bombavetőkről, 
robbanásokról és vonakodott elfogadni, amit az 
ismeretlen feléje nvujlolt, mert félt, hogy mindjárt 
felrobban. Az ismeretlen ekkor kueienteite, hogy 
bombát szorongat kezében, de ha azonnal át nem 
veszi, ő hozzá vágja és akkor meghalnak mind a 
ketten. Varga erre átvette a bombát és re­
megve követte a titokzatos ismeretlent. P a 1 ó c z y 
István házánál megtudták, hogy a gazda csak este 
felé jön haza szekéren. Az ismeretlen rápaiancsolt 
Vargára, hogy várja meg, inig Pa lóczy 
jön és dobja a bombát a kocsija elé. ő addig el­
rejtőzik a közelben és figyelemmel kiséri a törté- 
nendőket. Varga szinleg bele is egyezett a 
dologba és megvárta, mig P a 1 ó c z y István 
kocsija befordult a ház elé. Ekkor azonban, a 
helyett, hogy a bombát odadobta volna, segítségért 
kiáltott és az összegyűlt emberek előtt elmondotta 
az egész rejtélyes históriát. Nyomban keresésére 
indultak a czilinderes urnák, aki azonban akkorra 
már eltűnt. P a 1 ó c z y István nem is sejti, ki 
akart ellene merényletet elkövetni. A bombát meg­
vizsgálás végett Budapestre hozták és a fővárosi 
rendőrség széleskörű nyomozást indított a titokza­
tos idegen kézrekeritésére.

— Testvérgyilkosság. A baranyamegyei Kö­
kény községben tegnap Hasznics Sándor 
nevű korhely legény pénzt követelt az anyjától. 
János bátyja rászólt, mire az bátyjának rohant, 
hogy leüsse. Hasznics Sándor a kezeügyében 
levő vasvillával testvére felé szúrt és a vasvilla 
három ága behatolt a szerencsétlen hasába, úgy 
hogy összeesett és rövid idő alatt meghalt. A 
testvérgyilkos jelentkezett a csendőrségen, ahol 
letartóztatták.

— A soroksári-uti robbanás. A Soroksári- 
uton szombaton történt robbanás ügyében a ható­
ság már mcgtaitoita a helyszíni vizsgálatot. A 
bizottság tagjai voilak S e m s e y Gyula fővárosi 
mérnök, Blaschnck Hugó tüzoltótiszt és 
Tabakovich Géza rendőifogalmazó. Meg- 
állapitotlák, hogy a rettendes robbanást a szeny- 
vizcsatornába került olajokból fejlődő gázok explo- 
ziója okozta. A közelben van ugyanis a B c r g I- 
féle ásványolajgyár és a lelep összes olajos 
szennye összegyűl az utcza csatornájába, amely 
szombaton egy kilométernyi hosszúságban felrob­
bant. A szerencsétlenség áldozata, A u c r Lipót. 
akit a felcsapott láng összeégefelt, jobban érzi 
magát. A megrongált úttestek helyicigazitását már 
megkezdték.

— Hajsza egy betörő után. Néhány héttel 
ezelőtt vakmerő betörés történt Majlin József 
koronaherczeg-ulczai ékszerüzletében. A rendőrség 
az egyik lettest, Zahler Antalt és az orgazdá­
kat letartóztatta. Zahler elmondotta, hogy a 
betörésnél egy Szüts Lajos nevű társa segéd­
kezett neki, akinek megadta a pontos személyle- 
irását Is. S z U t s Ö t azonban sehogy sem lehetett 
kézrekeriteni. Ma Zahler anyja megjelent a 
főkapitányságon, ahol előadla, hogy egy ismeret­
len ember Erzsébetfalváról bőröndöt hozott neki, 
amelyben fia ruhái voltak. Ennek az ismeretlen

embernek a személyleirása feljesen záillett Szüts 
Lajosra. A rendőrség most fokozott erélylyel nyo­
mozza a titokzatos bűntársat

— Tűz a Taffler-házban. A tűzoltókat ma 
hajnalban azzal a riasztó hírrel csengették fel, hogy 
ég a Taffler-ház. öt perez múlva már a központ 
és az összes kerületi őrségek vad vágtatásban ro­
boglak a Szondi- és Felsőerdősor-utcza sarkán levő 
óriási berkaszárnyához, amely azonban szerencsére 
nem állt lágokban ; csak a tetőzet egyik részéből 
csaptak ki tüzszikrák és a tűzoltók még idejében 
elfojtották a fenyegető veszedelmet.

— Bob urfi vendégségben. Ggyörgy szerb trón­
örökösről a legszebb „stikli“-ket Írják folytonosan a 
lapok. György urfi garázdálkodik, rúgja az adjután­
sokat, ólomgolyókat lövöldöz a strázsákra és hason­
lóan szórakozik a más bőrére. Tegnap vendégségben 
volt György trónörökös, vendége volt Forgách gróf­
nak, az osztrák-magyar nagykövetnek. Ki nem kül­
dött tudósitónk teljesen megbízhatatlanul a kővetke­
zőket jelenti: A trónörökös adjutánsa kíséretében 
jött és az előszobában köpönyege helyett az adjutánst 
akasztotta szögre. Azután szemet vetett a szoba­
leányra, de ezeket a szemeket az őrtálló katona fe­
jéből vette ki. A szalonban kis Browning-pisztolyt vett 
elő és kis ideig nagyon kedvesen czélba lövöldözött 
a japán vázákra. Ezután asztalhoz ült a társaság. A 
levesbe a trónörökös papiroshajókat eregetett, ame­
lyeket az étrendből csinált. Ezzel azt jelezte, hogy 
Szerbiának tenger kell és hogy nem boldog addig a 
szerb, mig sósvizes hullámok nem csapkodják lábait. 
A pecsenyénél a nagykövetségi titkárba szúrt, be­
kente mustárral és cl akarta fogyasztani. Végül kezet 
csókolt a háziasszonynak — ez alkalommal belehara­
pott a fehér kézbe — azután az előszobában lógó 
adjutánsát magára kerítve, távozott. így' jelenti ezt 
teljesen megbízhatatlan emberünk. Azonban ismerve 
a szerbek Bob urfiját, éppenséggel nem lehetetlen, 
hogy egyik-másik csíny t csakugyan elkövette az iz­
gága fiatalember.

— Szerencsétlenség egy moziban. Nagy 
szerencsétlenség történt Párisban egy ottani mozgó- 
fénykép-szinházban. Előadás közben valaki füzet 
kiállolt, aminek következtében a közönség köré­
ben óriási pánik támadt. A tolongásban egy leány 
éleiét vesztette, két gyermek súlyosan és 
igen sok gyermek könnyen megsebesült.

— Házasság. Dr. A 1 p á r Sándor fővárosi gyer­
mekorvos eljegyezte Schlesinger Jakab, a 
Schlesinger .1. és Társa bankezég főnökének leányát, 
Dórát Budapesten.

Kertész János eljegyezte Selymes Margit 
kisasszonyt Budapesten.

P r e i s z Ede eljegyezte G r ü n f e I d Linát Dom­
bóvárról.

Grünfeld Ármin Budapestről eljegyezte 
Bért hold Klar pnrczellán- és üvegnagykereskedő 
Gizella leányát Briinnból.

Schwarz Dezső Führer Rózsával január hó 
5-én délután 4 órakor VI., Váczi-körut 35., II. 26. sz. 
alatti lakásban tartja esküvőjét.

Kisfaludy Manczikát, Kisfaludy László tör­
vényszéki fogházgondnuk leányát eljegyezte dr. Mé­
száros Lajos törvényszéki jegyző.

Balázs Jenő ezukorgyári üzletvezető eljegyezte 
W e i s z Nórát, Weisz Manó salgótarjáni kereskedő 
leányát.

Vas Vilmos főv. hivatalnok leányát, Paulát, el­
jegyezte G e r ö Lajos, a Magyar kereskedelmi r. t 
tisztviselője.

Dr. Zöldi Miklós kassai fogorvos eljegyezte 
Rotli Mariskát Nyíregyházáról. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

Alexander József, a gussverki flirészgyár 
igazgatója, eljegyezte Heumann Irénkét Kés­
márkról.

Dr. Fenyő Soma fővárosi ügyvéd házasságra 
lépett Mandel Pál fővárosi ügyvéd, volt ország­
gyűlési képviselő leányával, Margittal,

Stern Adolf budapesti magánhivatalnok elje­
gyezte L i c h t i g Hermint, Lichtig Benjámin hertneki 
jószágigazgató leányát.

— Hajdúböszörmény kegyelete. A hajdúbö­
szörményi városi képviselőtestület a hajdúböször­
ményi Ínséges 48-as lionvédeknek 500 korona se­
gélyt szavazott meg, A műemlékek országos bi­
zottsága arról értesítette a képviselőtestületei, hogy 
a böszörményi déli határrészen még a tötök vi­
lágból maradt Zelemér falu templomának meg­
lévő romjait az úgynevezett Csonkatoronyt a fenn- 
tartandó műemlékek közé sorozta.

— Megölte, mert kinevette. Vérlázitó okok­
ból vált gyilkossá Lippán egy elvetemült ember.
T o t o r á n Márta parasztasszony tegnap az er­
dőben rozsét szedett, miközben Sólymosán 
András huszonöt éves legény nyakonszurta úgy, 
hogy az asszony szörnyethalt. Sólymosán, akit a 
csendőrség letartóztatott, azt vallotta, hogy azért 
szúrta meg az asszonyt, mert valahányszor ta­
lálkozott vele, az mindig k i n e v e 11 c. D» 
megölni nem aka***

■
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Kedd, deczemoer 3i.

— A pittsburgi gyilkosok. Hosszú és fáradságos 
munka eredménye volt az, hogy az amerikai rend­
őrségnek sikerült ártalmatlanná tenni egy szervezett 
bűnszövetséget, amely a „pittsburgi fekete kéz ban­
dája“ név alatt, mely nevet a nép ruházta rá a han­
tidra, Amerika sok városát rettegésben tartotta. Tiz 
amerikai város bűnügyi hatósága egyesült a közös 
munkára, hogy a titokzatos szövetségre nagyobb 
csapást mérhessenek. A „fekete-kéz-banda“ tagjai 
főleg az olaszok soraiból kerülnek elő, a banda maga 
pedig óriási terrorizmust fejt ki egész Amerikában, 
ahol milliókra rug a banda által kirabolt és százakra 
a meggyilkolt áldozatok száma. Ahol titokzatos gyil­
kosság vagy egyéb rejtélyes bűntény fordul elő, azt 
a „fekete-kéz-banda“ követte cl és pedig olyan mes- 
terileg, hogy a nyomozás majdnem minden esetben 
sikertelen m-radt. A pittsburgi gyilkosbarlang szét- 
robbantásáról érkező jelentések olyannyira telve van­
nak- borzalmas és kalandos részletekkel, hogy ilyenek 
kitalálására még a legmerészebb fantáziájú rém- 
regényirók sem képesek. A rettegett szövetség pitts­
burgi barlangja a szegényebb olaszok által lakott 
negyed egyik jelentéktelen külsejű házikója alatt volt 
a föld mélyében elrejtve. A rendőrség egy része 
tervszerűen körülvette a házat, mig egy csapat tit- 
k isrcndör behatolt oda. Rövid kutatás után a kony­
hában a konyhaasztal alatt megtalálták azt a csanó- 
njtot, amely a barlang bejáratát eltakarta. A meglepe­
tés teljesen sikerült. A titkos rendőrök, revolvereiket 
kézben tartva, leereszkedtek az alsó helyiségekbe, 
ahol épületes látvány tárult elébiik. Tizenhét suhancz, 
fedetlen felső testtel, éppen szurógyakorlatokat tar­
tott a veszedelmes háromélü tőrrel, mig mestereik, 
'régóta keresett két gonosztevő, Vincenzo Toy a és 
Antonio Nicola szakszerű utasításokkal látták el 
a „tanulékony“ ifjakat, hogy adandó alkalmakkor 
hova kell szurniok a biztos halál előidézése ezéijábót. 
A „vívóterem“ dúsan meg volt rakva kísérleti bábuk­
kal, amelyeken a növendékeik gyakorlataikat foly­
tatták, mig a falakat gyilkosság! jeleneteket, véres 
sziveket ís hasonló borzalmasságokat ábrázoló ké­
pek díszítették. A rajzok és képek mindegyikén lát­
ható volt a gyilkos szövetség czime, illetőleg mono- 
grammja: „Camerieti manó nera“. Az érdemes tár­
saság küzdelmes letartóztatása után a rendőrség ház­
kutatást rendezett a rejtelmes tanyán. Rendkívül ér­
dekes dolgok kerültek ez alkalommal napvilágra. 
A tanya a gyilkosság művészetének, a betörések terv­
szerű kivitelének mintegy „főiskolája“ volt, hatalmas 
oktató-gyűjteményekkel, valamint a földalatti folyo­
sók, csapóajtók és titkos kijárók valóságos labirin­
tusa volt. Az egyes rejtekhelyeken ötszáznál több 
fegyvert, óriási mennyiségű lövedéket és robbanó­
szereket találtak. Az amerikai rendőrség most a leg­
szigorúbb intézkedéseket foganatosította, hogy a 
banda többi tagjait is kézrekeritse.

—- Gyilkosság karácsonykor. Karácsony első 
napján titokzatos bűntett történt Allcnstein mel­
lett egy villában, mint azt egy berlini távirat je­
lenlétté. Schönebeck őrnagy az áldozat, akit föld­
szinten levő hálószobájában inasa félig felöltözet- 
leníll holtan talált a küszöbön. Revolver volt mel­
lette, amelyből azonban egyetlen (öltés sem 
hiányzott, mig a testében talált golyó kisebb ka- 
libeiü fegyvetbői ctedl. A nyitott ablakon lábnyo­
mot találtak. A nyomozás eredményeképpen, mint 
cev újabb távirat jelenti, letartóztatták Góbén szá­
zadost s az őrnagy feleségének letartóztatása is 
várható. Az őrnagy, aki rendezett viszonyok kö­
zött élt, hír szerint rossz viszonyban élt az eme­
leten élő családjával. A sötét dráma éjjel játszó­
dott le, s minden valószinilség szerint így: Az 
őrnagy egy és két óra közölt zajt hallott, mire 
felpattant az ágyból, fegyverszekrényéhez sielett s 
revolverrel a folyosó felé ment. Közben a villa­
mos lángokat is' felgyújtotta, s Így alakja a háló­
szoba ajtajában tejesen meg volt világítva. A 
gyilkos rögtön lőtt s mert a folyosó ajtaját nem 
Hulla Imiden kinyitni, a holdesten átugorva, az 
ablakon át meneküli.

Kjei jelentik : A vizsgálat kiderítette, hogy a 
PVilkosság reggel öt és hat óra között történt. Fél- 
nyolc órakor'aztán kocsin jött Schönebeck őrnagy 
házához Göben százados, hogy magával vigye a 
vadászatra az őrnagyot. Megmondták neki, hogy 
Schönehecket agyonlőtték, üöben alig vetett egy 
pillantást a holdestre, aztán {elsietett az őrnagy 
feleségéhez. A százados, akit letartóztattak, állha­
tatosan tagadja, hogy ó ölte meg az őrnagyot, 
Schöncbcclme pedig váltig azt mondja, hogy 
semmi rúsze sem volt a gyilkosságban. A letar­
tóztatott századosnál a házkutatáskor egy levelet
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falábak, amelyet Schönebecknének irt s ez a levél 
terelte a gyilkosság gyanúját Göbenre. A levél 
tartalmát titkolják. A gyilkosság napján különben 
gyanúsnak tűnt föl az is, hogy Göben százados 
szabadságot kért az ezredparancsnoktól, de nem 
kapta meg. A meggyilkolt őrnagy felesége anyjá­
hoz akart utazni, azonban a haditörvényszék fel­
szólította Schönebecknét, hogy maradjon Allen- 
stelnban.

— Halálozás. Á magyar iparművészeiét súlyos 
csapás érte. A dekorativ festőművészet mestere, 
Feichtinger József, az iparművészeti iskola ta- 
náia meghalt, Feichtinger Lotz Károly művésznek 
volt korábban munkatársa s huszonhárom év óta ta­
nította az iparművészeti iskolában a dekorativ festő- 
művészetet. Temetése nagy részvét mellett ma dél­
után három órakor folyt le. A beszentelést Kurz 
Vilmos ferenezvárosi apátplébános végezte nagy se­
gédlettel és a szertartás után az iskola igazgatója, 
Fittler Kamill emelkedett beszédben búcsúzott eí 
a megboldogulttól.

Hornyai H o r á n y i Mihály nyugalmazott tanár, 
4S-as honvédiöhadnagy, élete 77-ik évében meghalt. 
Temetése tegnap volt nagy részvét mellett a farkas­
réti temetőben, hol tanártársai s honvédbajtársai nagy 
számban jelentek meg.

Murányi Farkas Sándor m. kir. erdészeti szám- 
tanácsos, a magyarországi unitárius egyház főtaná­
csának és a budapesti unitárius egyházközség kebli 
tanácsának tagja, szombaton Budapesten, I.,Táltos- 
utcza 1,3. szám alatti lakásán meghalt.

F á b r y János kir. tanácsos, az egyesült pro­
testáns főgimnáziumnak 44 éven át tanára, a gömör- 
mezei inuzeum igazgatója, ki mint 48-as honvéd is 
vitézül hnrezoit, 78 éves korában Rimaszombaton 
elhunyt. Temetése nagy részvéttel ment ma végbe.

Dr. Hinzpeter valóságos titkos tanácsos, Vil­
mos császár nevelője, az elmúlt éjjel Bielcfeldben 
meghalt.

Szilágyi Ferencz apostoli főjegyző, a pápa 
házi főpapja, széplaki apát. esztergomi olvasó kano­
nok, aranymisés áldozópap deczember 28-án 75-ik 
évében meghalt Esztergomban.

M o k o s János, Kisujfalu község nyugalmazott 
jegyzője, élete 74-ik évében meghalt Budapesten.

— Leégett gyártelep. Ungvári az egyesült ma­
gyar hajlított fabutorgyúrak ungvári gyártelepe láng­
ban áll. A hatalmas gyártelep, amely a város végén 
fekszik, mint egy óriási fáklya világit az éjszakába. 
A tüzet a délutáni órákban vették észre. A tűzoltóság 
azonnal kivonult, de semmi erőfeszítéssel sem tudott 
gátat vetni a lángok rohamos pusztításának. A gyári 
munkások a tűz keletkezésekor rohanva hagyták ott 
az épületeket és segédkeztek az oltásnál. A kár mil­
liókra rúg.

x Árielemclés nélkül vásárolhat Polgár Kálmán 
hírneves müórásnál (üzlete és raktárai Budapest, 
VII., Erzsébet-körut 29. sz. I. ein.) kedvező r é sz­
ét f i z c t é s re és a ezégvezetöség által szigorúan 
megszabott tarifa által ellenőrizhető áron pontos és 
legjobb órákat írásbeli jótállás mellett és 
divatos észereket. Biztos, hogy ezen ezégnéi vára­
kozáson felül meg lesz elégedve, mert az eddigi ösz- 
szes vevők elismerő nyilatkozatokkal halmozták el 
a mestert. Kérjen tehát a ezégtöl nagy képes album­
árjegyzéket cs támogassa ezen hazafias üzletet, mely 
a Magyar Védő-Egyesület tanúsága szerint kizárólag 
hazai gyártmánynyal szolgálja vevőit.

x Fiuk, ha rossz bizonyítványt kaptok, dörzsöl­
jétek be magatokat alföldi fehérkeresztes sósbor- 
szeszszel, mielőtt a papa elé mentek! . . .

x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­
sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem keli mezteleniícni, mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású kettős, 
rí. m. fáklalomcsillapiiő és megnyugtató. Ebből kifo­
lyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsúba, 
göi csők, csuz és köszvényokozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavarai, a neuraszthénia és hisz­
ti- r i a okozta feinynmás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
illés alatt sikerül az évek óta fennálló bajt megszűn­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. H önig 
Izsó clektrothei apiai intézetében (Károly-küruí 21 
sz.) kerül alkalmazásba.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Unhart színház! festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili, Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb. tO fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg utcza

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Valódi Jüger-alsóruházat Résieméi, Budapest 
V., Harminczad-utcza és József-tér sarkán.
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A főzelék és az emberi szervezet.
Budapest, deczember 30.

Ha elérkezik" a várva-várt május, a gazdasszony 
kezd megkönnyebbülve lélegzetet venni. Most már 
nem kell azon törni a fejét, hogyan szerezze meg a 
kívánt változatosságot az ebéd számára. Ettől fogva 
mind nagyobb változatban és bőségben ttinedeznek 
fel a piaczon meg a konyha kertekben az uj főzelékek.

A nép szája egészségesnek Ítéli a főzelékeket, 
de Ítéletében vagy éppen nem, vagy csak igen ho­
mályosan tudja okát adni egészséges voltának. Ebbéli 
tudatlansága nem meglepő. Mert éppen a főzeléknél 
nem dönthető el néhány szóval: vájjon miért hasz­
nos és szükséges a főzelék testi egészségünkre.

Élelmiszereink legfontosabb alkotórésze: a fe­
hérje (albumin). Ehhez csatlakoznak: a szénhidrátok, 
valamint a keményítő és a ezukor, meg a zsírok. 
Az élelmiszereknek ezen tápláló anyagok tartalmához 
képest szabja meg az ember azok tápláló értékét. Ha 
ezt a mértéket alkalmazzzuk a főzelékeknél, kitetszik, 
hogy voltaképen tápláló értékűk csak csekély. A fő­
zelék főtömegét a viz képezi. Ezer rész kalarábéra 
mintegy 850, hasonló mennyiségű sárgarépára 870. 
parajra, kelkáposzta és virágos káposztára (kartiiiol) 
900, f't a spárgára 930 rész viz esik. A fehérje-tar­
talom 10 és 30 rész között váltakozik. Még cseké­
lyebb a százalékszám szénhidrátban és zsírban. 
Hogyha a főzelékek értékét csupán a tápláló anya­
gok szerint becsiilnők meg, úgy azt kellene monda­
nunk: a főzelékek táplálásunkra nézvést jelentékte­
lenek.

Csakhogy azt, ami a főzeléknél tulajdonkénéül 
tápláló anyagokban hiányzik, pótolják más alkatré­
szek. Ezek közé sorozandók: a tápláló sók, a növény­
savak meg a fűszeres illó olajok. Különös fontos­
ságnak a főzelék tápláló sói: a kálium, nátrium, 
chlor, magnézium, foszfor, mész, vas; ezek mind 
megvannak a főzelékekben, amelyek ezeket az anya­
gokat a talajból szívják föl és használják felépité- 
sökre. Liebig a tápláló sókat oly sokra becsülte és 
odanyilatkozott, hogy azok nélkül előtte a tápláló- 
anyagok a kövekkel egyenértékűeknek látszanak. 
Abban a véleményben van, hogy a tápláló sóknak 
a tápláló anyagokkal együttesen kell bejutniok, mi­
vel ezek különben sem nem emésztődnének meg és 
sem nem szívódnának fel, sem pedig nem lenne meg 
az a képességék, hogy vérre és szervekké alakul­
janak.

Annyi bizonyos, hogy a sók az emberi testnek" 
nélkülözhetetlenek. Meg is vannak azok változó 
mennyiségben és összetételben valamennyi szerv­
ben és a gyomornedv, a gyomornyálmirigy, az epe­
savas sók képződése azok nélkül nem is gondolható. 
Az alkálikból az eloszlás a testben olyan, hogy a ká- 
lium-vegyiiletek túlnyomóan a szervekben rakódnak 
le; mig a ndtrium-vegyületek a nedvekben (vér, 
nyirok) túlnyomónk. Eoszforsavas mész és magnézia 
csekélyebb mennyiségben nemcsak minden szövet­
ben foglaltatik, hanem azok állítják elő és alkotják 
a csontok alapanyagát. A testnek mészben és mag- 
néziában való összes tartalmából 99 százalék mész 
és 71 százalék magnézia esik a csontokra.

Hogy mennyire szükséges a mész, mint a táplá­
lék alkotórésze a csontváz fentartására, bizonyítják 
azok a kísérletek, amelyeknél az állatoknak minden 
eledelt az elégséges mészmennyiseg elvonásával 
szolgáltattak ki. Fiatal kutyáknál a tnészelvonás kö­
vetkeztében mindazokat a beteges csontelváltozáso­
kat észlelték, mint, amelyek a gyermekek úgyneve­
zett angol betegségénél jelentkeznek, — mig a nagy 
kutyáknál a csontszövetek meglazulása volt észlel­
hető. Ez hasonló folyamat ahhoz, mint amely a csont- 
lágyulásnál (amibe nevezetesen nők esnek) végbe­
megy. Ez a betegség a táplálékban való elégtelen 
mészszállitására. vagy legalább a fölvett mészsók hiá­
nyos értékesítésére vezethető vissza. Bőséges mész- 
tartalomban különösen kitűnik: a sárgarépa, a spárga, 
kelkáposzta, paraj, podluska stb.

Amit jelent a mész a csontokra, azt jelenti a vas 
a vérre. Vas és vér: egymástól elválhatatlan két fo­
galom, éppen, mint a csont és a mész. A vas: a hii- 
moglobin, a vér piros festőanyaga, legfontosabb al­
kotórésze, mely a vérnek színét kölcsönzi és egészen 
külön nedvet alkot. A vas azonkívül élesztőszer a 
vérképződésre, mivel az a piros vértestecskéknek, 
a vér tuiajdonképeni hordozójának a keletkezését 
mozdítja elő. A vas befolyása erre nézve legjobban 
kitűnik a sápadtságnál, amely a vér piros vér- 
tcstecskékben való sziiköiküdésén alapszik. Itt. a 
sápadtságnál, az általában czélszerii életmódon kívül 
a vas a föeszköz a betegség ellen, mivelhogy annak 
alkalmazása eredményezheti a piros vértestccskék 
szaporodását.

De kétségtelen, hogy a vas, amely a növénysej­
tekkel szervi összeköttetésbe lépett: a test által sok­
kal lobban fölvétetik és elhasználtatik, mint az a vas, 
amelyik gyógyitószerképen orvosság alakjában jut a 
szervezetbe. Mert a növényi vas úgyszólván 
előre meg van emésztve, azaz olyan alakba hozva, 
amely által a vas értékesítése az emberi testben lé­
nyegesen elő van készítve. A legtöbb vas takaritta- 
tik be: a paréjbau, a sárgarépában stb.



I

• - ‘ if

. ,„ **•««, * 0 ■ V ■
'i;;<,v.£v,y

iiiyp-i, M"■ilWi i

vz

Már a mész- és vastartalom is elegendő lenne« 
hogy a mindennapi eledelünkben sűrűn előfordulva 
kijelöljük a főzelék helyét. A szervezetnek nevezete­
sen erre a két ásványi anyagra nagy szüksége van, 
különösen a serdülő korban. Csakugyan sok gyermek 
idegenkedéssel viseltetik a főzelék iránt. Oka ennek 
leginkább az, hogy a gyermekek Ízlésének eleinte 
nem felel meg és ahhoz hozzá kell szokniok.

De sokszor a szülők sem ártatlanok abban, hogy 
a gyermekek görbe szemmel néznek a főzelékre. 
Részint azért hogy a gyermekek abbeli vonakodá- 
düsába, hogy főzeléket nem esznek, könnyen bele­
törődnek; részint pedig azért, hogy húsfélékkel ked­
veskednek nekik. Hát hiszen a hús kitűnő erőt adó 
anyag, de a főzelék tápláló sósavtartal­
mával nem mérkőzhet! k. Azért kell a hús­
hoz bőven főzeléket is tenni. A gyenge csontszer­
vezet és vérszegénység sok gyermeknél onnan eicd, 
hogy csak igen kevés főzeléket eszik.

Általában a tápláló sók a testnek elkerülhetetle­
nül szükségesek. Hogyha állatokat minden egyébbel 
tartanak, de semmi tápláló sót nem adnak nekik, 
akkor azok elpusztulnak — mint a kísérletek mutat­
ják — 25—30, a kutyák meg 35—40 nap múlva. Mi 
szakadatlanul tápláló sókat adunk át, és ezt a vesz­
teséget ki kell pótolnunk, amit legegyszerűbben és 
iegczélszerühben főzelék révén érhetni el.

A főzelék egyéb alkotórészei növénysavaknak és 
fűszeres illő olajoknak neveztetnek. A növénysavak 
között találunk; almasavat, czitromsavat, sóskasavat, 
borostyánkősavat; az olajok között "legnevezetesebb: 
a kénsavtartalmu illó olaj, amely a metélőhagymá­
ban, retekben és vöröshagymában fordul elő. A nö­
vénysavak és olajok elsősorban a különböző főzelék­
olajok izét határozzák meg. De mint iz-adó anya­
gok a száj nyálmirigyeinek elválasztását idézik elő, 
miáltal a keményítő tartalmit élelmiszerek emésztése, 
— amiket a főzelékkel, igy különösen a burgonyával 
egyszerre élvezünk — nagyban elösegitteíik. A nyál 
hathatós anyaga; a ptyalin, a keményítőt czu- 
korrá változtatja. Ez igen könnyen megemésztődik. 
A keményítőnek czukorra való átváltoztatás! folya­
mata egyébiránt már az ízleléssel tovább folytató­
dik. Minél tovább rágunk egy darab burgonyát, an­
nál édesebb izii.

Hasonló módon fokozzák a növénysavak és fű­
szeres olajok a gyomornedv kiválását, amely az 
egész emésztési folyamatnak alapját képezi. Mennél 
több pedig a gyomornedv, annál simábban megy 
végbe az eledel földolgozása. De tisztán mechanikai­
lag is megkönnyíti a főzelék a többi, vele együtt 
megevett eledelek megemésztését is. Mert midőn az 
a szilárd alkotórészek közé, minők a husdarabok, 
közéíurakodik, réseket nyit, a miken át az emésztő­
nedvek az ételkeverékbe nyomulhatnak, hogy az­
után a szilárd eledelrészeken hatásukat mindenfelől 
kifejthessék. Ez a minden oldalról való támadás pe­
dig sietteti az anyag kicserélését és elhasználását.

A növénysavak azonkívül rothadásgátló tulajdon­
sággal is bírnak. Eledeleinkkel sok erjedést gerjesztő 
anyag jut he az emésztökészülékbe, amelyek sok­
szor igen alkalmatlan erjedési folyamatokat hoznak 
létre. Ezek ellen hathatósan dolgoznak a növénysa­
vak. mepgyengitik azokat és hatásukban megakadá­
lyozzák. Végre a növénysavak a vérbe is fölvétetnek 
és közremunkálnak a vérkeveredésben.

Tudvalevő dolog, hogy élelemmel hiányosan el­
látott hajókon, midőn a legénység hónapokon át be­
sózott húsra s alig valamicske főzelékre van szorít­
kozva; könnyen kiiit a süly (skorbut). A friss 
növényrészek puszta rágása azonban (a 
mely növények sokszor nem is használatosak zöldség 
gyanánt) tapasztalás szerint elegendő, hogy a kór­
jelenségek enyhüljenek.

Maguk a főzelékek sem mind egyformán emészt­
hetek. Legkönnyebben emészthető a spárga, a sárga­
répa, a paraj (spenót), virágos kel (kartifiol); azután 
jön a kalaráb, a nngyvirágu paszuly, mig a vörös­
es fejérkáposzta a legnehezebben emészthető Azért 
azoknak az embereknek, akiknél emésztési bajok 
könnyen állanak be, legalább az utóbbi főzelékfa­
jokra nézvést, némi tartózkodás ajánlatos azok élve­
zésében.

Említettük már, hogy a tulajdonképpeni tápláló 
anyagtartalom a főzelékekben csekély. Ennek a táp­
láló anyagnak n kihasználását is megnehezíti a süni 
sejtanyag, amely a főzeléket szövet-módjára behá­
lózza és akadályul szolgál az emésztőnedvek behato­
lására. De ez az akadály nagyrészt megszűnik a fő­
zelék elkészítésével. Ha a főzelék vagdalás, vakarás, 
gyalulás segítségével szétaprózódik, akkor a sejt- 
anyag szétszakadó/, és azzal ut nyílik az emésztő­
nedveknek. Egyébiránt a sejtanyag az embernek sem 
emészthetetlen. A fiatal főzeléknél, amely még nincs 
megkeményedve, meg'ásodva, könnyen megy az 
emésztés végbe. Fiatal főzelékek ennélfogva, kivált 
ha nagyon apróra vannak vagdalva, különösen alkal­
masak az elgyengült szervezetre nézve. Természe­
tesen valamely betegség legyőzése után a beálló gyó­
gyulás állapotában, mint egyéb eledellel is, csak 
csinyján kell ezekkel is bánni. De egészen éppenség­
gel nem mellőzhetők, mert ezek is azok közé az al­
kalmas. sőt szükséges táplálószerek közé tartoznak, 
amelyek elősegítik a szervezet erősödését.

Kemenczky Kálmán.

Egyetértés

színház és művészet*
Kiss József a Vígszínházban.

Uerczeg Ferencz kedves stilizácziójának, a Dé­
ryné ifiasszonynak enyhe, biederes, levendulás poé- 
zisébe friss, hervadatlan virágot szórt ma egy jubi- 
leumos költő nem e világról való, mesebeli tékozlása. 
Egy marék virágot . . . Térdig jártunk poézisben ma 
este, vigszinházi közönség és egy elegáns, nagyvilági 
színpadon ma halk sejtelmek, félhangon elrebegett 
álmok mimóza-virágai nyiladoztak, előbb félénken, 
meg-megrebbenö szirmokkal, káprázva a csillárok 
világi fényességétől, maid pompázva, diadalmasan, 
ezrek leikébe szálló illattal.

Egy kicsit szimbolikus volt ez a vigszinházi ün­
neplés. A harmadik felvonásra muzsikált be a zene­
kar, mikor az első földszinti páholyban egy apró. 
szürke szakállu emberke jelent meg, akit utczáról, 
kávéházi asztalok mellől és klubszobákból ismerünk, 
talán jobban, mint egy igen elterjedt kis verseskönyv 
első lapjáról. A közönség vidám jóakarattal tapsolta 
meg Kiss Józsefet, ahogyan tapsolnak valakit, aki 
közülünk, az asztalunk mellől felkerült a pódiumra, 
egy kissé furcsán exponált világításba. Ez még Kiss 
József szerkesztő ur volt. a közöttünk élő, velünk 
sínylődő, ezúttal frakkos Kiss József.

A harmadik felvonás érdemi része után a közön­
séget invokálta az egyik szereplő színész, Szentpé- 
teri képének viselője, Balassa Jenő. Néhány Ízléses 
szó keretében bocsánatot kért az anakronizmusért, 
melylycl mai poétát és mai színészeket telepitett a 
Dérynéck világába az ünnepi alkalom. Qóth Sándor 
előszót mondott a Kiss József dalaihoz, azt a rezig­
náltén mosolygót és mégis büszkét, azt a nagyon szé­
pet, melyet a költő választott dalaihoz előszónak.

. . . Egy pillanat — és az az apró, szürke 
szakállu emberke csodamódra megnőtt ott a páholy­
ban. Derék színészek, egv-cgy fogalmat jelentők, 
sorra elvonultak ott a lámpák előtt. Mindeniknek dal 
fakadt az ajkán és mindeniknek bokréta nőtt a kezé­
ben. amit odaszórt a földszinti páholy felé, egy ko­
molyan figyelő emberke apró lábai elé. Ezek a dalok 
és bokréták mind azpn a mezőn nőttek, amelyen nem 
értek kalászok, de valami még sokkal csodálatosab­
bak, mert imc. folyton nőtt tőlük, szinte transzczcn- 
dentális méretekkel nőtt tőlük a kertészük, akihez 
hasonló csak alig egy gyomlál minden emberöltő ve­
tésén — aratásán.

Medgyaszay Vilma misztikus és iJcgborzoln 
szépségekkel rebegte el az Anyasziv dalát. Góíhné 
Kertész Ella gyönyörű poentte! a Rabasszonyt. Gál 
Gyula az odesszai tragédia komor sirámait kiáltja 
bele a nézőtérbe; aztán finoman derűs mosolyok 
nyílnak az ajkán : a Nápolyi emlék mélységesen 
könnyelmű mosolyai. Szamosi Elza és Sándor Erzsi 
egy-egy dalt énekelt a lírából. Kiss József szemér­
mes szépségű szerelmi lírájából. Márkus Emma 
sziiggesztiv művészetében pompázó rózsákká virul­
tak ki az „Ó, mért oly későn“ és az „Örökifjuság- 
nak . . .“ örök rímei. Ez az utóbbi már az alkony 
lírájából való. A legszínesebb alkony lírájából. Var­
sányi Irén ajkán csupa ritmusos szépséggel csendül 
meg a Hamupipőke alkony! meséje.

Gyönyörű színjáték vonult cl előttünk rímek halk 
zenéje mellett. Szinte egységesen egész. Mire a vé­
gére értünk, egészen cl is tíint ama szürke szakáll 
onnan a czirádás páholyból. Irodalomtörténeti per­
spektívába távolodtunk tőle . . . Es mikor sok-sok 
riadó taps nyomán egy apró emberke jelent meg a 
színpadon és a rokkokó-asztal előtt a rokkokó-székbe 
süppedve, éneklő hangon elregélte a Mesét a két- 
balkezii emberről, akkor szinte úgy tetszett, mintha 
egy régi nagy-nagy poétáról regélne nekünk egy 
idegen apró öreg ur . . .

3árdos Artúr.

Kedd, deczember 31.

(') Operaház. l iszt Fcrenczuck „Szent Erzsébet 
legendája" ma mérsékelten látogatott nézőtér előtt 
került színre. A középkor misztikumába hangolt, tö­
mör és művészien primitiv szólamokat a közönség 
némi idegenkedéssel fogadta és még ott sem tudott 
teljesen felmelegedni, ahol a szöveget liraian lágy 
melódiák illusztrálják. A szereplők közül ezúttal 
Vasqueznc először kreálta a legendás hősnő

szerepét, amelyben bő alkalma nyílt, hogy a drámaian 
erősen aláfestett szerep minden árnyalatát, a már 16! 
ismert művészi eszközök alkalmazásával érvényre 
juttassa. A közönség bőven honorálta a művésznő 
alakítását. A régi szereplők közül T a k á t s és 
S z e n d r ő 1 kongeniálisak voltak Vasqueznéhez. Az 
előadás gördülékenységét csak itt-ott zavarta meg a 
karok és a zenekar közötti pillanatnyi disszonanczia.

(*) Beck Vilmos távozása. Újra elveszítünk egy 
vérbeli művész embert, Beck Vilmost, aki e hó vé­
gével megszűnik az Opera tagja lenni és január 16-án 
kiköltözik Báróba, ahol mint a Nagy Opera fix szer­
ződtetett tagja fog működni. Kitünően képzett, első­
rendűen muzsikál is, széphnngu énekest veszítünk el, 
akire mindig, minden körülmények közt biztosan 
számíthatott dalszínházunk. Még távozásával is di­
csőséget szerez a magyar névnek: Parisban száz- 
nvolczvan próbát éneklő baritonista közül őt szerződ­
tették próba éneklés nélkül. Igaz, hogy kitűnő hire 
volt Párisban Beck Vilmosnak. Ott tanult, ott nyerte 
egyik dijat a másik után s ott nagyon sokra becsülték. 
Tőlünk január 14-én búcsúzik Hamlethen, remélhető­
leg nem örökre. Biztosan hiszsziik, hogy tudásban, 
Ízlésben meggyarapodva viszontlátjuk majd öt a mi 
színpadunkon és ez a párisi időzése csak arra lesz 
jó, hogy sok szépet és jót tanuljon ahlioz, amit 
már tud.

(*) Komlóssy Emma Aradon. Szendrey Mi­
hály, az aradi színház igazgatója primadonnaválsá­
gokban megedződött színházi ember. Nem ijed meg 
sem a maga, sem a mások árnyékától. Ezt bizonyí­
totta be legközelebb is. Primadonnája, Kállai Jolán 
megneheztelt a vendégszereplő Komlóssy Emma 
nagy sikeréért, s kijelentette, hogy faképnél hagyja 
az igazgatóját és a közönséget. Szendrey nem ijedt 
meg, hanem úgy okoskodott, hogy az aradiak bi­
zonyosan azért ünnepük Komlóssy Emmát, mert 
jobban tetszik nekik Kállai Jolánnál és jó néven ve­
szik, ha a cserében ezt a széphangu, élénk játéka, 
bájos művésznőt kapják újévi ajándékul. Alkudozásba 
lépett Komlóssy Emmával és minden jel arra mu­
tat, hogy sikerül üt állandó vendégnek megnyerni.

(*) Magyar művésznők sikere Becsben. Bécsbert 
R e g é c z y Ilona hegediimiivésznö hangversenyt 
rendezett a Böscndorfer-tcrcmben. A magyar mű­
vésznő kiváló tehetségét úgy a közönség, mint a 
kritika a legmelegebb elismerésben részesítette. Tho­
rn a n Valéria dalénekesnő, aki a hangversenyen 
szintén fellépett, ugyancsak nagy tetszést aratott.

U) A Nemzeti Zenede közgyűlése. Vasárnap dél­
előtt 11 órakor tartotta meg a Nemzeti Zeneda 
Semmelweiss-utcza 12. szám alatt levő intézeti helyi­
ségében LXVIII ik évi rendes közgyűlését. Grót 
Zichy Géza elnök megnyitójában kegyeletes sza­
vakkal parentálta cl a lefolyt esztendő halottait, 
Hegedűs Sándort, a Nemzeti Zenede tiszteleti tag­
ját és J a n s a Nándor választmányi tagot, megemlé­
kezett az 1906—7. iskolaév jelentősebb eseményeiről 
és vázolta a legközelebbi jövő feladatait. A 
Vajdafi Emil előterjesztette titkári jelentés tudo­
másul vétele után a számvizsgáló-bizottság jelentését 
hallgatták meg. Választmányi tagok lettek: dr. 
Apatitszky Sándor, dr. Diósy Béla, dr. Devccis Fe­
rencz, Ur. Gerlóczy Zsigmond, Götli Ede, Kaezvin- 
szky János, Kókay Lajos, dr. Piufsich Frigyes, Sax- 
lehner Andor, Schön Rezső, Siposs Antal, dr. Sprin­
ger Ferencz, Szabadhegyi László, Tompa Antal. A 
számvizsgáló bizottság rendes tagiai Reményi Antal, 
Kaczvinszky János és Ka user József, póttagjai: De- 
vecis Ferencz és Kókay Lajos leitek.

(*) A Virágos Csónak. Ezen a czlmcn fordította 
dr. Prém József , S u d e r m a n n a k „Blumenboot" 
ezimii színmüvét, amely szombaton, január 4-én ke­
iül bemutatóra a Magyar Színház színpadán Stidcr- 
mannak erre a 1 gujabb darabjára a színház, nagy 
gonddal készül és Már k u s László rendezése mel­
lett java evőit viszi harezba a siker érdekében.

(*) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás- 
templomban újév napján délelőtt 10 lírakor elunhatnak 
Vavrlnecz Mór „Karácsonyi pásztormiséje", s a 
„Viderunt unities" és „Tűi sunt coeü" kezdetű betétei. 
A magánrészeket éneklik Láng Gézáné, sz Brunner 
Irén és dr. Kasi estié Durigo Ilona, továbbá .1 u« 
h á s z Ferencz és Várady Sándor. Az orgonán 
Sugár Viktor tiizérfőhadnagy játszik szívességből. 
Az előadást Vavrlnecz Mór föegyházi karnagy 
vezényli.



Kedd, oeczember ó\
IS

Nyilt-tér.
E rovatban kiklOttekírt nem válla! íelelíssdzc! a szcrkesztSsíe.)

érgyó^yEtás,

Hemopatia
U), eredeti gyógymód, mely rendkívül sík írre aV 
kaimaíható kSsivénv-.asuthmB-. görvélykór*, szív-,

__ louli nyomor-, bél* és Idegbajéiban írem asthenia)
fs tsemoly fontosabb DÓrbajban <pL Lupus). Biztos véd©* 
tan BSélhtldéS é8 slnosavar el Ion. 18 évi tanulmányozás 
fa alkalmazás után most száz meg száz teljes gyógyu­

lással számol be
B gyógymód megalapítóidnak ás egyediül képviselőnek 
Dl* Unnám I «eret etvoanak (Humopalt) lenitől«

Intése te ran
Budapest V, V6ed-kürut 18. szim alatt

Sendees naponta 9—1-1« és 3—6-ig. Díjazott levélre v* 
►*oL *“ Betegeket Intézetén kívül la kezel — Nehéz be« 

legeknek legbiztosabb gyógymódig

nycrs cvésRa
a legjobb fejcsokoládé
BUDAPEST. OCAlt FERENCI-UTCZA t/.

Elismert tény,
6ogy bírH, ■ fővár ősben vagy a* ország bármely vi­
déken, bármilyen Üzletet, Ingatlant venni, vagy eladni 
óhajt, a leggyorsabban megbízhatóan előzetes költségek 

nélkül csakis az első magyar általános

r adds-revést
MmBM vállalattól lordul Budapest Bákóczy-ul 33, 
Tlllfos 87 -80. Vezetője lówy Alfréd.

ÓVSZEREK
Gummi éi halhólyaj, 80e> engedmény tucza- 
tonKint l-io forintig. Capot-Ámerlealn rövid, 
8—8 forintig, llntagyüjtemény (26 db) a leg- 
finomabb minőség urak részére 6 frt. Irriga­
tor, felszerelő 8—5 írtig. Diana-Bvok, legtmo- 
mahb 2 RO, 8 -, S.rO Irt. Binden mogrende* 
lésnél 30°/* eagcflmény. Árjegyzék ingyen,

Rothauser M. Ignácz é$ Fia j
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

As kezdőd var (Király-nlcza sarkán.)

Es év vég-én

50 éves pályafutását fejezi be a legjobb magyar 
ólclap, az

Üstökös
Ebből az alkalomból az „Üstökös“ kiadó 

hivatala azt a kedvezményt nyújtja az Egyetértés 
előfizetőinek (nyilvános helyisegek kivételével), 
hogy

V« évre ( 3 K helyett) . . 2 K-ért
V« „ ( 6 „ » ) • • 4 n 

1 „ (12 „ „)..*„
rendelhetik meg az Üstököst.

Utalva nyezim: „üstökös“ Budapest,
<*- Az Üstökösnek állandó rejtvényrovata

van. Minden megfejtő — kivétel nélkül — érté­
kes jntatmat kap.

Az 50 eves jubileum alkalmából megjelenő 
ünnepi számot minden uj előfizető megkapja.

EAVFTFRTP«

ALIPTAS
* áe már U » legkedveltebb togpá,

Kapható, FÜLLER J L 
Budapest, IV., Roronaherczeg-ii, 8,
vóg yesefráe. írogorio é» finomabb 8,letekben, 

"to totxu f 0 flllár. gr- __ JL _
Nt* tobe* I korona. U g p G

FOVAROS.

Drágasági pótlék vagy előleg.
— A főváros közgyűlése. —

Budapest, dcczember 30.

Zajos, izgalmas cs érdekes epizódokban gaz­
dag tanácskozásnak volt ma színhelye az új­
városháza márványterme, ahol a főváros bizott­
sági tagjai gyűltek össze rendkívüli közgyűlésre. 
A gyűlést negyven bizottsági tag élén a szabad 
polgári párt hívta össze abból az alkalomból, 
hogy a demokrata többség elhatározta, hogy a 
kisebb fizetésű hivatalnokoknak drágaság! pótlé­
kot adjon a főváros a tisztviselők közötti nyomor 
gyors enyhítése ózdijából.

A demokrata párt határozata azon a nagyon 
is természetes és logikus tényen alapszik, hogy 
az amúgy is eladósodott tisztviselők nyomorán 
éppenséggel nem lehet újabb kölcsönnel segíteni. 
Ezzel csak azt érnék, hogy a tisztviselők még 
neliezebben tudnának kilábalni adósságaikból és 
a pillanatnyi segítség később hatványozott ter­
het róna a vállaikra. A demokraták azzal a humá­
nus javaslattal léptek elő, hogy adjon a főváros 
drágasági pótlék czimen segítséget az eladóso­
dott tisztviselőknek, melyhez a szükséges pénz­
összeget kisebbmérvü adóemelésből lehetne elő­
teremteni.

Az ellenpárt azonban, amint tudomást szer­
zett az emberséges határozatról, azonnal akcziót 
indított, mely abban kulminált, hogy a hivatalno­
kok pótlékot ne kapjanak. Hogy miért? Talán 
csak azért, mert a fizetésemelés terve nem tőlük, 
hanem a többségtől indult ki. A demokraták hatá­
rozatával szemben a kisebbség dr. T ó t h László 
által benyújtott indítványa jóformán semmit sem 
nyújt a kishivatalnokoknak, akik közül csak 
azoknak utal ki egyhavi előleget, akik­
nek összes jövedelme, a lakbéren kívül nem ha­
ladja meg a háromezer koronát. Ez az alamizsna, 
melyet a kisebbségi párt a tisztviselőknek oda­
dobott, természetesen nagy elkeseredést keltett 
táborukban és a közgyűlés tagjai között is nagy 
felháborodást szült.

A hevesen folytatott tárgyalás forrpontját 
Biró Henrik és Sajó János összeszólalkozá- 
sában érte cl. A két fél között felmerült differen­
ciák valószínűleg lovaglás utón nyernek ki- 
egyenlítést. A segédek még az ülés tartama alatt 
összeültek.

A közgyűlést F ü I e p p Kálmán főpolgármester 
nyitotta meg, akinek felvetett kérdésére a közgyűlés 
elfogadta a Tóth László által benyújtott indítvány 
tárgyalását. Hecht F.rnö felszólalása után Rózsa­
völgyi (Ívnia alpolgármester, a beteg polgármester 
helyett szólal föl az indítvány ellen. Az ü álláspontja 
ebben teljesen azonos a polgármesterével. Véleménye 
szerint a kérdéses indítvány az alkalmazottak hely­
zetén nem javít. Általánosan elismert valóság, hogy 
a fővárosi alkalmazottak illetményei a megdrágult 
élet-viszonvokkal nincsenek arányban. Ebből az kö­
vetkezik, hogy olyan segélyt kell nekik nyújtani, a 
melyet vissza nem kell fizetni: ellenkezőleg ez nem 
más. mint újabb kölcsönnel való megtcrheltetús. In­
dítványozza, hogy Tóth 1.ászló és társai javaslata 
fölött térjenek napirendre.

Hecht Ernő tiltakozik az ellen, hogy a több­
ség taktikát gondol sejteni az indítványban. Hangoz­
tatja, hogy a rendszeren kell változtatni. Komolyan 
kell venni a hivatal-főnökök ellenőrző működését a 
munka teljesítése felől. A ki dolgozik, fizessék meg 
tisztességesen: aki pedig nem dolgozik, azt ne kül­
dözgessék egyik kerületből a másikba, hogy ekként 
aztán demoralizálja a többieket is. Kéri az, indítvány 
elfogadását, a sürgősség alkalmazásával. Ha pedig ezt 
a főpolgármester meg nem engedné, kéri, mondja ki 
a közgyűlés, hogy a tanácstól meghívállja az iigy 
sürgős tárgyalását.

Sándor Pál ugv látja, hogy Hecht Ernő fel­
szólalásában olyan kanyarulatokat tett, amelyben

senki sem ismerheti ki magát. Ismeri a tisztviselőié 
nehéz helyzetet. Kötelességnek tartja, hogy az 
anyagi helyzetüket rendezzék. Azt hiszi, hogy a 
többség meg fogja találni az utat, amelylyel a jobb’ 
javadalmazást megadhatják. Meg van győződve ar- 
ról is. hogy Bárczy polgármester rendet fog csinálni 
a tisztviselők közt. Elfogadja az alpolgármester ré* 
széről előterjesztett javaslatot, azzal a toldással, 
hogy a közgyűlés kijelenti, hogy a legrövidebb idő 
alatt óhajt a tisztviselők helyzetén javítani.

Pető Sándor szerint Hecht Ernő a mai napon 
ok nélkül vállalkozott a faltörő kos szerepére; mert 
minden kitérés nélkül is megokolhatta volna azt az 
indítványt, hogy adjuk meg a kölcsönt. Kéri a ki* 
sebbség tagjait, hogy ne kunyeráljanak, ne vádas- 
kódjának, hanem appelláljanak a népre, a választói 
közönségre.

S z e b e n y Antal elfogadja az indítványt, azzal 
a pótlással, hogy a kölcsönt az összes ideiglenes al­
kalmazottak, tehát a nők is megkapják; a végleges 
alkalmazottakon kívül pedig az összes férfiak.

Vázsonyi Vilmos nem hiszi, hogy a fővárosi 
alkalmazottak olyan rossz helyzetben lennének, hogy, 
48 óra alatt okvetlenül meg kellene kapuiok a se­
gélyt. Nincs szükség tehát reá. hogy a tisztviselők 
és a polgármester közt bárki is közvetítést végez­
zen. Van a polgármesterben annyi jóakarat, hogy 
ezt e nélkül is megtegye. Épp ilyen czéltalan volt 
azoknak a névtelen tisztviselőknek a lépése is, akik 
Hechtet keresték fel. A szóló nem hajlandó arra, 
hogy a polgármester ellen tüntessen; 6 nem tolako­
dik a tisztviselők és a polgármester közé. A tisztvi­
selők fizetésrendezése nem pártkérdés. Ebben nem 
lehet pártkülönbség. Elfogadja Sándor Pál pótlá­
sát. A tisztviselők meg fogják tudni, kik a barátai, 
kik az ellenségei. Az ellenfél taktikája az, amely a 
háztartás rendezését megakadályozza. Ez valóságos 
moszkovita-taktika, amely felgyújtja az ország fő­
városát, hogy az ellenség el ne foglalhassa az or­
szágot.

Vázsonyi Vilmos beszédét a demokraták óriási 
éljenzéssel és tapssal fogadták, amely perczekig tar­
tott. Minthogy az elnök a csendet nem bírta helyre­
állítani, az ülést felfüggesztette.

A szünet után Baránszky Gyula szólalt fel. 
Utána P 1 a 11 h y György beszélt. Ö — úgymond —> 
nem tekintheti az indítvány ellen felhozottakat őszin­
téknek. Taktika ide. taktika oda: a fődolog, hogy 
segítséget nyújtsanak. A fő dolog, hogy a demokra­
ták úgy fogják fel a helyzetet, hogy igenis: meg kel! 
adni a pótlékot, de — adóemeléssel. Ezek akarják 
megokolni az adóemelés szükségességét. Elüthetik az 
indítványt, de a konzekvencziákat viselniük kell. Vá­
zsonyi nem háríthatja el. hogy a párt felelős legyen 
nemcsak az ó-demokratákért, hanem mindazokért, 
akik a pártban vannak.

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester nem 
látja, hogy az ő indítványát megerötlenitették volna 
az ellene felszólalók. Kéri ezt Sándor Pál pótlólagos 
indítványával együtt elfogadni.

Azután névszerinti szavazásra került a sor. El­
fogadták a polgármester és Sándor Pál indítványát, 
mely szerint az indítványt illetőleg napirendre tér­
nek. Ezzel a közgyűlés véget ért.

)( Patika-átruházás. Gróf Ándrássy Gyula bel­
ügyminiszter megengedte, hogy a budapesti „For­
tunához“ czimzett patika, Schubert Arnoldról Erényi 
Lászlóra ruliáztassék át.

)( Mészárossegédek mozgalma. A mészárossegc- 
dek vasárnap megtartották értekezletüket. Megálla­
podás nem jött létre; azonban a sztrájkot nem mon­
dották ki, hanem elhatározták, hogy a tárgyalásokat 
folytatják.

Fogásban levő gyermekeknek
valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-fél« 
Emulsio, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egész» 
seget ad s a fogak erősen és fehéren bújna!: bt,

A Scott-féle Emulsio
oly jóízű és édes, Hogy a gyér* 
mekek örömmel, előszeretettel 
veszik; szabályozza az emész­
tést, csillapítja az idegeket, miál* 
tál a szülőknek, valamint a 
gyermekeknek nyugodalmas, 
háborítatlan éjszakákat biztosit»

EgpBPedB’lBeeg Éra2H.50 fillér,
Kapható a gyógytárskban. (

A r Emui sió rMr> 
lásánói n SCOTT* 
félő módszer vda- 
jegyét — a halászt 
**» kérj fik flgyo* 
. lcmiw vem’-
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EGYESÜLETEK.
(—) Magyar írók Sególyegylcte. Az egylet igaz­

gató bizottsága most tartotta ez évi utolsó gyűlését, 
melyen az 1908. évre érdemes elhunyt írók özve­
gyeinek és árváinak 24.860 korona összegű rendes 
segélyt szavazott meg s ezenfelül rendkívüli segé­
lyezésekre 6018 korona összeget tartott fenn az elő­
irányzott bevételből. A záródó 1907. évben az egylet 
rendes és rendkívüli segélyekre kerekszámban ösz- 
szfcsenSO.OOO koronát fordított. Rendes segélyezett­
jeinek száma 1907-ben 65 volt. rendkívüli segélyt 92 
esetben ’nyújtott. Az egylet alaptőkéje jelenleg 731.200 
korona, mely kizárólag jótékony alapítványokból 
gyűlt össze. Az egylet a vallás- és közoktatásügyi 
magyar királyi minisztérium részéröl anyagi kor­
mánytámogatásban részesül, melynek előbb évi 3000 
korona összegét a jelenlegi miniszter, gróf A p p o n y i 
Albert 1907-töl kezdve 4000 koronára emelte fel.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Váltóhamisitő gavallérok. Két napig tár­

gyalta a budapesti büntető törvényszék Birin- 
g e r Tivadar és H a á s z Jenő bűnügyét; Birin- 
ger harminczezer koronás váltót hamisított az atyja 
nevére s a hamis váltót Haász értékesitetie. A tör­
vényszék mindegyik vádlottat másfél évi börtönre 
Ítélte. A másfél esztendőbe a vizsgálati fogságból 
tizenegy hónapot beszámitoitak. A kir. ügyész sú­
lyosbításért, a vádlottak az elitélés miatt fellebbez­
tek. A bíróság a vádlottakat szabadlábra helyezte.

§ Egy színész bünpöre. Többször megírtuk, 
hogy' S a 1 g ó Béla színész, akinek polgári neve 
László Miksa, már régen vizsgálati fogságban van 
amiatt hogy magához kaparintotta egy bácsfopolyai 
orvos özvegyének, Baitl Etelkának vagyonát, mi­
után az asszony, kivel Amerikába ment, ott meg­
halt. A zomborí árvaszék az özvegy vagyonának 
megtartása miatt feljelentette Salgót lopás büntette 
czimén. A vádtanács ülésén Salgó védője, dr. Perl 
Soma igazolta, hogy az özvegy vagyona még 
Newyorkban elveszett a közös üzleten s ennek 
következtében az ügyész elejtette Sajgóval szem­
ben a lopás vádját. A vádat a zombori árvarzék 
sem vette át s ennek következtében a vádtanács 
a mai tárgyaláson végleg megszüntette az eljárást 
Salgóval szemben a lopás vádja tekintetében, de 
hamis tanuzás büntette czimén tovább folyik az 
eljárás ellene s ezért a legközelebb kitűzendő fő­
tárgyaláson fogják felelősségre vonni.

§ Ügyvédvizsgáló bizottság. A budapesti 
ügyvédi kamara az 1608. évre az tigyvédvizsgáló 
bizottságba a következő tagjait küldötte ki: Baum- 
garten Nándor, Berger Miksa, Bunczel Alfréd, 
Budán Béla, Oukássy Jenő, Darvai Fülöp, Eisler 
Zsigmond, Fried Vilmos, Fürst Mátyás, Gábor 
Gyula, Gráner Ernő, Gyöngyösi József, Halász 
Frigyes, Hirschler Henrik, Hódossy Imre, Jakobi 
Béla, Kemény Miklós, Kétly István, König Ferencz, 
König Vilmos, Köves Béla, Lévy Béla, Losehitz 
Lajos, Messinger Simon, Metzler Gusztáv, Odönfi 
Miksa, Pap Dávid, Pap József, Reiner János, Sebes 
József, Székely Lajos, Szirmai Rikárd, Tóth Kál­
mán, Váradi Gábor, Wenczel Árpád és Wolf 
Vilmos.

§ Az országos ügyvédi tanács. Az igazság­
ügyminiszter az 1907. évi XXIV. t.-cz. 3. §-a 
alapján szervezett ügyvédi tanács tagjaivá Avatffy 
Ferencz aradi, dr. Barabás Béla budapesti, Boro- 
vánszky Ede nagyszombati, dr. Csonka Endre ka­
posvári, dr. Darányi Gyula budapesti, dr. Deák 
Albert kolozsvári, dr. Endrey Gyula hódmezővá­
sárhelyi, dr. Ferenczy Géza nagyajtai, dr. Filtler 
Dezső és dr. Friedmann Bemát budapesti, dr. Gál 
Sándor szászrégeni, dr. Greskowilz Vilmos nagy­
szebeni, Hering Zsigmond soproni, Hódossy Imre 
budapesti, Jagícs József mohácsi, dr. Keszler Lipót 
losonczi, dr. Kossuth János sátoraljaújhelyi, Mol­
nár József rimaszombati, dr. Nagy Lajos debre- 
czeni, Pollák Illés budapesti, Rádl Ödön nagy­
váradi, dr. Schreyer Jakab budapesti, Schwelger 
Bertalan temesvári, Szabó György komáromi, dr. 
Szohner Lajos budapesti, dr. Tilles Béia beszter- 
czebányai valamint dr. Vámossy Károly, dr. VI- 
sontai Soma, dr. Wittmann Mór és dr. Zsigmondy 
Jenő budapesti gyakorló ügyvédeket három év tar­
tamára kinevezte.

ALKALIKUS NATEON-MTHION GYÓGYVÍZ

SÓSKÚT
VASTOTF

U'vosllag ajönlva hűgrysavas diathesis, köpzvóny, oenzoa 
betegség, gyomor-, vese- ós húgyhólyagbán tál alaknál.

Mint üdítő és boe°viz páratlan.
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KÖZGAZDASÁG.

Agrár reformok Romániában.
Azokat a reformokat, amelyektől alább szó­

lunk és melyek arra szolgálnak, hogy a paraszt­
lázongások anyagi okait megszüntessék és a pa­
rasztság sorsán javítsanak, külön a király nevében 
kiadott és az összes miniszterek által aláirt mani- 
fesztum jelentette be pár hónap előtt E reformok 
közül már foganatba mentek a következők. Eltö­
röltetett az az ötfrankos adó, amelyet a paraszt- 
gazdáktól az inség ellen való biztosítás fejében 
szedtek; ugyancsak eltöröltetett a botra vetett 
fogyasztási adó. A nagy közintézmények és az ál­
lam földbirtokait már vagy házilag kezelik, vagy 
pedig parasztnak adják bérbe.

A többi reformokat külön parlamenti bizott­
ság kezdte meg tárgyalni a múlt hónap 
21-én. Ezen az első ülésen Strudza minisz­
terelnök a következő törvényjavaslatok elő­
terjesztését jelentette be: 1. A mezőgazdasági szer­
ződésekről. 2. A mezőgazdasági trösztök ellen. 3. 
A falusi községekben a szeszes italok árusításának 
monopóliumáról és a részegesség ellen. 4. A föl­
det vásárló vagy' bérlő paraszt társulásokról. 5. A 
békebirák újjászervezéséről. 6. Egy falusi pénztár 
létesítéséről a földeknek a parasztok által való 
megvásárlása vagy kibérlése érdekében. 7. A köz­
ségek és megyék közigazgatásának újjászervezé­
séről. 8. A népbankokról intézkedő törvény mó­
dosításáról. 9. A falusi rendőrség újjászervezé­
séről. Az első öt törvényjavaslatnak már a szöve­
gezését is elvégezték és közzé is tették. E javas­
latok legnagyobb részben a modern törvényhozá­
sokban eddig ismeretlen intézkedéseket tartalmaz­
nak és lényegükben a következők:

felügyelők. A kerületi bizottságok, melyeknek öt 
tagja közül kettőnek parasztnak kell lenni, vidé- 
kenkint megállapítják a földbérletet és a legelte­
tési dijat. A mezőgazdasági felső tanács a kerü­
leti bizottságok felebbezési és ellenőrző hatósága.

2. A békebirák újjászervezése.
Hogy a vidékeken az igazságszolgáltatás 

megjavittassék, a javaslat jelentékenyen fel­
emeli a békebirák számát. Birói kerületek 
állapíttattak meg, mindenik egy békebiróval, 
és egy békebirónak sem lehet több, mint 
tiz községe. Teljesen uj intézkedés, hogy a béke- 
biráknak legalább havonkint kétszer ki kell szál- 
lani minden községbe Ítélkezés végett, azoknak az 
ügyeknek elintézésén felül, amelyeket székhelyükön 
terjesztenek eléjük. Hatáskörük jelentékenyen ki­
terjesztetett a mezőgazdasági szerződések ellen­
őrzése és alkalmazása tekintetében. Hogy jobb 
birákhoz lehessen jutni, a kinevezés feltételeit 
szigorították és a békebiráknak előnyt adtak egyéb 
alkalmazásoknál. Ezenfelül bizonyos stabilitást 
kaptak azáltal, hogy székhelyükön is előlép­
hetnek.

3. A trösztök ellen szóló javaslat.
E javaslat egész szövege a következő;
1. §. Senki, sem egyedül, sem másokkal tár­

sulva, sem közvetetlenül, sem mások közvetitésé-
el nem bérelhet és nem használhat bérlőként 

két birtoknál többet, amelyeknek nem kell hatá­
rosoknak lenni és terjedelmük nem lehet több 
négyezer hektárnál.

2. §. Minden bérleti szerződés és minden 
színlelt egyezség, amely bérleti szerződést rejt és 
amely meghaladja a fentebbi határokat, egészben 
semmis és érvénytelen. Ez a semmisség a köz­
rendhez tartozik és bármely közhatősági személy 
által nyilvánosságra hozható.

3. §. E határozatok közvetetten vagy szinle- 
ges szerződések által való megszegése a büntető 
törvények hatálya alá esik.

4. §. Ugyancsak a büntető törvény hatálya 
alá esik az is, aki a nevét odakölcsönözte arra a 
czclra, hogy' e törvény tilalma kijátszassék.

5. §. Az e törvény életbeléptének idejekor 
már megkötött szerződéseket a törvény érvényben 
hagyja, de csak öt évig a szerződés megkötésétől 
vagy megújításától. Minden egyes esetben a szer­
ződések a törvény életbeléptétől számított mező- 
gazdasági évekre való érvényességgel számíttatnak

4. A falusi társulások.
1. A mezőgazdasági szerződések.

A javaslat meghatározza a mezőgazdasági 
munkások bérének minimumát és a parasztok 
által bérelt földek bérmaximumát. A földek fel­
szántása megcsökkcnteite a legeltetésre használt 
területeket. Hogy ezen az állapoton segítve le­
gyen, a javaslat a községi legelők intézményét 
létesitette minden községben, kötelezvén azokat a 
földtulajdonosokat vagy bérlőket, akik kétszázöt­
ven hektáron felül gazdálkodnak, hogy a szüksé­
ges területeket -- a birtok egyhatod részéig — 
engedjék át. Aki ezt nem teszi, tizenöt százalékos 
adóemelés sújtja, amely az egész földjövedelme 
után számittatik. Igen szigorú intézkedéseket tett 
a javaslat a parasztoknak bérbe adott parczellák 
kimérésénél elkövetett csalások ellen,

A mezőgazdasági munkákat ezentúl kész­
pénzben kell fizetni. Megtiltja a törvény azt 
a rendszer!, amely szerint a paraszt egy da­
rab iöldet azért kapóit használatra, hogy a 
birtokosnak másik darab földjét a birtokos 
javára művelje meg. Ez a rendszer főleg abban 
mutatkozott károsnak, hogy a paraszt előbb a 
földesur birtokát volt kénytelen megművelni, mig 
az ő használatába adott földet a kellő időben 
nem volt képes megművelni.

E törvény végrehajtása érdekében külön kö­
zegek szerveztetek, úgymint: kerületi bizottságok, 
a mezőgazdasági felső tanács és a mezőgazdasági

Hogy a parasztok társulása földek vásárlása 
vagy bérlése czéljából mcgkönnyiltessék, a javas­
lat megállapítja e társulások alapszabályainak és 
szervezetének részleteit. Ily társulatot legalább öt 
paraszt alakiihat. A társulatok jogi személyek lesz­
nek, úgy harmadik személyek, mint saját tagjaik­
kal szemben.

5. A szeszes italok eladásának 
monopóliuma a falusi községek­
ben és a részegség eilen való 

intézkedések.
A javaslat szerint a korcsmalarlás joga és a 

szeszes italok kicsinyben való árusítása kizárólag 
a falusi községek hatóságát illeti. Minden község­
ben szervezetik egy korcsma-bizottság, melynek 
tagjai a bitó, az iskolai tanító és néhány képvise­
lőtestületi tag. A korcsmák száma százötven csa­
ládfőként, vágyás hétszázötven lakosonként cgyre- 
egyre van korlátozva.

A korcsmák csak az állami egyedáruság- 
tól vásárolt italokat mérhetnek, kivéve, ha a 
községben van más olyan raktár, mely szin­
tén meg van hízva szeszes italok nagyban 
való árusításával. A községi korcsmák nem árul­
hatnak gyarmatárukat. Eladhatnak azonban nem 
szeszes italokat, mint teát, kávét, szénsavas italo­
kat és ennivalókat is készíthetnek és árusíthatnak. 
A korcsma haszna nem tartozik a község rendes 
jövedelméhez. A jövedelem egy külön korcsmá­
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alapba folyik, amely csakis az iskolák, templo­
mok, községi kórházak, utak, ültelrnények, mező- 
gazdasági díjazások, tenyészállatok beszerzése ér­
dekében használható fel. Minden korcsma-bizott­
ság megállapítja a korcsmában kiméit italok árát. 
A képviselőtestület a bizottságot ellenőrzi.

A korcsmárost a korcsma-bizottság választja. 
A korcsmárosnak tornán állampolgárnak, legalább 
25 évesnek és házas embernek, emellett kifogás­
talan előéletűnek kell lennie.

A korcsmárosnak meghatározott fizetése lesz. 
Határozottan meg van tiltva, hogy része legyen 
szeszes italok eladásában vagy bármiféleképen 
érdekelve legyen a korcsma jövedelmében. Ellen­
ben a nem szeszes italok eladásából és a konyha 
jövedelméből rész illeti. A korcsmáros semmi szin 
alatt sem adhat pénzt kölcsön és nem adhat elő­
leget mezőgazdasági munkára.

Vasárnap és ünnepnapokon a korcsmák csak 
11 órától esti 8 óráig lehetnek nyitva. Hazárd­
játékok meg vannak tiltva. Szeszes italt nem sza­
bad eladni 16 éven alóliaknak és már részeg em­
bereknek

A részegséget a javaslat első ízben husz-husz 
frank pénzbüntetéssel sújtja. A második esetben a 
pénzbüntetésen fel' i negyvennyolez órai elzárás 
jár. Ha egy esztendő alatt harmadszor is lerésze- 
gedik valaki, három napi elzárás a büntetése. A 
részegcskedőket egy külön jegyzékbe veszik, ame­
lyet minden községházán kifüggesztenek. A jegy­
zékben foglaltakat egy korcsmába sem szabad be­
ereszteni.
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Az Osztrák-Magyar Bank közgyűlése. Az Osz­
trák-Magyar Bank ma este fél hét órakor a Strauch- 
gassei banképület nagytermében lovag Bilinski 
kormányzó elnöklésével igen látogatott rendkívüli 
közgyűlést tartott, amelynek napirendje a főtanács 
felhatalmazása a bankszabadalom meghosszabbítását 
illető kérelem előterjesztésére volt. Magyar részről 
jelen voltak' T arkovich József v. b. t. t., alkor­
mányzó. Papp Elek miniszteri tanácsos, kormány- 
biztos, valamint számos részvényes, többen a vidék­
ről is. Horvátországot is több részvényes képviselte, 
a közgyűlés, amely csak tiz perczig tartott, s amely­
nek eredménye a felhatalmazás egyhangú megadása 
volt, a következőkép folyt le:

Lovag Bilinski, titkos tanácsos, bankkor­
mányzó, röviddel félhét óra után nyitotta meg az 
illést. Dr. Rohonczi Pranger József in. kir. udvari 
tanácsos, vezértitkár felolvassa a főtanács előterjesz­
tését.

Ebben a király megerősíti lovag Schoeller 
p'ülöp, goldecki Schlumberger Ottó és halmi 
Deutsch Sándor főtanácsosi működését. Eiparen- 
tálják Mechwart András és Suess Erigyes fő­
tanácsosokat. Az elhunytak helyébe a közgyűlés leg­
közelebbi ülésében fog két uj főtanácsost választani. 
Az Osztrák-Magyar Bank mostani szabadalma 1910. 
évi deczember 31-én jár le. A bankalapszabályok 
105. czikke értelmében a szabadalom lejárta előtt 
három évvel a közgyűlésnek afelett kelt tanácskoz­
nia és határoznia, váljon kérje-e a szabadalom meg­
újítását. E tanácskozás és elhatározás a mostani köz­
gyűlés feladata, mig a szabadalom további meghosz- 
szabjntása iránti esetleges kérelem az alapszabályok 
szerint csak a jövő ev folyamán nyújtandó he mind­
két kormányhoz. Erre nézve indítványt terjesztenek 
a közgyűlés elé.

Lovag Bilinski kormányzó: A vitát megnyi­
tom. Szólásra feliratkozott Bondy császári tanácsos 
ur. öt illeti a szó.

Bondy császári tanácsos: 'Tiszteit közgyűlés! 
A cseh részvényesek nevében, akik a közgyűlésen 
résztvesznek, azt a kijelentést kell tennem, hogy mi

elvileg nem vagyunk ellene annak, ha a főtanács fel- 
hatalmaztatik, hogy a bankszabadalom megújítása 
érdekében a két kormánynál idejekorán lépéseket 
tegyen, kijelentem, hogy szavazatunkat mi is a felha­
talmazás mellett fogjuk beadni.

Lovag Bilinski kormányzó: Kíván még valaki 
szólani? Szólam senki sem kíván. A vitát bezárom. 
Következik a szavazás. Méltóztattak a főtanács in­
dítványát olvasni, amely a következőkép szól:

Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa felhatal- 
niaztatik, hogy a szabadalom további meghosszab­
bítására vonatkozó kérelmet a bankalapszabályok 
105. ezikkóben megállapított határidőn belül mind­
két magas kormányhoz benyújthassa.

Kérem azokat a közgyűlési tag urakat, akik az 
indítványt elfogadják, szíveskedjenek felállani. (Meg­
történik.) A közgyűlés ezt az indítványt egyhangúlag 
elfogadta. Minthogy a napirend ki van merítve, a 
közgyűlést berekeszteni.

A Generali uj építkezései. A Generali biz- 
tosiló-fársaság már régóta készül arra, hogy az 
u. n. Lloyd épületetet — melynek az a sajátságos 
jogviszonya van, hogy az épület a Kereskedelmi 
épület r.-t -é, mig a telek a Budapesti Kereske­
delmi Társulaté, azonfelül a telek egy részére 
meg a fővárosnak is van igénye — megszerezze. 
Már korábban két millió koronát ígért a társaság 
a házért, de az eladó nem fogadta el az ajánla­
tot. A Kereskedelmi Társulat most — amint a 
„Hitel“ irja — mégis hajlandó eladni a Generáli­
nak az ingatlant, még pedig abból az okból, mi­
vel a ház jövedelmezősége a Pester Lloyd kiköl­
tözésével jelentékenyen apadt, ellenben a fölkínált 
két millió korona vételár más befektetéssel sok­
kal jobban kamatoztatható. A Generali egyébként 
az eddigi helyiségei és a Lloyd-épület közötti 
házat is megszerezte nemrégiben, s most az 
Eötvös-tér 2. számú ház megszerzésére vonatko­
zólag is tárgyalásokat folytat s ha mindezek a 
lei vek sikerülnek, úgy a négy épületet lebontatja 
és egy teljesen modern palotát épit ezek helyén 
a magyarországi igazgatóság számára.

A Belvárosi Polgári Hitelszövetkezet köz­
gyűlése. A Belvárosi Polgári Hitelszövetkezet 
szombaton tartotta rendes évi közgyűlését dr. 
Gergő Izor elnöklete alatt. A szövetkezét üzletéve, 
daczára a rendkívül kedvezőtlen pénzviezonyoknak, 
16.815 korona 12 fillér nyereséggel zárult. A köz­
gyűlés a felmentést minden irányban egyhangúlag 
megadta s ezután az igazgatóságba beválasztotta: 
Lenz Jánost, Kánitz Józsefet, dr. Gergő Izort és 
Kollarils Jenőt. A felügyelő-bizottság tagjai lettek : 
dr. Kardos Dezső, Erdélyi Mór, dr. Csukássv Jenő, 
Heibenthal Lipóf és póttag: báró Oertzen Ottó.

A Wiener Bankverein fióktelepe uj igaz­
gatója. Megírtuk, hogy a Wiener Bank­
verein magyarországi fióktelepénél Weiner 
Sándor igazgatónak a bécsi központba való be­
rendelése alkalmával üresedésbe jött állást P i r- 
n i t z e r Gyulával, a Magy. Kir. Kereskedelmi 
Muzeum aligazgatójával töltik be. Az uj igazgató 
már be is mutatkozott a banknál s állását - 
amint értesülünk - 1908 január 1-én foglalja el.

Soisolás. A Magvar Földhitelintézet ma dél­
előtt tartotta 4 százalékos koionaéitékii zálog­
leveleinek nyilvános kisorsolását, amely alkalom­
mal 62 darab 10.C00 koronás, 456 darab 2000 
koronás és 263 darab 2L0 koronás záloglevél 
1.584.600 korona értékben sorsoltatott ki.

Az osztrák vasutállamositás. Tőzsdei kö­
rökben egyre élénkebben tárgyalják az osztrák 
vasulállaitio itás kérdését. A találgatás most a kö­
rül folyik, mely napon kezdődnek meg azok a 
bizonyos tárgyalások az államosítandó vasutak és 
a vasúti minisztérium közölt, melyek felől már 
annyi kiszivárgott, hogy az uj év első napjaiban 
veszik kezdetüket. Ami a tárgyalások kezdetének 
pontos dátumát illeti, azokból a körökből, melyek 
Bécscscl sűrű összeköttetést tartanak fenn, azt az

informáczlót veszszük, hogy azok a január elején 
lévő ünnepek, vagyis, vizkereszt után, ezek sze­
rint, tehát január 7-é n vennék kezdetüket.

Mezőgazdasági szesztermelők gyűlése. A 
Magyar Mezőgazdasági Szesztermelők Országos 
Egyesülete, vasárnap a „Köztelken“ Bujanovics 
Sándor elnöklete alatt tartotta meg közgyűlését. 
A közgyűlés az 1907. évi zárószámadást jóvá-' 
hagyta s Bujanovics Sándort tiszteletbeli elnökké, 
Zselénszki Róbertét és Rubinek Gyulát pedig tisz­
teletbeli tagokká választotta meg. Elnökké gróf, 
Széchenyi Gézát, alelnökké Bujanovics Gyulát és 
Wieland Arthurt választotta meg a közgyűlés s! 
megalakította az ötventagu igazgatóválasztmányt: 
s a számvizsgáló bizottságot.

A pénzplaczról. Vasárnapi számunkban aj 
táviratok között már röviden jelentettük, hogyj 
Berlinben a magánkamatláb szombaton fél száza­
lékkal olcsóbbodott (és nem mint a távirati közlés 
nyomán tévesen említve volt, hogy a magán­
kamatlábat „leszállították*, mert a magánkamat­
láb alakulását tudvalevőleg a piaczi helyzet, ke­
reslet és kínálat szabja meg) s hogy ezt az ese­
ményszámba menő fényt a börze nagy ujjongás- 
sal fogadta. Mindenesetre különös, szokatlan ese­
mény és úgy az eddigi évzárta előtti helyzettel, 
mint különösen a várható alakulással ellenkezik, mert 
az idén nagy feszültségre számítottak. Hajlandók va­
gyunk föltételezni, hogy ez a hamarjában 
bekövetkezett javulás, a bankoknak a pénz­
kínálatban való igyekezete nem egyéb ma­
nővernél, amelyben a német nagy ban­
kok igen gyakorlottak. A legutolsó Reichsbank- 
kimutatás a bank jelentékeny igénybevételéről ta­
núskodott. Valószínűleg a bankok a jegybanktól 
kiszívott összegeket az utolsó pillanatban azért 
bocsátották a fölhalmozott pénzkészletek egy ré­
szét a piaczra, hogy igy az olcsó pénz doku­
mentálásával a tőzsdének egy nagyobb hausse 
mozgalomra impulzust adjanak, amit el is értek. 
Az emelkedő árfolyamokra pedig a válság folytán 
megtépázott berlini bankoknak tjagyon is szüksé­
gük van. A Deutsche Bank emlékezetes márezfust 
sakkhuzása után, mikor ez az intézet körlevelek­
ben figyelmeztette feleit, hogy jó lesz eladni az 
értékeket, mert válság közeleg, holott ezáltal ő ve­
tette el a krízis magvát Európában, jogosult ez a 
föltevés. Igaz, hogy a magánkamatláb már napok 
czad százalékos javulások után egy szép napon 
egyszerre csak egy fél százalékkal olcsóbb a 
pénz. Eddig nem voltak a bankok bőviben a 
pénznek, csak most egyszerre olyan szapora a 
kínálat, mindenesetre különös körülmény mikor 
a pénzár olyan hirtelen esik, hiszen az ipar szük­
séglete és a löbbi igények, melyek felől folyton 
hangzott a panasz, nem szűnik meg egy nap alatt. 
Hogy nem olyan rózsás a jövő, mutatják a raa 
beérkező részletek, hogy rövid lejáratra a berlini 
tőzsdén a jövő évre 10 és féllel kínáltak 
pénzt, tehát oly időpontra, amikor minden gya­
korlat szerint javul a helyzet. Bizonyos, hogy jobb 
a helyzet, mint várták, de azért a német pénzpiaca; 
jelentős fordulatára kár következtetni és külföld! 
lapvélemények szerint maga a berlini piacz is szkep­
tikusan itéli meg a helyzetet; illetve a magánkamat 
láb gyois esését. Ami a londoni helyzetet illeti, 
City-körökben az a nézet uralkodik, hogy a bank 
legközelebbi csütörtökön leszállítja a rá- 
t á t, mit az tenne indokolttá, hogy az amerikai 
arany kereslet megszűnt, a vidéki ől sok pénz özön- 
lik a bankba és végül a januári szelvények kifi­
zetése után nagy összegek szabadulnak föl; ha 
csak az argentinjai atanykereslet — melyre ja­
nuárban számítanak - nem húzza keresztül e 
számításokat. A belföldi helyzetet véve szemügyre, 
a helyzet általánosságban kielégítő, azonban ko­
rántsem olyan kedvező, amint azt bizonyos oldal-

át M enjh'T't ótw l ársa

„Hungária Gyorshizlaló abrakfiiszer-vállalat"
Budapesten, VI. kerfliet, FilaöerJüsor-ulcza 4li szám,

M. kir. f öldmivelésügyt miniszter által 1906. nov. 11-én 75807. 1II/2. szám alatt engedélyezett 
„Hungária Gyorshizlald Abrakf iiszer“ minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.
Kitűnő orodménynyel lőtt kipróbálva szarvasmarháknál, lovaknál, sortéseknol, juhoknít ós az összes baromfiaknál. 

Számtalan clismerő-levololi rendelkezésre állanak. — Kapható minden fűszerkereskedésben.
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ról folyvást lanszirozzák. Az igények méreteire 
nézve jellemző, hogy ma a jegybanknál 2 5 mil­
liót nyújtottak be, a lejáró 6 millióval szem­
ben s ez újból igazolja múltkori véleményünket, 
hogy az ultimó-igények nincsenek kielégítve, ha­
nem folyamatban vannak. A haute-financc szerint 
ma 5 és fél százalékkal lehetett elhelyezni első­
rendű budapesti bankelfogadványokat, ez azonban 
aligha lehet teljesen hü kifejezője a helyzetnek.
A pénzkínálat csak bővebb lett, a tételek is vala­
mivel olcsóbbak, mindaddig azonban, mig jó vál­
tókért, mint arra ma is volt példa, 6Vs - 7 száza­
lékot fizetnek, addig sajnos, nem szedhetünk elő 
kedvezőbb színeket a piaczi helyzet festésénél. 
Ha pedig olyan pénzolcsóság köszöntött be a 
nagybankok szerint, hát tessék a 25 50 száza­
lékkal redukált hitelszövetkezeteket ismét vissza­
állítani ! Akkor majd szólhatunk helyzetváltozás­
ról, nem pedig csak átmeneti javulásról, mint a 
mostani.

A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács ma délután 
öt órakor Kornfeld Zsigmond elnöklésével teljes 
ütést tartott. A napirend előtt a tanács szerencsekivá- 
natait az újév alkalmával Székely Ferencz tol­
mácsolta az elnök előtt. Kornfeld Zsigmond rövi­
den ecsetelve az évnek az intézményre vonatkozó 
történetét, kiragadta belőle azokat a mozzanatokat, ; 
amelyek a tervbevett reform kapcsán a jövő évben 
fogják teljes jelentőségüket érvényesíteni s annak a 
meggyőződésének adott kifejezést, hogy a tőzsde 
autonómiáját a reform uem fogja érinteni s a kormány- 
hatóság kijelentéseihez képest minden reformintézke­
dés életbeléptetése előtt meg fogja hallgatni a tanács 
véleményét is. Az elnök beszédének elhangzása titán 
A u e r Róbert tőzsdetanácsos a tanács alelnökeit, 
Simon Jakabot és Weiss Károlyt üdvözölte, mely 
üdvözlésért Simon Jakab mondott köszönetét. Át­
térve a napirendre, a tanács tudomásul vette, hogy 
azok az crmek, amelyek ez cv Julius hó 20-án hozott 
határozata értelmében az uj tőzsde építésének emlé­
kére verettek s amelyek egyik lapjukon a tőzsde 
építőiének, A 1 p á r Ignácznak s a tanács elnökének, 
Kornfeld Zsigmondnak dombormivn képét, másik 
oldalukon pedig a tözsdepalotát tüntetik fel, elkészül­
tek. A tanács.kimondotta-, hogy ez érmek egy arany- 
pcldánya, már fennálló határozat értelmében, köszönő­
levél kíséretében A1 p á r Ignácznak adandó át, máso­
dik példánya pedig a tőzsde őrizetében tartandó. A j 
harmadik példányt a tanács még az ülésen elnökének, i 
Kornfeld Zsigmondnak adta át, őt ez alkalomból 
lelkes ünneplésben részesítve. A napirend során a - 
tanács sajnálattal vette tudomásul, hogy Weiss Fii- 
löp és dr. Kohner Adolf tőzsdetanácsosi tisztsé­
gükről lemondottak s működésükért köszönetének az 
ülés jegyzőkönyvében adott kifejezést. Elrendelte a 
bolgár íejedelmi kormány részéről az 1890. évben 
kibocsátott 6%-os vasúti zálogkölcsönkötvények, to­
vábbá a Lechner rákosi téglagyár és a marosvásar- 
heiy-szászrégeni helyiérdekű vasút részvénytársaság 
részvényei jegyzésének beszüntetését. Ezek után a 
tanács a folyó ügyeket intézte el.

A Korona Takarékpénztár közgyűlése. Az 
Országos Korona Takarékpénztár m. sz. ma tar- i 
tóttá meg XI. közgyűlését dr. B o c h k o r Károly 
egyetemi tanár elnöklése alatt. Az igazgatósági je­
lentés konstatálja, hogy az intézet a lefolyt krízis 
alatt is, helyét teljesen megállotta, még a legne­
hezebb időben is egy tagnak sem mondotta fel a 
kölcsönét és egy tagnak' sem vonta meg a hitelét, 
sőt a helyzet szanálásában is a többi jó szövet­
kezetek érdekében sikeresen előliárt. A tagok nagy' 
megelégedéssel vették tudomásul a jelentést, amely 
szerint a tiszta nyereség a lefolyt üzletévben is 
61.651 koronára rúgott és a mérleget elfogadták, 
valamint a felmentvényt megadták." Ezután pedig 
dr. V a r k o n v i Kálmán indítványára az igazga­
tóságnak és dr. Bochkor elnök, valamint 
Rotter Lajos vezér gazgatónak és a tisztviselői 
karnak is jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak. Az 
intézet, amelynek szolidságát és a realitását a 
mostani mérleg is visszatükrözted, üzletrészeit (6 
évesek) 347 koronával, az 5 és fél éveseket 314

koronával honorálja. A 100 koronás törzsjegyet 
pedig 6 korona osztalékban részesíti. Végül Boch­
kor elnök indítványára köszönetét szavazott a köz­
gyűlés \V e k c r 1 c Sándor miniszterelnöknek, aki 
a szövetkezetek ügyet felkarolta és támogatta. Er­
ről a miniszterelnököt értesíteni fogják.

Osztrákok a magyar ipar ellen. Egyes bécsi 
lapok félte nem érthető tendencziával azt a hirt 
terjesztik, hogy a magyar kormány visszavonta az 
annak idején kiadott rendeletét, mely szerint a 
magyar állami és közhivataloknak csak magyar 
gyárak vizjegyével ellátott papirost szabad besze­
rezi!!. Az Országos Iparegvcstilet papirosipari szak­
osztálya azt közli most, hogy ez a hir teljesen 
alaptalan és csak a hivatalok és a nagy' közönség 
tévútra vezetésére szolgál.

Az adóreformról. A nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatok egyenes adóinak reformjavas­
latairól tartott ma nagy és érdekes felolvasást 
lovag Fáik Zsigmond az Országos Iparegyesület 
összes szakosztályainak ülésén. Fáik szerint a bank- 
alakulásokkal a nyilvános számadásokra kötelezett 
vállalatok adóügyei iránt is szélesebb körben ter­
jedt el az érdeklődés s amint az üzleti adó kérdé­
seivel behatóbban foglalkoztak, ráirányult a figye­
lem jelen üzleti adótörvényünk hiányaira is, ame­
lyek orvoslást igényelnek. Az ui adóreformjavas- 
latok fenntartják az eddigi hozadéki adót, neve­
zetesen a föld, házkereseii és tőkekamatadó álta­
lános jövedelmi pótadó elejtése mellett egy uj ál­
talános jövedelmi adót létesítenek, mely az összes 
hozadéki adókkal már érintett jövedelmeket együt­
tesen progresszív adótétel mellett újból adó alá 
vonja. Az adóreformjavaslafok jövedelmi adót vetnek 
ki a részvénytársaságokra is, melyeknek kétszeres 
jövedelemadóval való megadóztatását tervezi, ami 
kétségtelenül igaztalan és méltánytalan. Ismertette 
ezután az e tekintetben Ausztriában főnforgó álla­
potokat s arra a konklúzióra jut, hogy a magyar 
adóreform-javaslat szigorúan megtartja a kereseti 
adónál a hozadéki adórendszer követelményeit. 
Előadó szerint a tételes adótörvények tanulmányo­
zása során is mindig a nyilvános számadásra kö­
telezett vállalatok adója az, amely a legkonkrétebb 
adatokat tartalmazza és amely leginkább apellál 
úgy a jogász, mint a kereskedő szakértelmére. 
Előadása czélja, hogy minél többen foglalkozná­
nak a részvénytársasági adójavaslattal úgy általá­
ban, mint részleteiben, úgy, hogy addig, amíg a 
javaslatok törvénvnyé válnak, azokból kiküszöböl­
hetők legyenek mindazon ellentétek, melyek a ja­
vaslatban egyes kérdésekben megnyilatkozó fel­
fogás és a kereskedői felfogás között íennállanak.

Kossuth Ferencs és a fehérnemű ipar. Kossuth 
Ferencz kereskedelemügyi miniszter a fehérnemű 
ipart, különösen pedig a munkásnép által hasz­
nált fehérnemüek készítését szélesebb körben kí­
vánja terjeszteni és ez okból felhívta az ország 
összes kereskedelmi és iparkamaráit, lépjenek 
érintkezésbe az illető vállalkozókkal és tudják 
meg, mily feltételek alatt volnának a vállalkozók 
hajlandók ezen gyártási ágat kiterjedtebb mérték­
ben felkarolni. Sajátságos jelenség, hogy éppen 
ezen legolcsóbb ipari termékekből a bevitel 
Ausztriából évről-évre növekedik.

Az országos ipari és kereskedelmi oktatási tanács 
Illése. Az országos ipari és kereskedelmi oktatási 
tanács kereskedelmi oktatási szakosztálya ma dél­
előtt dr. M a 11 e k o v i c s Sándor v. b. t. t., fő­
rendiházi tag elnöklésével a kereskedelmi minisz­
térium tanácstermében ülést tartott. A kereske­
delmi szaktanfolyamok szervezete és tanterve tár­
gyában előadói javaslat feküdt a tanács előtt, 
amelyet M á r t o n f f y Márton udvari tanácsos, 
iparoktatás! főigazgató dolgozott ki. A tárgyalás 
során egyhangúlag domborodott ki az a kivánalom, 
hogy a gyakorlatban levő kereskedők és kereske­
delmi alkalmazottak továbbképzésére a kereske­
delmi tanfolyamok fejlesztessenek és a kereske­
delmi érdekeltségek ily tanfolyamok szervezésében 
államilag is támogaftassanak. Az előadói javasla­
tot kisebb módositásoKkal egész terjedelmében 
elfogadták.

Adria hajók forgalma. Érkezett: Deczember 27-én 
Andrássy Nizzából Genuába, Stefánia Rouenből 
Cardiffha, Rákóczy Barcoloniából Valcncziába, 
deczember 28-án Szent László Valencziából 
Fiumébe, Lederer Sándor Nánolvból Genuába. 
Indult: Deczember 26-án Szent István Valencziá­
ból Greenockha, deczember 27-én Árpád Messi- 
nából Nápolyba, Kassa Messináhó] Cafaniába, 
deczember 28-án Tisza Triesztből Bariba, Zrínyi 
Bariból Cataniábü.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotheropiai és Rőnt^en-
Sntézete. Eleklronrinneses rsyónyitás,

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I.em.Lift.
Telefon

Gyógy1ényez3k;
Elektromágneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültsége áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés
Villamos hőfürdők (Elek- 

frotherm).
Villamos fényfűrdők.
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

102—89.
FSbb javallatok:

Általános idegesség (neu­
rasthenia, hysteria.!

Ideggyengeségi állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idenfájdalmak. zsábák, 

(Neuralgiák, Ischias),
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi és csontba­
jok-)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhízás
Bőrbajok Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

— Rendelés d. e. 3—l!-ig, d. u. 2—6-ig. — 
ezelés egész napon át. — — Kívánatra prospektns

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Daczára szilárd külföldi jegyzéseknek — 

Amerika 1 centlel emelkedett — nálunk határozot­
tan lanyha lett az üzlet. A fogyasztók állandó tar­
tózkodása az árutulajdonosokat engedékenynyé 
teszi és amint már többször jelentettük, az árak 
most lefelé gravitálnak. Aránylag legjobban tartja 
még magát a búza ára, mert ezen czikkné! áru­
tömeget nem igen látni. Ellenben rozsot már na­
gyobb engedményekkel sem igen lehetett eladni. 
Az októberi terminusok ma jelentékenyen csök­
kentek. Októberi búza 15 fillérrel, októberi rozs 
20 fillérrel lett olcsóbb. Áprilisi búza csak 5 fil­
lérrel, tengeri zab pedig 3—4 fillérrel mérsékelte 
a kurzusát. A készáru piaczon csekély forgalom 
volt csökkenő árak mellett.

híddalon:
Btiza. Tiszavidéki : 200 mm. 79 kg. 26.60 ko­

rona. ó-buza, 250 mm. 80.5 kg. 26.60 korona, 
ó-buzára, 300 mm. 78 kg. 26.35 korona, 500 mm. 
77 kg. 26.40 korona, 10Ö mm. 77 kg. 26.10 ko­
rona, 150 mm. 77.5 kg. 26 korona, 100 mm, 
76.5 kg. 26 korona, 100 mm. 765 kg. 25.90 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 25.80 korona, 500 mm. 76 
kg. 25.80 korona, 100 mm. 76 kg. 25.80 korona, 
100 mm. 76 kg. 25.70 korona.

Pestvidéki : 200 mm. 76.5 kg. 25.70 korona, 
100 mm, 76.5 kg. 25.70 korona.

Bácskai : 1ÓQ mm. 76.5 kg. 25.80 korona, 50 
mm. 77 kg: 25.80 korona.

Uj-tengeri : 200 mm. 13.95 korona, paritás.
Zab : 130 mm. 15.35 korona, 100 mm. 16.50 

korona, 100 mm. 16.25 korona, 100 mm. 16.55 
korona, 100 mm. 15.50 korona, dohos.

Az árak 100 kiIogr:-Kint koronákban érlcndők.
Budapesti Qabonalotp,aiom.

1907, deczember 27-161 deczembei 29-ig.

Búza
Érkezett: 

15653
Elszáilittatott

Rozs 6096 100
Árpa 3951 202
Zab 3193
Tenger; 1321 —
Liszt 105 16876
Korpa 300 3619

A határidópiaczon köttetett:
C»!elótt:

Előfordult kötések (50 kg.-klnt):
Búza 1908. áprilisra 13.24, 13 15, 13.18. 
Búza 1908. októberre 11.99, 11.01, 10.91.

SZÉN, kaTa<u~ * Radnaj Károly
ipari és házi célokra 

Telefon: Detail 75-26. Engros 164.
27701 BUDAPEST, V. kerület, Váci-körut 80.

eurgönvoiim: ANTB ACIT BUDAPEST.



Rozs 1908. áprilisra 11.72, 11.73, 11.64. 
Rozs 1908. októberre 9.89, 9.92, 9.76. 
Zab 1908. áprilisra 8.39, 8.40, 8.35. 
Tengeri 1908. májusra 7.28, 7.39, 7.25.

/ óra 30 perczkor zárulnak •
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áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

13.18
10.87
11.77

9.62
8.36
7.26

13.19
10.88
11.78
9.63
8.37

-7.27
Délutáni forgalom.

Délután valamivel lanyhább irányzatra az árak 
pár fillérjei gyengültek.

4 óra 30 pereikor sáriinak
Búza 1908. áprilisra--------------------13.16—13.17
Búza uj októberi — — — — — — 10.85 10,86
Rozs 1908. áprilisra--------------------11.75 11.76
Rozs uj októberi — — — — — — 9.59—9.60
Zab 1908. áprilisra--------------------&34 8.35
Tengeri 1908. májusra — — — — 7.25—7.26

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde túlságosan nagy optimizmussal 

viseltetik a pénzpiacz javulásával szemben, melyet 
egyébb helyen a kellő értékre redukálunk. Ma is 
tápot nyert a szilárdság, mit jelentékenyen meg­
erősítettek a helybeli és a bécsi vásárlások, ami­
nek eredménye több koronás áremelkedés volt. 
jelentékenyen emelkedett a 4 százalékos Magyar 
koronajáradék, mely már közel áll a 94 százalé­
kos árfolyamhoz s a többi befektetési papírok 
iránt is mutatkozik kereslet. A szombati zárlat­
hoz képest már a mai délelőtt folyamán ötkoro­
nás emelkedést ért cl a Magyar hitelrészvény, mig 
az Osztrák hitelnél az áremelkedés csak három 
korona. A többi bankrészvény is magasabb jegy­
zéssel zárult, a Rimamurányi részvény pedig hat 
koronával emelkedett. A helyipiacz forgalma gyenge 
volt. Az utótőzsdén már veszített erejéből a szilárd­
ság, mi főleg bécsi eladásoknak és realizálásoknak 
tudható be. Az üzlet részleteiről a következőket 
jelenthetjük : Az előtőzsde tartott irányzattal folyt 
le és az árfolyamok mérsékelt forgalom mellett 
csekély ingadozáson mentek keresztül. A déli tőzs­
dén buzdítás hiján nyugodt Irányzat uralkodott és 
az árfolyamok alig változtak, az alapirányzat azon­
ban szilárd maradt.

Előtőzsde.
Előtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.75 — 640.75. 

Magyar hitelrészvénv 767.— 769.—. Osztrák-magyar 
államvasut 675.50- 677.-. Déli vasút 150.50. Rima-
murányi vasmti 524.---- 528.—. Magyar leszámítoló
bank 484.-----484 75. Jelzálogbank 422.—. Városi villa­
mos vasút 278 25. Magyar koronajáradék 93.65—93.75.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt. .
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 639-50—640.50. 

Magyar hitelrészvénv 766 50- 768 25. Osz.trák-map'ar 
államvasut 676.-676.50. Rimamurányi vasmű 529 25—
527 50. Magyar leszámítoló bank 484.----4-5.—. lelz«-
logbank 421 50-419 . Közúti vaspálya 555 25 - 566 2o.
Városi villamos vasút 278.50—280 25. Magyar korona­
járadék 93.62'/!-93 70. Hazai bank 284 - 284 25. Ma­
gyar osztálysorsjáték 1650.—. Magyar általános takarék- 
pénztár 558.—. 5°.'o-os orosz kölcsön 89.55

Prämlnm-tlzlei: A dijhiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvénvekért holnapra 3.——4.— K, 8 napra 
8------io.— K, 1908. január végére 24.----- 26— K.

Utőtőzsde.
Az utótőzsdén irányzata lanyhább és gyengén 

zárul. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 639.75- 637.50.
Magvar -nitelrézsvény 767.---- 766 —. Rimamurányi
vasniü 527.25. Államvasut 674. —. Déli vasút 151 .>o— 
151.25. Végül maradt: Osztrák hitelrészvény ö37_50 
Magvar hitelrészvény 766.—. Jelzálogbank 418.-J. Déli 
vasút 151.25.

BECSI GARONATÖZSDEí

Bécs, deczember 28. (Az Egyetértés távirata.)
A mai tőzsdén az irányzat lanyha volt, a konzum 
teljesen tartózkodott a vásárlástól, de mivel kíná­
lat alig mutatkozott, rozs mindössze 10 fillérrel, 
búza, tengeri és zab 5 fillérrel lett olcsóbb. Az 
északamerikai piaczokon az árjegyzések emelked­
tek, a berlini és párizsi tőzsdében az irányzat a 
múlt hét végével bágyadt volt.

jegyeztetett búza: tiszavidéki 13.15-13.60 
korona, mosoni 12.35 12.70 korona, tóffelvidéki 
12.35 12.80 kor., délivasuti 12.30—12.70 korona, 
marchfeldi 12.— 12.25.

br-rozs: tótfelvidéki 11.90 12.15 korona, 
csepeli 12.20 12.40 kor., peslmegyei 11.95—12.20 
korona, különféle magyar 11.90—12.10 kor., osztrák 
11.75 11.95 korona.

Árpa morvaországi 9.40 10. — kor., march­
feldi 9.-----9.50 kor., bácsvidéld 8.90 9.50 kor.,
tótfelvidéki 8.15 9.90 kor., csepeli 8.40 9.65, 
győri 8.30 9.25 kor., déli vasúti 8.10—9.75 kor., 
tiszavidéki 7.20 8.25 korona.

Magyar tengeri: régi 7.90-8.10, uj 7.50 — 
7.70 Korona, cinquantin 8.80—9.—, uj 8.50-8.80 
korona.

Magyar zab : selejtes 8.35 -8.45 kor., közepes 
8.45 8.70 korona, elsőrendű 8.70—8.95 kor., 
válogatott 8.95..9.20 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, deczember 30. Szilárd irányzattal nyílt 

meg a mai előtőzsde. .Az összes értékek némileg 
emelkedtek, csupán az államvasut! részvények 
voltak elhanyagolva.

A kedvező irányzat az előtőzsde végéig tar­
tott. A déli tőzsde megnyitásakor a kedvező irány- 
zat tovább tartott, az üzlet későbbi folyamán a 
vezető értékek nyugodt forgalom mellett javult 
árfolyamaikat megőrizték. A zárlat nyugodt volt, 
az árfolyamok mérsékelten gyengültek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 640.—, Magyar hltelr. 768.50,

LSnderbank 517.-------Államvasut 676 50 —,
Elbavölgyl vasul —Déli vasút 151.50-.—. 
Alpesi bányatársulat 602 25, Rlmamurányi 528.—, 
Májusi járadék 97.05, Magyar koronajár. 93.70, 
Orosz érték —Török sorsjegy 183.-, Német 
márka 117.70.

A szilárd irányzat a déli tőzsdét is uralta.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 640.50, Magyar hitel 768.50 

L9nderbank 407.50 Unio-bank 530.-, Államvasut 
676.55, Angol-bank —, Bankverein , 
Déli vasút 151.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 602.50. Májusi járadék 97.05, Magyar 
koronajáradék 93.75, Török sorsjegy 183.-, Német 
márka 117.70. Elbavölgyl vasút , Rlma­
murányi 520.50, Orosz járadék 89.70, Keleti vas­
utak —. Skoda -. Magyar jelz. —. Kár­
páti petroleum .

Pécs, deczember 30. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.05, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.60, 1860-as sorsjegy 
148.10, Osztrák hitelsorsjegy 460.— Angol osz- 
rák bankrészvény 290.50. Bécsi Bankverein 
516.25, Osztrák-magyar bank 17.78, Déli vasul 
150.—, Dunagőzhaiózás! társaság 976. , Do­
hány részvény 404 50, Cs. kit. arany (vert.) 11.35. 
Német bankváltók 117.72. Osztrák Llovd 425.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 96.95 98.90, Osztrák 
koronajáradék 97.05, 1864-es sorsjegy 253.50. Osz­
trák hitelintézeti részvénv 63'.10. Union-Bank 
529.75, Osztrák Länderbank 408.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 675.25. Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvénv 601.50. 20 frankos 19.18, Lon­
doni váltóár 241.45 lipótkohó 420.—, Töröksors­
jegy 182.75 Gyengébb.

Bécs, deczcmbci 30. (Magvar értékek zártata.) 
4 százalékos aranv-iáradék 110.75. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 142.75 Magyar hitelbank részvény 
766. , Magyar leszámítoló és váltó részvénv 483. —. 
Rlmamurányi 527.40, Magyar ezukoripar —.—. 
Adria hajózási részvénytársaság 410. , Magyar ko­
ronajáradék 93.60. 4 százalékos magyai h ilenerm.

kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsi 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 362. 1
zálogbank 418.—.Magyar keresk. bank

IflOL-, 
;ar jel*
— 1(fit.

iHeghezdődött
a rendkívüli

nagy eldrusitás

Tennis finnel n’étotie ... —
120 cm. angol cheviot, not ruhákra
Űrt Rel'er, egé'z finom ...................
Fegyházban kötött női harisnya ... 
Kötött férfi divat harisnya ... —
Férfi ing puha mellű— — — —
Kgész finom, férfi kfipper nadrág — 
Férfi Jäger mg és nadrág — —
12 drb. angol hntiszt zsebkendő — 
Flanell rortörlő, eeész nagy — —
Férfi háló ing, ngész finom _.
Nil ing afour betéttel —
6 szem. színes kávés afour készlet 
Női glassé kesztyű, egész, tinóm — 
Tiszta elyem férfi nyakkendő 
Selyem lottszoknva. afour fodorral

most 1'tVa kr.
most 39 kr.
csak 13 kr.
csak 20 kr.
csa'; 33 kr.
csak 1.56 kr.
csak 1.45 kr.
csak 1.3S kr
csak 1.25 kr.
csak 18 kr.
csak 1.76 kr.

_ csak 93 kr.
csak 2.95 kr.
csak 98 kr.

... csak 39
csak 3.76

KÜLFÖLDI FPTFKTŐZSDE.
Berlin, deczember 30. (Saját tudósítónktól)

A mai tőzsde megnyitásakor határozatlan volt az 
irányzat, nemsokára azonban az összes értékekben 
szilárdabb irányzat érvényesült, amely a későbbi 
folyamatban különösen a magánleszámitolás! ka­
matláb alábbszállása következtében ntég fokozó­
dott. Ennek daczára az üzlet igen szűk határok 
között maiad, miután a magánmegbizók nem vet­
tek abban részt. Bankok a külföldi tőzsdékről ér­
kezett kedvező jelentésekre emelkedtek, főleg mi­
után az utolsó newyorki bankkimutatás alapján a 
nemzetközi pénzviszonyok javulását lehet íemélnL 
Amerikaiak gyönge megnyitási árfolyamok után 
később szintén javultak, különösen paczifik rész­
vények, Meridional és Földközi-tenger vasút rész­
vény hazai számlákra történt vásárlásokra 3 szá­
zalékkal emelkedtek. Bányaértékeket eleinte a 
bányatörvénynyel kapcsolatban álló javaslat elve­
tése kedvezőtlenül befolyásolta, kivéve a Laura- 
kohó részvényeit, amelyek a küszöbön álló alap­
tőkeemelésre való tekintettel szilárdságukkal tűntek 
ki. Járadékok közül élénk forgalom mellett főleg 
a 3 százalékos birodalmi kölcsön és japániak 
emelkedtek, előbbiek 0.20 százalékkal, utóbbiak 
0.20 százalékkal Zárlat felé bányaértékek a 
készpénzpiacz kedvetlen hangulata miatt hanyatlot­
tak. Osztrák értékek is, amelyek eleinte bécsi je­
lentésekre szilárd irányzatúak voltak, gyöngén zá­
rultak. Magánleszámitolási kamatláb 6 és egy 
negyed százalék, ultimón túl 9 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4"2 százalékos papinára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97— 
osztrák hitelrészvény 200.80, Déli vasút 28. — 
orosz bankjegyek 214.25. 4 százalékos ni orosz köl­
csön 74.~, Disconto Command» 171 30, Dinamit- 
truszt 157.50, Harpeni 195.75, Unifikált tőrök 
járadék 93.80, 4*2 százalékos ezüst-járadék 96.80,
4 százalékos magyar azanyjáradék 9325, 
Magyar koronajáradék —» Osztrák-magyar 
államvasut 145.—, Bécsi váltóár 84.80. Olasz 
járadék —, AH. villamossági Edison 196—, 
Gelsenkirchen! 193.90. Laurakohó 217 60 Szilard.

Frankiert, (Zárlat.) deczember 30. 4-2 százalékos 
paplrjáradék , 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 9720, 4 százalékos magyar aranyjaradék 
53.45, Osztrák hitelintézeti részvény 200.70, Osztrák­
magyar államvasut 144.30, Északnyugati vasút 
-. , Bustiehradl vasút Londoni váltóár
204.65, Bécsi Bankverein 130.10, Villamos részvénv
145.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön <6.80,4*2 
százalékos ezüstiáradék 98.75, Osztrák koronajára­
dék 96.75, Magyar koronajáradék 93.35, Osztrak- 
magyar bank 127.30, Déli vasút részvény 28.10 
Elbevölgyi vasút . , Bécsi váltóár 84.80 Párisi 
váltóár 81.45, Union bankrészvény , Alpesi 
bányarészvénv 299. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) deczember 30. 4 2 százalékos 
ezüstjáradék 98.30,1860. sorsjegy 148. -. DéK vasat 
27.90, 4 százalékos Aranyjáradék 96.50, Osztrák 
hitelrészvény 200 70, Osztrák-magyar államvasut
144.70, Olasz járadék 103.40, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Szilárd.

London, deczemlier 30. Angol consol----- .
Pária, decz. 30. (Zárlat.) 3 százalékos Franczfa 

járadék 95.47. Oszt. aranyjáradék 96.60, Magyar 
aranyjáradék 94.90. 5 százalékos Bolgá- kötelez­
vény 1896. évről 496.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasat elsőbbségi kötv. 317—
5 százalékos marokkói járadék —. 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 4 százalékos
Kons, amort. román járadék 86.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. - .—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 94.80, 5 száz. Orosz kincstárt 
utalvány 1904. 503. , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
- . , 4 százalékos spanyol járadék 93 82. 4 száza­
lékos untfikáit török jár. 94. , Török sorsjegy 
170. , Török dohányrészvény 426. Osztrák föld­
hitelintézet . , Osztr. Länderbank 445'. Ma­
gyar jelzálogbank 452.-, Banque de Haris 14.40 
Banque Ottomane 691. Osztr. magyar állam­
vasut 730. , Déli vasul 157., Meridional vasul 700, 
Keleti vasutak , Waggon Lits —. , Hartmann

300v> daiah Frottir-tórúlkozó 25 kr*ól fcc*<Ví>. .Tttékditit, 
dísztárgyak minden elfogadható árban a "rúg a ké-rfet tart
Vidéki rendelések pontosan esz'ch'zoltetnek.

Pfeile? Pál tsTetipe
IV, Kecskeméti-utczaö.szám

és

flndrdssy-nt 17. sz.
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gépgyár 615, - , Rio Tinto 1G.54, Sucrerie d’Egypfe 
34, Tula 402, Thomson Houston .Urikänyi

Íőszén —.— .Chartered 23.—,De Beers—, East 
land 98.—, lagersfonteinTransvaal Consols 
—Transvaal Land Company 46.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.62 Váltó nőmet piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104-12, Váltó 
Belgiumra (rövid) $ he. Olasz aianyváltó (rövid) 
»/le, Váltó Svájcm (röv.t V». Csek Londonra 25.15, 
Magánkamatláb 4.— Szilárd.

ÜZLET» TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskereskcdelmi csarnok.

Budapest Kőbánya.
Budapest, deczembet 30-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Htooít sertésárak: Magvat elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------ -—
fillér Köaep (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 121 
123 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 124 126 fillér. Könnyű 
(páronkiirt 250 klgr-ig) 127- 129 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) - — 
fillérig, köizép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban) ------------fillérje. Könnyű (páronkint 240
kilogrametig terjedő súlyban) — fiUérie.

óené slétszám 1907. évi deczembet 28. na mán 
volt kész# et 24223 drb., 1907 deczembet hó 29 én 
íelhajtatott 503 darab, 1907 deczembe- 29. napján 
elszállitt; itott 776 darab, 1907 decz. 30 napjára 
maradt készletben 23C50 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzat# i: nyugodt.

Sertéskonzumvásár.
Be dapest decz. 50. <Biv. tud.) Előző napról ma­

radt 911 darab sertés, 61 darab süldő, darab 
malac?. Hótfelhajtás — drb sertés, - drb süldő, 
— mai acz. Mai napi felhajtó; 210 darab ser­
tés, 851 darab süldő, 65 darab malacz. össze­
sen 303 darab sertés, 141 darab süldő 65 darab 
malacz. Eladatott 302 darab sertés, 146 darab 
süldő, 65 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
1 drb sertés, — darab süldő. drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100 102 fillér. életr-uly-

evonással 116---- Iliiéi. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 92--------fillér, életsulylevonással
114-116 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
—....- tillértg, életsulylevonással 125 128 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-i"-----—
korona, életsulylevonással 122 128 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-tg —------korona, életsulylevonással
124 -128 fillérig. Belföldi süldő 88.96 ko­
rona. Morvái süldő 88 110 korona. Malacz 
108 110 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak szilárdak.

luhvásár.
Budapest, deczember 30. (Hiv. tud.) Árjegyzé­

sek: Felhajtatott 262 drb juh. Elsőrendű Iiiil 4 8fillérig 
vagy 43 44 koronáig páronként. Kosok — fillérig 
kilogrammonkint, — koronáig páronként. A 
csekély szükséglet folytán az üzlet jelentékte­
len volt.
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IDŐJÁRÁS.
A meteorolepla' központ ntezet távirat) jelentése 

1907. deczember 30- án reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap iríóiárásának átnózete:
Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt sok he­

lyütt — főleg az ország északi felén - fordult 
elő néhány mpn.-nyi csapadék. A hőmérséklet 
északnyugat felől sülyedőhen van; ma reggel már 
az északi és nyugati megyékben a fagypont alatt 
volt a hőmérséklet; a maximum : Czirkveniczán 
12 C11 és a minimum: Árvavárában 8 C° volt.

Ma reggel fél 7 és 9 óra közölt erős távoli 
földrengést jelezlek a budapesti és ógyallai mii­
szerek,

Prognózis a következő 54 őr ára:
Változékony idő várható, további hősülyedés- 

se! és inkább csak az ország déli felében csa­
padékkal.
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Kivonat a hivatalos lapból.
—• Dcczcmber 30. —

Kinevezések. A miniszlerelnök dr. Kun [ózscf 
tniniszleri fogalmazót miniszteri segédtitkárrá,

az igazságügyminiszter Orémus László zsibói |árás- 
bírósági telekkönyvi átalakító dijnokot a jászberényi 
járásbírósághoz Írnokká;

a -.-állás- és közoktatásügyi miniszter Vizy Ella 
okleveles tanítónőt az eleki állami népiskolához rendes 
tanítónővé;

a trencséni (örvénvszék a csaczai járásbíróság 
mellé a német és tót nyelv nvelvre állandó tolmácscsá 
dr. Orván Emil csaczai ügyvédet

és a marosvásárhelyi Ítélőtábla elnöke Kondrav 
Márton végzett joghallgatót a marosvásárhclvi ítélőtábla 
kerületébe dijialan joggyakomokká nevezte ki.

Áthelyezések. A beszlerczci törvényszék elnöke, 
Sebes! Pál beszterczei törvényszéki és Balás Péter 
beszlerczci jarásbirósági hivatalszolgákat kölcsönösen 
áthelyezte

Pályázatok. A debreczeni pénzügvigazgatóságnál 
pénzügyi segédtitkári, a nvitrai pénzügvigazgatóságnál 
egy szemlészi, a berettyóujfalusi járásbíróságnál telek­
könyvi átalakitó-dijnoki állásra 2 hél; a kolozsvári tu­
dományegyetem orvostani intézeténél szolgai állásra 4 
hét és a nvitrai pénzügvigazgatóság kerületében több 
pénzügyőri, vigyázói állásra 8 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő;
PURJEBZ LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény Ureas Ag-, 

Igazgató :5RDŐB ARMAND

Ki nem hallotta még hírét!!
ov<« „TftJtáte* világhírű srsbadalnmxott álltthifó 

iryoroorvédö-öve 4o ry-mot- és hét- 
védő öve, Igeién áldásos hatétánsk, 
•molya gyo-norbajt h őH, jyomotcAr^tit, 
hssin^nóit, íiaEcíkarcáet rflßtßn mogszöntatv 
De mint ecitsség blatostlót Is nagy on e^ksn 
cg esi családok U viselik, de ott astán nines 
is betogsép hanem csupa öt Am és víyeájf, 
mert minden {érvény éí minden befeg 
•ég egyedtUl bletoe elleneeere. A tvo* 
morréflA Av Ara *. szAmu moif legtObbesrs 
alkalmas 4 kor. íT. száma luikövAr torinetíl- 
tkro 6 köröné. Hátvédével gyomor-, has-, 
hnt-és dorAk rédA I. sz. 6 kor. 50 fill., h. 
sz. fl borons 50 611., ezt nagyon sóira« 

helyott is, áUIAnfuen as mtoliiyens osxtály
. _____________ _ Xúnyolitiosebh cr.AlsserQtvb ts, mórt metogi
tóso is s.z'nbAi7nr!int6 rp nem bolhaífarck. lendelesnAJ a derék 
kOrmérető es fóiíl vagy nßi ir»nd6. Aki clapra bivatU« tik, a pénzt 
előzetesen meakflUI bérnr*ntVQ kavja, klilretdről 2 kor.-rtl f»ub 
ktUdond üc. SzétkOMt fi vilftg minden részóbo, a feltalá 6 ezitro 
TAKAT8 DÁNIEL NAQTVAUAD, Fofomjté-utcia 

F. czim ntpgérlrcvdó. L riítn incgíiriionilo.

viselik alsó In 
. őri hasznosabb

1
Most Jelent meg közel 400lapon nz

ATHENAEUM %Ä&.

HAGY KÉPES \m-i 
NAPTÁRA & Ö
Mindeneket érdeklő, bőséges tartalommal jelent meg 
az Athenaeum Nagy Képes Naptárának 
49-lk évfolyama, melynek minden sora fontos 
éa érdekes tudnivalót mond. Tiszti Címtára 
pontos, hivatalos adatok alapján készült, melyek a 
nyomás napjáig tüzetesen kijavíttattak. Tartat, 
mából a következőket emeljük ki: Bélyegilleték, 
csillagászati naptár, nevezetes korszakok éa kor­
számítások Törvénykezési szünnapok. Országos 
színek. Uraíkodőház. Az elmúlt év összes 
::: eseményei, számos képpel. u:
Gazdag tartalmú Ismeretterjesztő rest Szép­
irodalmi részét a legnevesebb irék szolgáltatták. 
Közhasználati részében a kitünően tájékoztató 
Budapesti Kalauz. Sorsolási értesítő. Posta- 
és távirda-árszabály. Tudnivalók a postatakarék­
pénztárról. Búrkocsi-szabálvrcndotot Külföldi ural­
kodók Névnepjegyzék í,rcpénz- és útmérték 
összehasonlító táblázat. Telles Tiszti Czimtár 

itb. etb.

AB agy Képes Naptár tartós, QtCífS If 
kemény, íélviazonkőtésbon áa IY|

Mogrendolhetfl minden hazai könyvkeres* 
kedésben és a kiadó Athenaeum irodalmi óe 
nyomdai r,-t> (Budapest, VII, Rákócai-út 84).

rét véletlenül, mível e sor». 
Jeeylulajdonosok new iá 
tain au movbtiható soreolAsd 

lapot. Ezért Jwm a

Hiteles Merkúrt.
Kgíei évre t kor. 60 fillér 
Mvekl'o baventa fc««r. 
A Hiteles Merkúr eléfizetli

ingyen
kepnak e*y évkönyve» 
Január S-itl számhoz mel­
lékelte, mely u eddig ki­
sorsolt, de ml nem vett nye­

reményeket közti.

kapnak egy sorsolási 
tárt, mely sói 
nosokst érdekli — 

tartalmú.

u
Ingyen

sorsolást nap.üsSEhSB
almai.

Ingyen
játszanak S3 aorsjagy nye­

rem énydre.

HITELES MEAKUR
Budapest, Perendek-tere 6.

Kérjen mutatványszámot I

cW
Sok ezer remény vesztett beteg férfinak és nmek 

edla visszi megrongált egészséget cs állította helyre testi 
és telkicrcjct — specziállitás gyógymódunk. O.idsi sike­
reket ért el gyógymódunk egész Európában, amit az inté­
zőt hiteles iratokkal bárkinek bebizonyíthat. A gyógykeze­
léshez tartozó specziálls szerek és alkalmazásai; lókétól«- 
sége, vslnmint a betegek iránt tanúsított lelkiismeretesség, 
gondos figyelem es a legalaposabb vizsgálati módszerok, 
mind lioziá jamltak az étért kiváló eredményekhez. Ellá­
tásunk oly nyúlt éa őszinte, hogy a betegség alapos meg­
vizsgálása u!án csak azo at fogadjuk cl gyógykezelésre, 
akiket biztosan moggyógydhetunlr.

Ha valakinek lche’etilen volna megjelenni, akkor csak 
Írja le azonnal bálát, amelynek pontos áttarultnáiiyo-éas 
utsn megkapja az utasítást és a mogteieló spocziális gyógy 
szeretői fs — a legnagyobb titoktartás mehett. I-eicléhe 
válászbélyeget mellékeljen. A gyógykezelés befejezése után 
a leveleket öté ctlk, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
az kát. A mindennapi foglalkozás megzavarása nélku*, biz- 
tos si kerrel, alaposan és gyorsan gyógy tja md: sok cv 
óta dr. l'nlócz az ő specziálls gyógymód ávai még a leg­
elhanyagoltabb esetekben is, a bujakoros sebeket, hugv- 
C6hólyag,- ideg es hátgerincz-bajósat, sérveket rtz ön- 
teitózés és szitilis u'óh»iait, magömlést, etpycngüU féd­
er't (impotentlati, kezdődé elinezavart, aranyeret, vernajo- 
kát, -lőrbetrg«rgeket és a női nemi szervek minden beteg­
ségeit, valamint mindezen felsoroh baiokkil összefügg 
brteg épeket, Nók részére külön intézeti kezelés, külön 
váróterem és külön kijárat van. A rendelést dr. Palócz 
önmaga és egyedül végzi najionta délelőtt 10 órától 
délután 5 óráig, (vasárnap déli Ili óráig.)

Czim' Dr, !'alócz pe ziaüsta volt kórházi ,orvos 
Búd-P'- t. VII. Rákóczi Krrepes-ut 10. 
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raumeeecgoröi szavatolunk. Orvot! teitnioivek 
W wHBRkX v ei 8rao,ik Diszknél ezétktiMó-. Egy dobog 
AawW haiznilali oUsttáaaal kor. (Mfi Utánvétnél 

sBk Uflf í au) kor. CU&
IfflE a® *■ BA TIB gyógyszerész titlt

1 Budapesten: T5r51 I. gyógyssertúia Kir&ly-atest ti

Szép mell
njrertietö kit kírap alatt •

PHales orientales
(keleti piiuJAk) hasznáiatám. Esek a keblet 
fejlesztik, eeliárditják, újból helvreálliljAk, • 
á női mennek szép telttféget kölcsónötnek, 
as egészség minnen irta'ma nélktfc. Arzén* 
menbeasegéről szavatolank. Orvosi tekintélyek b ei smeitk............ ....................

IB. klr államvasutak Budarest-iobbparti tfzletvesetősége

54350—807. szám.

Versenytárgyalási Ifrdeíés.
(Felsó és alsó aczélöntés gázgözekék szállítására.)

A m. kir, államvasutak budapesf-jobbparti üzlet- 
vazetósége a vonalai szükségletének ledezésére 1908, 
1909 és 1910 évben szükséges 180 drb, alsó aczélön- 
tésii gázgörebek szállítására ezennel nyilvános pályáza­
tot hirdet.

A szá litásra vonatkozó részletes feltéteteket ma­
gában foglaló ajánla'i felhívás a m. kir, államvasutak 
budapesf-jobbparti üzletvezetóségénél megszerezhető 
és a magyar királyi államvasuti* igazgatóságánál és 
üzletvozetflségeinél megtekinthető; ugyancsak az emlí­
tett hivataloknál tekinthetők meg a hivatalos órák alatt 
szállításra vonatkozó általános és különleges feltételek 
is, mely utóbbiak a m. kit. államvasutak igazgatóságá­
nak budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők. Az 
általános feltételek ára 50, a különlegeseké pedig 80 
fillér darabonként, melyhez posíaszálbfás esetén bérmen­
tesítésre 20 tiller is beküldendő a nevezett hivatalhoz.

Az ivenként 1 koronás magyar okmánybélyeggel 
ellátott ajánlatok és ez ivenként 0 filléres magyar ok- 
mánybélyeggei ellátott ajánlati felhívások ezen külczim- 
mel: »Ajánlat az S^SóO—907. számn pályázati hirdet- 
ménytien kiirt anyagokra« 1608. lannár 25-ének déli 
12 órájáig a m. kir. ái’amvasutak tudenest-jobbparh 
tizletvezetősége általános osztályának főnökéhez benyuji 
tacdók, vaav postán be-ülderdők.

Fent Irt napon déli 12 érakor a m. kir. állam» 
vasutak budanest-jobbnarti üzlet vezetőségénél az aján­
latok tel fognak bontsIni, mely alkalommal az ajánlat 
tevők, vary azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

B'nátpénz gyanánt az ajánlott mennyiségek ér­
tékének megf1 lelő 5 száz lék készpénzben, vagy állami 
letétekre alkalmas ért 'kpapirokban 1P08. január 24-lk 
nap anak déli 1 órájáig a budapest-iobbparti üz etveze- 
tőaég gvditöoenztáránál leteendő, esetleg posta utján be­
küldendő.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque- 
forgalmáb-.n bent vannak, a bánatpénzt a postntnkaréfc- 
pénz ár utján is letehetik. Az ajánlatban a bánatpénz, 
leleteiének megtörténte megemiitenriő ugyan, de az er­
ről nyert letéti -egy nem csiio'andó, hanem igazolásul 
csak a bánatpénz feladását bizi nvitó postai feladó ve- 
vónj', vagy ese’leg a letéti ícgv másolata melléklendő.

Az itt elsorolt féltél elektől eltérő, szabálytalanul 
kiáll tett, az ajánlattevő vagy meghatalmazottja által 
nla nem irt, javított vagy Vnkart szövegű, pecséttel le 
nem zárt, sértett bori ékha helyezett, a. kitűzött határidő 
után érkezeti, a pótlólag vagy esetleg táviratilag tett és 
oy ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz elO- 
legesen le nem tó etett, figyelembe nem vétetnek,

Budapest, 1907, deczember bó 19-én.
Az üzfetvezetöség.

FEI§
fwm

mmsmwm
»‘■áW

Akkor haszncílja rövid ideig 
az A'földi Fehérkeresztes sós- 
borszeszt, Hatása meseszerii,
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EGYETÉRTÉS

Tündérszerelem
Fantasztikus operett 8 foIvonA»- 
han. Irta Martos Ferencz. Zenó- 

jót szerző : Huszka Jenő. 
Máté Kflrthv
Borbála, a felosége V. Agn L 
Gergő, a fiuk Kbmyei
Őrzse. a lányok Talltán
Csalabór, baktor Nagy
Oalobérnó Izsóné
Vízi király Horváth
CelUa, leánya Delia Donna
Cainozér, tücsök király Virág 
Kcmote Szókéi Y
Mari, parasztleiny BAtbori ti.

Kerdeie 8 órakor

S í' 1 N HAZAK

Kedden 1907. december 31-én
Serazeíl szinítdz HÉpszinhíz-ffigopera

Pry Pál.
V!y}át4k 5 felvonásban, ina John 

PolSb Fordította Lsiky Gergely 
Hardy bókebiró Újházi
Hardy Frank 1 álfi
Wilheríon í'nhénvi
Pry Fái Rózsahegyi
Double dot Latabér
Simon Kőrösmezei
Eilz, ezredes leánya Ügeti J.

Kn-dctfl 7 ómkor

ÜL Jtir. Operahdz
Jancsi és Juliska

Mese 8 képben. Zenéjét svcrió
Hnraperdmcfc. Szövegét irta Veze 
Adel&úe. Fordította Ábrányi E.
Andris Váiadi
Panna Villont
Janód ) Várady M
Juliska )e76rmexei Payer
A vasorru bába Berts M.
Altató bácsi Völgyi
garm&t bácsi Paiocézia

Utána

ABABÁTÜNDER
Látványos hallet 1 felvonásban 

Szcrzé I aíFTtitu-es GauL 
1Tordító fAI 5 ómkor.

Kirűlg színház
Varázskeringő

Operett ti felvonásban. Írták 
Dőrrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adóit. Zenéiét szer» 

zette Strauss Oszkár.
Személyek

Xlií. Joahim IN érneth
Lotbár Papír
Heléna Pelráss S.
Kiki Kathonyi
Guszti Csapó
Friderika öt ley O.
Finn ezÖtvös ti.
Vendolin ininiszLor Szabó 
Kioiemimd. lakát Sáfrónv

Üdrszhzbds

Kedd, deczember 3],

lutogsar színház
GRETCHEII.

Tréfa 0 felvonásban. Irta Dawis 
és UpschüU. Fordította Bajé 

Sándor.
Személyek

Von der Ploin gróf Lérint I, 
l>r. Scburegelmann Forral R.

P. Tárnoki G
Tamay 
Hajóa M, 
Harmoe L 
Mészáros G 
Kaosóh F. 
Csortoa 
Kéther 
NémoUi L

Záienrn

ürUEiü szmuaz

Marokkó
Kezdete ici « órakor

Moslqnó 
Beinage 
Milli 
Tilda
Grete Gloom 
Francziska 
0 fensége 
Von Stichle 
Km ma
Bine, polgarmostci Baross 
Tobisch Körmendi
Niemann Rátkay

Kar -tote fői 8 órakor

Vígszínház 

ösztrlgás Kiczí.
Bohózat 8 felvonásban. Irta: 
Georges Fey dean. Fordította dr. 

iéldi izor.

t’dtypoo. 
Gabriella* 
t.órignon 
CVztrigás Mid 
Mont$ncourt 
Marolier 
V&lrin 
Chanteau

Személyek:
Balassa 
Kisa I»
Góth 
Varsányi 
Gyflió L. 

Tapolceai 
Kazallcky 
Hegedűs,

Kezdete fól 8 órakor

Varieté-Színíidz
ezelőtt: Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHL, Rákóczi-nt 63. szám.
1908. január hó 1 -töl uj műsor.

Socars Blanche co“J.taabolin
FRED EDLA W 1

n világhírű átvállozó-müvész ui műsorral 
Egy perczet késve, bohózat tragikus befejezéssel.

Narry Hopkins, ÄÄ 6!ry he1re=.be„ 
Uj! MÓRICZ, A FIATAL Uj !

bohórAt 1 felvonásban. Ir'a • Kardos Andor.
Azonkívül az Összes újonnan FzerzAdtctct altra kilók us magánszám 

mok föllépte.
— fiz előadás kezdete este 8 órakor, —
Binden ünnep* és visarnae délután Vs4-koi eiőadas

mérsékelt helvárakkal.
A toliíeitbcn reggeli óráig HEGEDŰS GYULA elsírandó crigáay 

zenekara hangvorsenyoz.
A télikertben éjjeli 72 órától reggeli 6 óráig

nflSY BALL IüflBILLE

Fővárosi Orfeum
WALDH&roniBB Igasazaté. VI, SaemnesS-n. 17

&

Ma kedden

nagy Sylvester! előadás
RUTH ST. DENIS

legutolsó fellépte

Harry Laraore
bemuta1 hozása,

A deczemberi műsor bucsuzása.
Az előadás kezdete 8 órakor.

Jegrelivétal a nappali pénztárnál 10-1-ig e. d. «. 8—(Un 
A i«IUrwtii»ntroggnU r> óciUg VOBOS ETJÜK ccclrryrcniT. 

trara hKnsventenvei.

TATRA-HIULATO
Vn„ KIRALY-UTCZA 77.

Sensaüós deczemberi műsor
Este 10 óráig ; VARIETÉ MŰSOR.

Este 10 órán túl:

nemzetközi Cabaret
Conferencier: Bauer György.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Páholyok! Fenntartóit helyek!

Telefon 15—80.

HELVETIA KÁVÉHÁZ
Andrássy-ut 35. szám.

Minden este czigányzene.

ItiszaiándM
jubileumra disgt&rgvAfr, evő. 
efi7A-rtzok. müiran c t i le k e k

részletíizeíésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás éksaertelepén

Budapest, Erzsétiet-körul29. Lem.
Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen és bérmeolii

HETI MŰSOR;

Fagy-Hd-Szél
nagy ellenségei az arezbőrnek. Hz ellen a legbiztosabb 

és leghatásosabb óvszer a Rotjátsy-fele

Magyar-Pipere-Borax.
.Állandóan használva az oroz és kéz a legdurvább idő­
járásnak is cllontall; a testbórt puhán, üdén es tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-féle MAGYAR PSPERE-BtORAü
^‘üntott síoplőt, pörsenyt. atkát mittcsocrt patnnász 
majtoltot, a ránezos bőrt bársony simává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fehérré feszti. 
Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nditrtüözhetlcn ■■ 

Kitűnő hatással hír BZemgyuládással. valamint fcr'_ 
és szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
és tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának ártana

Ára 30 és 75 fillér- — wIä jn
Rogátsy-féle magyar pipere-borax-kiém K !—. 
Rogatsy-téla magyar plpere-tiorax-szappan K—80*
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
füsierüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
3X' Roflátsy Kálmán fiSÄ

Flgyeljtiok a ROGATSY névre.

í, M rr-

sei imsgpC:
ÄiJSSÄ?

Brl .
ümnoN ^ házában.

Helyisépálfozás
m'att

NEUMAVER FÜL8P
Butlapesl, V., Yáczi-kBrul 2. és 4. szSm 

alall lévő

összes árukészletei

mélyen leszállítóit árban
kaphatók.

Mindennemű sznnverrek, bn-
torrizdvetek, függönyök, ágy-
és asztalterítők, á t v e t 6 k.
matracz - csinvatok rtb. stb.

1908 év elején üzletét

V., Deák Ferencz-íér 1. sz. alá
helyezi át.

TELEFON 11 — 21. TELEFON 11—21.

Deczember—Január fiemzeti Színia?, j
1 a. sir. uperanax Vlgaslnüa?

JíiraívSíi nha>
í Kepazmnaz1 (Vi. -Opera Oaevar szinusz I Vír Színház I Dránle

í 1 Szerda ........................
kamclias hóig)

Ember tragédiálo
Hunyady László

1 Nincs e vámolni
' valója ?

Ord g

Janos x itez

Vanzskcrinvó
A balkirálynó

f Ruffles
| - j Xt éiet komuüia

2 Csütörtök j ^ vetélytárs Eladott menyassz
jó kedvű Maty

Az acz*lkirnlv
Var zskeringó Tundérszerelem A dida ! - ! Marokko

3 1 Péntek Naszlnduló —
liS7.ll flUSKU
Coulihzet ur j Vurazskctmp' FuDvlcrszcre orr Uietchon Uajazaók Marokko

4 Szombat .... Az Igazság felé 
Az utolsó fejezet

Fidelio Paladión Varázskoringí Tundészereleiti Virágos csón kj
— —

6 Vasárnap
A forradalmár 

Az igazság fele 
Az utolsó fejezet

Manón
tysztrigas Miczi

Patachon

\ig özvegy

Vcrdzskoringé

Done ver

Tündcrszerelem

Sy unto vies j‘
lányok I 

Virágos csónak | —
A tenger

Marokko



Kedd, deczember 31. t=OYFTFRTFí>

SZÍNHAZA K
Kedden 1907. december 31-én

V00SBSSZIHHA2 KABABET
qpm AndrAanv-nt 69. mm»

TELEFON 03-16.r" 5
ttlnpadi ttóís

t 24
irmhil'aló, snüvóezl »m&nszám

3
► kacagtató kié bohózat
ÉZSRZÓK: SzomahAsy, Hol­

tai, Molnár.
§BBRKEJ?lsÖK t Medgyasray 

Vilma, V Öi5u DL K.elo’1 Ju- 
liana, Poór LM, Ny ára!, 
bársony, Kohót, boros.
Kezdete 9 Arakor.

„apollo-szinhaz6-
(TELEPOB 08-39.)

így lovamé szerelmi drii.iijn. 
Angol akrobaták. Ultramo­
dern lakásberendezés. Elve­

szett nadrog.
Menekülés egy égi héjóról. 
Újévi szerencse kiválótok. 
Londoni kutya kiállítás. 

Japán akrobaták. 
Lóverseny és szerelem.

(A szezon legsikerültebb 
Újdonsága.)

Kezdete fél 6 órakor.

BUDAPESTI Cabaret.boztbonktebe).
Minden este 9-tél MMg a januári

Teréz-körut 28. 
Telefon 5Z—88.

4 ul Bílndirab! 25 n| oibaretBíim! 4 u| srnpadt tréfa
FELLÉPNEK : Nagy Endre, Lásrló Róssl, Perenoey Károly 
7áblan Kőinólia. Balogh BÖ»Ke, Bíbor Olga. Kepf Jolán, 

Bajó, Husxáx, Gabá.nyi, Mahr, Köváry. 
iegyek t B&xd-nál Kossuth La|oe-utea és Andrassv-ut, Ztpaer-nél 

Andrássy-ut 4. ' e n Cabaret pénztárinál, I errr-kőrut. 28.

FOLIES GÄPRICL
RÉVAY-UTCZA 18.

Igupatók * Hendezóí
LETTNER é. KEEETL I "OTT 0 A M 7) O v

Az előadás kezdete */aU árakor.
?rakÖr° Leánynézöben.

Bohózat irta . Satyr. Rendező: Rótt Sándor
Vili órakor 1 Újdonság I V* U érakor!

„Kirándulás a szabadba”
2Sin Ausflug in's Freien) (Cabarets) előadja a Költés 

a price egész azemólysota, Hondeaték • Geiger lseó uaiott- 
raestof és Rótt Sándor

11 órakor TerbitSCh Sándor n| stólójával

végm „Ländliche Unschuld“
burlesk bohóaai irta. Batyr. Rendező: Werner Manó
Nappali pénztár 9—i-tg és délntén 3—6 óráig 
Az l-ső emeleti CaslBO de Parl8-ban minden este 
l/l 12-tét angol és 'ranczia kúlönletzoseóge-t fellépte

3 UJ SZÓ 
ALT VATER

OESSLER
BUDAPEST

GessitR mt VALÓDI

DANUBIUS■ ■ 1 * ■ w M (L Tx X\-ryyl
MUSTÁR

<'vAtó VjOO*í Ao

műtepmeben HRI¥OLI
Budapest, Rákóczi-ut 30.

készülnek csak elsőrendű mtivémes és minden alka­
lomra kiváló ajándékot képező 'énykőpkülimleeesséze <
u m. modern arczképfelvételek, kis és régi kepek 
után nagyi ások, festmények, selyem- és bársony- 
arczképes dísztárgyak, ékszerekbe való olajfeslésü 
gyöngyház alapú üveg és beégetett porcellán képek. 
Esti felvételek. — lelefon. - Miról kíván díj­

talanul árjegyzéket ?

Selyem Függöny Smyrna
é> ezSvet n> éiyterHl Ce 0i Aimhnttr

dontigek. pspltft. •lényegek.

Vászon
asztalnemű ek

Olcsó választék. Olcsó árak.

Rosenborg és Qnlít
VII., Király-ntcza 32. szám.

AfSDlttatott 1395.1

Jól lát?
Ha nem9 akkor for* 
dúljon bizalommal

8áT90UCF oytOnishos, Karoly-köretO. em. ahol er.en» 
mn\VUflLlV tvogoh és httosttvok is togoloBÓbbon kaphatók.

lágyon irlesrvxék bérmantre ■■

Benotd-gáz
világiló készülékek él motorgenerátorok

r legujabb kor oaryfontossígo találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, intésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint a* acetylen, 
csakhogy ennek robbanó vesftélye, bit*. és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
fclál’thatok és bárki által kezelhetők — Generátor- 
készülékek, úgy vilávitiera, mint erőátviteli csalókra 

tbbbfde nagyságban készülnek.

Magyar Benőid [h Rta-tirs. Arai
Raktár és Iroda .•

Budapest, VI., AndpAesy-et 17. érám.

Kern kell töb’ié 10.000 frtos régi hegedű,
meit

Reményi SVlihály
műhegedu-készitci, a m.kir. Zene Akadémia 
házi hansszercsze legujabb találmánya 
által (»hangíokozo gerenda«) annak bár­
mely hegedűbe vagy gordonkába illesz­
tése után nz sokkal jobb, nemesebb és 

erősebb hangot kap.
Kezesig minden egyes hangszerért. Reményi 
Bbjaikészitmónyü u; hegedűt pótolják a druga 
mcsi-rh gcdtlkn. niután h legnagyobb hangvvr- 
annvteremben ineffolelnok, bizomitekul szolgál, 
hogy < Inyer htoli m legnagyobb hegedűművésznő 
a Vigadó nagy leimóbon egy Remónyi-fclO uj 

hegedűn sikeriel hanpversenxzeit 
ííe„cdü kófcziteai és avilósi műtciem.

Budapest, Király-n. 58. Árjegyzék bcrmenWe.

Gyógykeserii likőr. bitter,,
irhtártliy; sajna tos gyógyíüvekből készült — Melegíti és el üríti • U*t«t *— Elősegíti ée (okosai sa étvágyát

vSSSS^í fteíwf test# » <wn Stils és flabilsctelt ^ “•

ff"

1. Ahol a viszkeíegségi b5r- 
baj ellen nem lehet találni 
más megbízható szert

2. Ahol a sfimörös viszketeg- 
ségtifl nem tudnak meg­
szabadulni.

3. Ahol a sebek vagy kise­
besedjek sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4. Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak,

5. Ahol vég bél-bániaknak: 
óriási fájdalmakat okoznak

6. Ahol az excema gyakran
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés ca 
kisehesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8. Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem volt 
eddig gyógyítható teljesen.

,4s eredeti „Er^ényi-EchlsoE-SafécIZ
8 koronás dobozokban csuk a kizárólagos 

késdtönól kapható:

DIAN A-
gyógyezcríára

Budapest, Károly-korut 5«
(Postai megrendelések utánvétel mellett a/tnan 

szállíttatnak.)
Több mint egy millió késjiinjlitél ér>

ahäüs.iä I*»4« -3CO.

Erényi Béla 
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FGYFTFRTÉS Kedd. deczember 31,

»Hermes« levólrendezök, 
»Hermes« számlarandezők, 
»Hermes« gyorsífizöft, 
»Hermes« iratgyűjtők, 
»Hermes« iratdobozok
minden jobb vapírűzicüjcn kaphatók, hol nem, 

úgy kérem közvetlenül hozzám fordu'ni.

Kertész M.
Irodai ezikkíík, különlegességek gyára.

BUDAPEST, VII., Hársfa-utcza 12.
(saját házban). Telefon 27—43.

Képes árjegyzéket kívánatra ipgyon es bérmentvo.

“1

BIZTOS
gyógyulást keras^lKnek

kik bármily

nemi betegségben szemM
mipt hapyrsO és hótyagt»1ott, hegyes ős zsQkOJetefc, vfodéel ta va­
rok, éjjeli magömlések, sebek As baja koros bantuimat (syphi­
lis), az önfertőzés utóbatalként fellépő id»í'Mjok, korai férfi» 
•rö el^yeüglUós, bármily bőrkiütések stb. nóknol fcbérfolyks, 
moh bajok, alapos, gyors -‘e gyökeres gyágyitattiLra eslgo» 
raan tadoai Ányos és leikilsmeratea gyógyrttédjAnAJ 

Zogvi tofjsbixm sjecijuk

Dr.üarai Antal
T. 0». íz kli. osztály főorvos orsrágoe hirti és » legrégibb SS 

éve (ennálió rcodeU intéseiéi

Budapest, V1. kér., Andrássy-at 64. uu
Rendeld« neponte 10- 4-íg de T-8-lg eele. Idilli burycsí 0« hó­

lyag bajok vizsgáiét* villamos bucyusíiOltór segélyével 
TMékiok IdTeiekre klnjrrl ó Táléul de ezakiserO tsnacsot nyer* 

nek, gyógyszerről gondoekodve le» Titok:utál bUtoeUve.

Nőknek külön váróterem.

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke- 
rékpar, könyvek, kocsik, 
automobiile currens- 

arura feltűnő olcsón be­
rakta! oz. Már berakta 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtássá! 
kiváltunk Tauwzik és 
Társa Gyar-Utcza 21 

Telefon 83—97.

kbloelii sorsleoyakre, órték- 
papírokra

Erzsébet sorsjegyre 7.— K 
Jótziv « 7.86 .
Megy. T. t ■ a»-—
Bazilika „ 16.— „
Olasi V, t. ,, 34.— „
0«»tr. V. t „ 40.- H
Hazai „ 60— „
Coiiv Jclrábe,, 240.— „ 

Halai «orelanre K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40
A kölcsön 2 koronánál kor- 

dfldS apró részletekben tír. 
idszthetí. Ha nors ogvei már 
tál óiban vannak, úgy a to- 
tétjeyy bekUliidee ellenében 
a kötcsónl a fonti összegre 
felemeltük Azonnali elintézés 
és legoíoeóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
BU3 APtT, Károly-körst U ez 

Alap vtat >tt 1874-b#n.

ÜSSE7*

Egyctloo, tudományos Bq5»55"2f ®r* mo^’ f,cmHOFF, elborfoldi effészvé^tlgyi tanácsos uta­
s-lapokon előállított sitás^ alapján, a hnjidogok izgatására,

Spccificum korpákéi):'.'nl6s, a fefhor vinzkot-so és hajhullás e len.

EÄ‘ Ferdinand IR ül h c n s C3' űskjíu lv,&,“uuw
Fiókraktál'. Bsos, kV—A« Keumühltjassö 3. Kapu a tó a gyógysz .rtárukban droguúnukhau óa ülat-ezcrüxlctckbtMl.

BAOYAaHcfmrgSSäaTOBa

THapiffatott
mzjí

, ii+

Hóbeti úrjonyzék háraflatvo. javítások pontosan ogTkMiiltgbe^"

mmimui
védjegyeket és mintaoltalmat

tiicgsasiM a
Szab afial oiakat Értékesítő Vállalat

BASZTOK (bej, ezég)
BUDAPEST, V1L kerület, Erzsébet-kiirut 17. szám.
füvliágcgltás díjtalan ££.573 TELtfOk 24—2a

,í

eFeiesÉe keres
oeien“ 20 koronáig.
A gőp mcgvctolénól paruuti.it kap arra 
nozva, hogy oly Ionos műn :< ával oliáijak 
és hogy ofcta ásná i rcszcsitlk l avolsaa 
ucm kő oz akadályt. Férfiatnak is a kal- 
inas. Lli^meró lovolck rendel közősre 
mlanak Kérjen prospektust. Sohön- rior^er F Wlon M l ^nlKennnnsn

. . CCF

«ipa
-T kai toi

EZÜSTBŐL ÉsMLPMCCMEZ&STBOEt,

'‘aIlegelqnyösebbeh
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‘VIDÉKI HEORENDEUESENRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BERMigNTVE KÜLDETIK.


